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گزارش کارشناسی پرونده‌های استعلامی دیوان عدالت اداری 
موضوع شکایت: تقاضای ابطال ماده (8) «آیین‌نامۀ اجرایی چگونگی صدور و تمدید پروانۀ کسب و نحوۀ نظارت بر افراد صنفی در فضای مجازی موضوع تبصره ماده (87) قانون نظام صنفي» و تقاضاي ابطال ماده (2) دستورالعمل تأسیس و نحوۀ فعالیت و نظارت بر شرکت‌های بازاریابی شبکه‌ای
شاکی: آقای هدايت طبي
طرف شکایت: وزارت صنعت، معدن و تجارت
جهات مغایرت شرعی: مغايرت با فتاوي مراجع عظام تقليد.
شماره و تاریخ نامۀ دیوان: شمارۀ ۲۰۰/22622/۲۱۰/۹۰۰۰ - 12/02/۱۳۹6
مقدمه
شاکی در دادخواست تقدیمی اظهار داشته است که تجویز فعالیت شرکت‌های بازاریابی شبکه‌ای بر اساس «آیین‌نامۀ اجرایی چگونگی صدور و تمدید پروانۀ کسب و نحوۀ نظارت بر افراد صنفی در فضای مجازی» (موضوع تبصرۀ مادۀ(۸۷) «قانون نظام صنفی»)، مصوب ۱۴/۴/۱۳۹۴ وزیر صنعت، معدن و تجارت و ماده (2) دستورالعمل تأسیس و نحوۀ فعالیت و نظارت بر شرکت‌های بازاریابی شبکه‌ای موضوع شکایت، با توجه به پیش‌بینی امکان دریافت پورسانت، پاداش یا کمیسیون برای بازاریاب سرگروه، از محل فروش بازاریابان زیرگروه، دلالت بر كسب درآمد ناشي از افزايش زنجيره‌اي اعضاء دارد و اين امر علاوه بر مغايرت با قانون، بنابر فتوای برخی از فقها مغاير شرع است. لازم به ذكر است كه آيين نامه مورد اعتراض شاكي در حال حاضر مورد اصلاح قرار گرفته است اما متناظر مواد مورد اعتراض شاكي همچنان در آيين‌نامه جديد باقي است.
شرح و بررسی 

موضوع اين پرونده با موضوع پرونده شكايت آقاي برومند از وزارت صنعت، معدن و تجارت و شكايت آقاي خرم‌آبادي از وزارت صنعت، معدن و تجارت يكسان مي‌باشد. همانگونه كه در گزارش‌هاي پرونده‌هاي مذكور به ويژه در پرونده شكايت آقاي خرم‌آبادي به تفصيل ذكر گرديده است، آخرين وضعيت قانوني در خصوص موضوع مذكور «بند (ز) ماده (1) قانون مجازات اخلالگران در نظام اقتصادی کشور» مصوب ۱۴/۱۰/۱۳۸۴ است كه بر اساس آن «تأسیس، قبول نمایندگی و عضوگیری در بنگاه، مؤسسه، شرکت یا گروه به‌منظور کسب درآمد ناشی از افزایش اعضا به‌نحوی‌که اعضای جدید جهت منفعت، افراد دیگری را جذب نموده و منجر به توسعۀ زنجیره یا شبکۀ انسانی و تداوم آن گردد» از مصادیق اخلال اقتصادی شناخته شده و بدین واسطه این اعمال جرم‌انگاری شد.
البته درخصوص این مصوبه ذکر این نکته لازم است که در مصوبۀ اولیۀ مجلس، «تأسیس، قبول نمایندگی، عضوگیری و ثبت‌نام در بنگاه، مؤسسه، گروه یا فهرست اسامی، با وعدۀ کسب درآمد ناشی از افزایش اعضا به‌صورت شبکه‌ای، خواه از طریق عرضۀ کالا یا خدمات یا اجبار به خرید کالا یا دریافت حق عضویت یا شیوه‌های مشابه دیگر خواه از طریق جلب مشتریان با عنوان بازاریاب یا هر عنوان دیگر با وعدۀ دریافت کالا یا خدمات رایگان یا به قیمتی کمتر از قیمت واقعی یا دادن درصد (پورسانت) یا توزیع جایزه» جرم‌ محسوب شده بود که شورای نگهبان در اظهارنظر مورخ ۱۵/۸/۱۳۸۴ خود، احتمال شمول حکم مزبور را بر معاملات صحیح شرعی و قانونی، موجب ایجاد ابهام در این بند دانسته بود؛ لذا پس از اصلاح مصوبۀ مجلس، این مصوبه به شکل فعلی تصویب و تأیید شد.
با اين وجود قانون مذکور، آخرین مصوبۀ قانونی موجود در این حوزه تاکنون است که رویکرد جلوگیری از ایجاد شرکت‌هایی با ساختار جذب اعضا جهت کسب منفعت را دنبال می‌کند؛ درحالی‌که وزارت صنعت، معدن و تجارت از سال ۱۳۸۸ به بعد، در این زمینه فعالیت‌هایی را آغاز کرده و در نهایت به شرکت‌هایی با ساختاری مشابه مجوز داده و سعی کرده است تا با تدوین دستورالعمل و آیین‌نامه، وجه قانونی این شرکت‌ها را نیز ترمیم کند. لازم به ذکر است قانون نظام صنفی کشور که مستند قانونی آیین‌نامه مورد شكايت است، ارتباط مستقیمی با ساختار اینگونه شرکت‌ها ندارد بلکه به مراحل اعطای مجوز به اصناف و شرکت‌های سایبری توسط دولت پرداخته است. به عبارت ديگر وزارت صنعت، معدن و تجارت، وظيفه قانوني مستقيمي در خصوص تجويز نحوه فعاليت شركت‌هاي بازاريابي نداشته است.
شاكي اين پرونده بر اين باور است كه آيين‌نامه صادره از وزارت صنعت، معدن و تجارت كه مبناي اعطاي مجوز به شركت‌هاي بازاريابي شبكه‌اي است با قانون مذكور و شرع (فتاوي آيات عظام خامنه‌اي و خراساني) مغايرت دارد و شركت‌هاي مذكور محملي جهت سوء استفاده اجتماعي و سياسي از جوانان شده‌اند. (وي به صورت خاص از ماده (8) آيين نامه مذكور و ماده (2) دستورالعمل تأسیس و نحوۀ فعالیت و نظارت بر شرکت‌های بازاریابی شبکه‌ای شكايت كرده است)
.
در خصوص آيين‌نامه مورد شكايت بايستي ذكر گردد كه مواد مورد اعتراض شاكي مربوط به «آیین‌نامۀ اجرایی چگونگی صدور و تمدید پروانۀ کسب و نحوۀ نظارت بر افراد صنفی در فضای مجازی موضوع تبصره ماده (87) (
) قانون نظام صنفي» مصوب 1394 است كه اين آيين نامه بعد از تقديم دادخواست و در تاريخ 01/12/1395 با عنوان «آیین نامه اجرایی چگونگی صدور مجوز و نحوه نظارت بر فعالیت افراد صنفی در فضای مجازی و بازاریابی شبکه‌ای (موضوع مواد (2)
، (12)
 و تبصره ماده (87) قانون نظام صنفي)» مورد اصلاح قرار گرفته است اما متناظر مواد مورد اعتراض شاكي همچنان در آيين‌نامه جديد باقي است كه به آن‌ها در پاورقي ادله شاكي اشاره شد.
هر چند كه وزارت صنعت، معدن و تجارت در آيين نامه جديد سعي كرده است كه ايرادات وارد به سيستم بازاريابي شبكه‌اي را تا حدودي رفع كند، اما مبناي شكايت شاكي مبني بر كسب در آمد ناشي از گسترش زنجيره انساني كه پيش‌تر توسط قانون منع شده است، كماكان به قوت خود باقي است چراكه عليرغم وجود كالا و فروش آن‌ها توسط زير گروه‌ها و عليرغم تحديد تعداد سطوح اما باز هم تعداد بازاریابان هر سطح با محدودیتی روبرو نیست، بنابراین ممکن است تعداد افراد زیر گروه بسیار زیاد شوند. همچنين اینکه گفته شود منظور از پورسانت در این قسمت حق‌العمل آموزش و نظارت سرگروه بر افراد زیرگروه است نه پورسانت گسترش زنجيره انساني، موجه به نظر نمی‌رسد، چرا که علاوه بر امکان تعدد زیرگروه‌ها، این پورسانت در قبال هر فروش زیر گروه اعمال می‌شود و نه جلسات آموزشی و نظارتی. نتيجه آنكه در عمل به ازاي افزايش زيرگروه ها و انجام فروش توسط ايشان، درآمد سرگروه نيز زيادتر خواهد شد.
همچنين لازم به ذكر است پيش‌تر شوراي محترم نگهبان در نامه شماره 2909/100/95 مورخ 24/8/1395 خطاب به رئيس ديوان عدالت اداري در خصوص بند‌هاي (ب) و (ج) آيين‌نامه و ماده (1)‌ دستورالعمل مذكور اظهار نظر كرده است و  موارد سؤال (يعني پیش‌بینی امکان اخذ پورسانت برای سرگروه از محل فروش بازاریابان زیرگروه که وی آن‌ها را به‌صورت مستقیم معرفی نکرده است) را في نفسه خلاف موازين شرع تشخيص نداده است.
نتیجه​گیری
صلاحیت وزارت صنعت، معدن و تجارت درخصوص ورود ابتدایی در تدوین آیین‌نامه و دستورالعمل در این حوزه بدون تجویز مجلس شورای اسلامی، محل تردید است؛ چراکه طبق بند «ز» ماده(۱)‌ «قانون مجازات اخلالگران در نظام اقتصادی کشور» الحاقی ۱۳۸۴، تأسیس شرکت‌های با ساختار جذب اعضا جهت کسب منفعت، ممنوع شناخته شده و به‌تبع، ورود مجدد به این حوزه و ترسیم محدودۀ قانونی آن نیازمند صلاحیت تقنینی مجلس شورای اسلامی است.
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�. متناظر ماده (8) آيين‌نامه سابق، ماده (9) آيين‌نامه فعلي است كه در آن آمده است: «در طرح سود دهي بايد موارد زير رعايت شود:


1- اخذ هرگونه وجه و يا مابه ازاء براي ورود به شركت بازاريابي شبكه‌اي ممنوع است.


2- حداقل ميزان خريد ماهيانه بازراياب براي واجد شرايط شدن دريافت حق كميسيون و پاداش تعيين گردد.


3- پرداخت هرگونه حق كميسيون و پاداش بايد بر پايه فروش محصول شركت و نه جذب بازارياب باشد و هرگونه پرداخت ناشي از فروش ابزار‌هاي جانبي شركت از جمله كالاهاي نمونه فرش، ابزار‌هاي فروش، تبليغ و آموزش ممنوع است.


4- پرداخت حق كميسيون و پاداش با توجه به شرح وظايف بازارياب‌ها تا (3) سطح محدود گردد. ( سطوح پرداخت با تأييد وزارت صنعت، معدن و تجارت قابل تعديل است.)


5- تجميع حجم فروش بازارياب و گروه فروش بايد به صورت ماهيانه (حداكثر تا هفت روز پس از خاتمه هر ماه) محاسبه شود.


6- پرداخت حق كميسيون يا پاداش بازاريابان بايد به صورت نقدي و غير از محصولات شركت باشد.»


�. ماده87 ـ فعاليت افراد صنفي در فضاي مجازي ( سايبري ) مستلزم اخذ پروانه كسب از اتحاديه مربوطه است.


تبصره ـ چگونگي صدور مجوز و نحوه نظارت بر اينگونه فعاليت هاي صنفي به موجب آيين نامه اجرائي است كه توسط اتاق اصناف ايران با همكاري دبيرخانه هيأت عالي نظارت و وزارتخانه هاي اطلاعات و ارتباطات و فناوري اطلاعات تهيه مي شود و پس از تأييد هيأت عالي نظارت حداكثر ظرف سه ماه از تاريخ لازم الاجراء شدن اين قانون به تصويب وزير صنعت ، معدن و تجارت مي رسد .


�. ماده 2 - فرد صنفي : هر شخص حقيقي يا حقوقي كه در يكي از فعاليت هاي صنفي اعم از توليد ، تبديل ، خريد ، فروش ، توزيع ، خدمات و خدمات فني سرمايه گذاري كند و به عنوان پيشه ور و صاحب حرفه و شغل آزاد ، خواه به شخصه يا با مباشرت ديگران محل كسبي داير يا وسيله كسبي فراهم آورد و تمام يا قسمتي از كالا ، محصول يا خدمات خود را به طور مستقيم يا غيرمستقيم و به صورت كلي يا جزئي به مصرف كننده عرضه دارد ، فرد صنفي شناخته مي شود .


�. ماده ۱۲ - افراد صنفي موظفند قبل از تأسيس هر نوع واحد صنفي يا اشتغال به كسب و حرفه ، نسبت به اخذ پروانه كسب اقدام كنند .





