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تلاوت آياتي از كلام‏الله مجيد
نطق پيش از دستور
آقاي جنتي ـ بسم‏الله الرحمن الرحيم الحمد لله رب العالمين و صلّي الله علي سيدنا و مولانا أبي‏القاسم محمد و علي أهل بيته الطيبين الطاهرين المعصومين. اللهم كن لوليك الحجة بن الحسن صلواتك عليه و علي آبائه في هذه الساعة و في كل ساعة وليّاً و حافظاً و قائداً و ناصراً و دليلاً و عيناً حتي تسكنه أرضك طوعاً و تمتعه فيها طويلاً و اجعلنا من أعوانه و أنصاره. با عرض تبريك به مناسبت ميلاد حضرت ولي عصر حجت بن الحسن المهدي عجّل الله تعالي فرجه الشريف و آرزوي سرعت و تعجيل در ظهور موفور السرورش و آرزوي قبولي دوستان در درگاه حضرتش كه ان‏شاءالله حضرت، شيعيانشان را بپذيرند و شيعيان لياقت پذيرش ايشان را داشته باشند و ان‏شاء‏الله چشمشان به جمال مبارك ايشان روشن بشود.
طرح اصلاح قانون تجميع انتخابات دوره پنجم شوراهاي اسلامي با دوره يازدهم رياست جمهوري

منشي جلسه ـ بسم الله الرحمن الرحيم. اولين دستور اين جلسه، بررسي «طرح اصلاح قانون تجميع انتخابات دوره پنجم شوراهاي اسلامي با دوره يازدهم رياست جمهوري»
 است.
ماده واحده- عنوان قانون تجميع انتخابات دوره پنجم شوراهاي اسلامي با دوره يازدهم رياست جمهوري مصوب 1/3/1386 كه در تاريخ 28/2/1387 توسط مجمع تشخيص مصلحت نظام تأييد شده است، به «قانون تجميع انتخابات دوره چهارم شوراهاي اسلامي با دوره يازدهم رياست جمهوري» تغيير مي‏يابد و تبصره آن
 به شرح زير اصلاح مي‏شود:
تبصره- پايان دوره سوم و شروع به كار دوره چهارم شوراهاي اسلامي شهرداران و دهياران يك ماه پس از آغاز دوره يازدهم رياست جمهوري است.»
آقاي كدخدايي ـ اين قانون مصوب مجمع تشخيص مصلحت نظام است؛ مجلس مي‏تواند آن را تغيير بدهد؟ 
آقاي يزدي ـ [اين مصوبه‏ي مجلس]، محتواي قانون [مصوب مجمع تشخيص مصلحت نظام] را تغييري نداده است.
آقاي عليزاده ـ آقاي دكتر [كدخدايي]، به نظر من اين مصوبه در كل، اثري ندارد.
آقاي يزدي ـ محتواي قانون [مصوب مجمع تشخيص مصلحت نظام] هم هيچ فرقي نكرده است.
آقاي عليزاده ـ ما مي‏توانيم به اين مصوبه [از جهت شكلي] ايراد بگيريم.
آقاي كدخدايي ـ به هر صورت مجلس در تصويب قوانين بايد جنبه‏هاي شكلي را هم رعايت كند.
آقاي عليزاده ـ ولي از اين جهت كه [مصوبه‏ي فعلي مجلس]، تغييري [در قانون مصوب مجمع تشخيص مصلحت نظام] ايجاد نمي‏كند، همان حرفي كه [آقاي يزدي فرمودند صحيح به نظر مي‏رسد.]
آقاي مدرسي‏يزدي ـ فلسفه‏‏ي تصويب اين طرح در مجلس چه بوده است؟
آقاي يزدي ـ فقط مصوبه‏ي مجمع تشخيص مصلحت نظام، به مصوبه‏ي مجلس تبديل شده است!
آقاي عليزاده ـ نمايندگان مجلس با اين مصوبه گفته‏اند كه انتخابات رياست جمهوري با انتخابات شوراها همزمان برگزار شود.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ مي‏دانم، اين تغييري كه مجلس داده [به چه منظوري بوده است؟]
آقاي ره‏پيك ـ [مصوبه‏ي مجمع تشخيص مصلحت نظام، تجميع انتخابات را] محدود به يك دوره كرده بود.
آقاي يزدي ـ مجلس عنوان قانون را عوض كرده است؛ يعني «قانون تجميع انتخابات دوره پنجم شوراهاي اسلامي با دوره يازدهم رياست جمهوري» به «قانون تجميع انتخابات دوره چهارم شوراهاي اسلامي با دوره يازدهم رياست جمهوري» تغيير كرده است.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ نه ببينيد، قانون مصوب مجمع تشخيص مصلحت نظام مي‏گويد: «انتخابات دوره پنجم شوراهاي اسلامي همزمان با انتخابات دوره يازدهم رياست جمهوري ...»؛ اما مصوبه‏ي مجلس مي‏گويد: «انتخابات دوره چهارم شوراهاي اسلامي با دوره يازدهم رياست جمهوري ...».
آقاي كدخدايي ـ تبصره ماده واحده هم گفته است: «پايان دوره سوم و شروع به كار دوره چهارم شوراهاي اسلامي شهرداران و دهياران يك ماه پس از آغاز دوره يازدهم رياست جمهوري است.»

آقاي عليزاده ـ [در مصوبه‏ي مجمع تشخيص مصلحت نظام] درباره‏ي دوره‏ي انتخابات شوراهاي اسلامي اشتباه كرده‏اند.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ مجلس فقط مي‏خواهد همين دوره‏ي «چهارم» و «پنجم» را عوض كند؛ كار ديگري كه نكرده‏اند. 
آقاي عليزاده ـ بله.
آقاي كدخدايي ـ بله.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ اما به هر حال مجلس نمي‏تواند اين كار را انجام بدهد [و مصوبه‏ي مجمع تشخيص مصلحت نظام را اصلاح كند.] 
آقاي كدخدايي ـ حاج آقا، علاوه بر اين مطلب، يك نكته‏ي ديگري هم هست و آن اينكه اين كاري كه اين بار انجام شد؛ يعني انتخابات شوراهاي اسلامي شهر و روستا با انتخابات رياست جمهوري تجميع شد، مشكلات زيادي را براي بخش‏هاي اجرايي مخصوصاً وزارت كشور و هيئت‏هاي اجرايي انتخابات ايجاد كرده است. در جلساتي هم كه ما در طول يك سال گذشته داشتيم سعي كرديم به گونه‏اي عمل كنيم كه [دستگاه‏ها] مشكل كمتري داشته باشند. هر چند فلسفه‏ي تجميع انتخابات شوراهاي اسلامي شهر و روستا و رياست جمهوري بيشتر تقليل هزينه‏ها بود، اما وزارت كشور به ما اعلام كرد نه تنها ما هزينه‏هايمان كاهش پيدا نكرده، بلكه در برخي موارد افزايش هم پيدا كرده است. نكته‏ي مهم‏تر هم اينكه آن اضطراب و حساسيتي كه به نوعي انتخابات رياست جمهوري در جامعه ايجاد مي‏كند، به انتخابات شوراها هم منتقل مي‏شود و از اين جهت، [اين تجميع انتخابات] براي خود ما هم خيلي مفيد نبوده است؛ لذا با آقاي دكتر لاريجاني [رئيس مجلس شوراي اسلامي] هم در اين رابطه صحبت شد؛ وزارت كشور هم الآن نظرش اين است كه دوباره اين انتخابات‏ها به حالت سابق برگردند و انتخابات شوراها مستقل برگزار بشود و انتخابات رياست جمهوري هم مستقل. الآن بحث اين است كه مجلس در اين باره، مصوبه‏اي داشته باشد. قرار شد وزارت كشور در همين روزهايي كه بحث انتخابات مطرح است و از آن عبور نكرده‏ايم، لايحه‏اي بدهد و مجلس هم آمادگي دارد آن را اصلاح كند. اگر اين كار انجام بشود ديگر اين مصوبه‏ي فعلي- هرچه كه باشد و هر اثري كه داشته باشد- خاصيت خودش را از دست مي‏دهد. 

آقاي سليمي ـ مجلس و وزارت كشور نسبت به اين قانون چه كاري مي‏خواهند انجام بدهند؟
آقاي كدخدايي ـ آنها مي‏خواهند انتخابات رياست جمهوري و شوراها را دوباره تفكيك كنند.

آقاي سليمي ـ بله، اين نمونه‏هايش هم ... واقعاً نمي‏شود ديگر.

آقاي كدخدايي ـ خيلي خب، من به هرحال از جهت برگزاري‏اش عرض مي‏كنم؛ برگزاري انتخابات بايد تفكيك بشود؛ چون تجميع انتخابات واقعاً خيلي دردسر دارد.

آقاي عليزاده ـ حالا ما قول نداده‏ايم [كه تجميع انتخابات برداشته شود].

آقاي كدخدايي ـ نه، مي‏گويم به هر حال آن كار هم در شرف انجام شدن است.

آقاي عليزاده ـ الآن مجلس [با اين مصوبه] دارد مصوبه‏ي مجمع تشخيص مصلحت نظام را تغيير مي‏دهد كه اين كار اشكال دارد.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ حالا من نمي‏دانم مجلس مي‏خواهد چه تصميمي در خصوص تجميع يا تفكيك انتخابات‏ها بگيرد؛ تصميم‏گيري راجع به آن در دست خود مجلس است؛ اما واقعاً در اين دوره‏ي انتخابات اگر انتخابات شوراهاي شهر و روستا نبود، انتخابات رياست جمهوري هم اصلاً با استقبال گسترده‏ي مردم مواجهه نمي‏شد.

آقاي كدخدايي ـ نه، عكسش است.

آقاي عليزاده ـ فلسفه‏ي تجميع انتخابات همزمان كه فقط كم كردن هزينه‏هاي برگزاري آن نبوده است؛ بلكه اينكه ما هر روز مي‏آييم به مردم مي‏گوييم يك انتخابات داريم و مملكت [هم به اين وسيله] دچار يك مشكلي [از جهت قرار گرفتن در شرايط انتخاباتي] مي‏شود هم مدّ نظر بوده است.

آقاي مدرسي‏يزدي ـ نه.

آقاي عليزاده ـ به اين جهت، مجلس زمانِ برگزاري انتخابات‏ها را با هم جمع كرد؛ انتخابات مجلس شوراي اسلامي را با انتخابات مجلس خبرگان و انتخابات رياست جمهوري را با شوراهاي شهر و روستا تجميع كرد.

آقاي ره‏پيك ـ حاج‏آقا [= آيت‏الله مدرسي يزدي] درست مي‏گويند.

آقاي عليزاده ـ بله، [برگزاري همزمان انتخابات رياست جمهوري و شوراهاي شهر و روستا] در شهرهاي كوچك موجب رونق انتخابات [رياست جمهوري] شده است.

آقاي مدرسي‏يزدي ـ منتها خب، حالا اين تجميع انتخابات، مشكلات اجرايي دارد؛ آن را من نمي‏دانم.
آقاي عليزاده ـ الآن در واقع انتخابات دوره‏ي پنجم شوراهاي اسلامي با انتخابات دوره يازدهم رياست جمهوري يكي نمي‏شود. 
آقاي هاشمي‏شاهرودي ـ اينكه مجمع تشخيص مصلحت نظام گفته قانون تجميع انتخابات دوره‏ي پنجم شوراهاي اسلامي، واقعاً اشتباه است و بايد مي‏گفت دوره‏ي چهارم. مجلس در اين مصوبه اين اشتباه را اصلاح كرده و گفته است: قانون تجميع انتخابات دوره چهارم شوراهاي اسلامي با دوره يازدهم رياست جمهوري.
آقاي عليزاده ـ حضرت آيت‏الله هاشمي شاهرودي، بالاتر از اين كه شما مي‏فرماييد؛ اصلاً برگزاري همزمان انتخابات دوره‏ي پنجم شوراهاي اسلامي شهر و روستا با انتخابات دوره‏ي يازدهم رياست جمهوري، در خارج قابل جمع نيست. 
آقاي هاشمي‏شاهرودي ـ بله.
آقاي عليزاده ـ مجمع تشخيص مصلحت نظام اشتباه كرده كه گفته انتخابات دوره‏ي پنجم شوراهاي اسلامي شهر و روستا؛ چون تا انتخابات دوره‏ي پنجم شوراهاي اسلامي هنوز چند سال ديگر زمان باقي مانده است.
آقاي سليمي ـ قانون قبلي را هم خود مجلس تصويب كرده بود، [كه با ايراد شوراي نگهبان] بعداً به مجمع تشخيص مصلحت نظام رفت و مجمع آن را تأييد كرد.
آقاي عليزاده ـ بله، به هر حال در مصوبه‏ي قبلي اشتباه كرده‏اند. 
آقاي ره‏پيك ـ حواسشان نبوده است.
آقاي عليزاده ـ بله، آمده‏اند آن اشتباه را اصلاح كنند. من همان اول هم گفتم كه اين مصوبه، محتواي قانون مجمع تشخيص مصلحت نظام را تغيير نداده است.
آقاي هاشمي‏شاهرودي ـ بله، اين مصوبه محتوا را عوض نكرده است.
آقاي كدخدايي ـ مجلس تبصره‏ي اين قانون را هم اصلاح كرده است.
آقاي هاشمي‏شاهرودي ـ تبصره‏اش هم همين‏طور است؛ در تبصره هم دوره‏ي پنجم را به دوره‏ي چهارم تغيير داده‏اند.
آقاي ره‏پيك ـ نه، تبصره‏ي قبلي ماده واحده هم همين‏طور بوده است: «شروع به كار دوره چهارم شوراهاي اسلامي، يك ماه پس از آغاز دوره رياست جمهوري يازدهم خواهد بود.»
آقاي هاشمي‏شاهرودي ـ بله، تبصره همين بوده است.
آقاي عليزاده ـ مجلس تبصره را اصلاح كرده ولي اصل ماده را تغيير نداده است. در قانون، دوره‏ي پنجم بوده است كه آن را به دوره‏ي چهارم تبديل كرده‏اند. برگزاري انتخابات دوره‏ي پنجم شوراهاي اسلامي [به صورت همزمان با انتخابات يازدهم رياست جمهوري] اصلاً شدني نيست.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ اگر بخواهيم به اين مصوبه ايراد بگيريم، اصلاً برگزاري اين انتخابات با مشكل مواجه مي‏شود.
آقاي عليزاده ـ بله.
آقاي هاشمي‏شاهرودي ـ نه، اين مصوبه‏ي مجلس اشكالي ندارد. 
آقاي عليزاده ـ حضرات آقايان فقهايي كه اين مصوبه را خلاف شرع مي‏دانند، بفرمايند. آقايان جمعاً اگر اين مصوبه را خلاف قانون اساسي مي‏دانند، بفرمايند.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ اگر عنوان قانون را‏ عوض نكنند و تنها عددش را عوض كنند، ما به اين مصوبه ايرادي نداريم.
آقاي هاشمي‏شاهرودي ـ اصل قانون همان است كه قبلاً بوده است.
آقاي اسماعيلي ـ ما هم رأي خلاف داريم.

طرح تسريع در بازسازي مناطق آسيب‏ديده در اثر حوادث غيرمترقبه (اعاده شده از شوراي نگهبان)
منشي جلسه ـ دستور بعدي، بررسي «طرح تسريع در بازسازي مناطق آسيب‏ديده در اثر حوادث غيرمترقبه (اعاده شده از شوراي نگهبان)»
 است. 
اشكال اول ما [در نظر شماره 50051/30/92 مورخ 5/2/1392] نسبت به اين مصوبه، اين بوده است كه: «1- در بند (1) ماده واحده، مكلف‏نمودن دولت و الزام آن به تشكيل «ستاد راهبردي بازسازي»، مغاير اصل (138) قانون اساسي است. همچنين اطلاق ذيل اين بند از اين جهت كه مصوبات ستاد مذكور را در صورت عدم تأييد رئيس جمهور نيز لازم‏الاجراء مي‏داند، مغاير اصل (138) قانون اساسي شناخته شد.»
 
نمايندگان مجلس اين اشكال را به اين ترتيب اصلاح كرده‏اند: «در صدر بند (1)، عبارت «دولت مي‏تواند» جايگزين عبارت «دولت مكلف است» مي‏شود و در انتهاي اين بند، عبارت «پس از تأييد رئيس جمهور» بعد از عبارت «حسب مورد تصويب و» اضافه مي‏گردد.»
آقاي عليزاده ـ يعني آمده‏اند گفته‏اند دولت «مي‏تواند» [ستاد راهبري بازسازي تشكيل دهد]. همچنين گفته‏اند اگر ستاد مصوبه‏اي هم داشته باشد، مصوبات آن پس از تأييد رئيس جمهور لازم‏الاجرا است. من كه [براي توضيح ايرادات شورا] به [جلسه‏ي كميسيون داخلي] مجلس رفته بودم، نمايندگان مي‏گفتند كارهايي كه دولت [پس از واقعه‏ي زلزله] در «بم» انجام داده و ستاد تشكيل داده و اينها، خيلي خوب بوده است؛ [لذا نمايندگان با تصويب اين ماده واحده، دنبال تسرّي اين اقدامات در موارد مشابه بوده‏اند]. من گفتم به هر حال شما نمي‏توانيد [دولت را به تشكيل ستاد] تكليف كنيد كه حالا گفته‏اند دولت «مي‏تواند» اين كار را بكند.
آقاي يزدي ـ در هر صورت اشكال شوراي نگهبان رفع شده است.
آقاي عليزاده ـ بله، اين اشكال رفع شده است. اشكال ديگري هم كه گرفته بوديم و گفته بوديم كه براي اجرايي‏شدن مصوبات ستاد، تأييد رئيس جمهور لازم است، آن را هم اصلاح كرده‏اند و گفته‏اند كه مصوبات ستاد بايد به تأييد رئيس جمهور برسد. پس اين اشكال هم درست شده است.
منشي جلسه ـ اشكال بعدي شورا [در نظر شماره 50051/30/92 مورخ 5/2/1392 چنين بوده است]‍: «2-فراز آخر بند (3) ماده واحده، از آنجا كه به كاهش درآمد عمومي مي‏انجامد و طريق جبران آن تعيين نشده است، مغاير اصل (75) قانون اساسي شناخته شد.»
 
نمايندگان مجلس اين اشكال را به اين ترتيب اصلاح كرده‏اند: «در انتهاي بند (3)، عبارت «دولت مي‏تواند باقيمانده حق بيمه مذكور را از محل اعتبارات پيش‏بيني‏شده در صدر ماده واحده تأمين نمايد»، جايگزين عبارت «دولت مكلف است باقيمانده حق بيمه مذكور را تأمين نمايد» مي‏شود.»
آقاي مدرسي‏يزدي ـ [با اين اصلاح به عمل آمده، اشكال شوراي نگهبان نسبت به بند (3)] حل نمي‏شود. اين بند قبلاً گفته بود دولت مكلف به پرداخت حق بيمه است، اما حالا مي‏گويد مي‏تواند حق بيمه را پرداخت كند. خب، قضيه چطور شد؟ دولت از يك طرف بايد بيمه كند؛ چون قانون اين را مي‏گويد و از يك طرف هم گفته چون دولت بودجه ندارد، مي‏تواند بيمه كند! مشكل اين بند كه با اضافه شدن قيدِ «مي‏تواند» كه حل نمي‏شود.
آقاي عليزاده ـ نه ببينيد، گفته دولت مي‏تواند اين كار را بكند. صدر ماده واحده هم گفته است: «دولت و دستگاه‏هاي اجرايي ذي‏ربط موظفند با استفاده از اعتبارات ماده (12) قانون تشكيل سازمان مديريت بحران كشور ... اقدامات زير را انجام دهند ...». اين يعني در‏ قانون تشكيل سازمان مديريت بحران كشور بودجه‏اي پيش‏بيني شده است كه مصوبه گفته مقداري از آن براي پرداخت اين حق بيمه برداشت شود. اين چه اشكالي دارد؟
آقاي مدرسي‏يزدي ـ صدر ماده واحده چه گفته است؟
آقاي عليزاده ـ صدر ماده واحده همين است ديگر: «دولت و دستگاه‏هاي اجرايي ذي‏ربط موظفند با استفاده از اعتبارات ماده (12) قانون تشكيل سازمان مديريت بحران كشور مصوب 31/2/1387 و ماده (10) قانون تنظيم بخشي از مقررات مالي دولت مصوب 26/10/1380 (منابع پيش‏بيني شده در بند (ج) ماده (216) و بند (ش) ماده (224) قانون برنامه پنج‏ساله پنجم توسعه جمهوري اسلامي ايران) و ساير منابع مرتبط، اقدامات زير را انجام دهند و دستگاه‏هاي اجرايي ذي‏ربط ملزم به اجراي آن مي‏باشند ... .» 
يكي از اين اقدامات پرداخت حق بيمه‏ي كارگران ساختماني در شهرهاي آسيب‏ديده است. اين كار چه اشكالي دارد؟ شما صدر ماده واحده را ايراد نداشتيد، حالا ذيل آن گفته بودجه‏ي بالا را براي اين كارها خرج كنيد و حق بيمه‏ي اين افراد را هم از همين بودجه بدهيد. اين موضوع چه اشكالي پيدا مي‏كند؟
آقاي مدرسي‏يزدي ـ خب، پس قبلاً به چه چيزي ايراد گرفتيد؟ مصوبه‏ي فعلي با قبلي چه فرقي مي‏كند؟ قبلاً فقط نوشته بود دولت مكلف است.
آقاي عليزاده ـ قبلاً ايراد گرفتيم كه ماده واحده به منابع تأمين حق بيمه‏اي كه دولت مي‏خواهد پرداخت كند، اشاره نكرده است.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ ماده واحده قبلاً گفته بود دولت مكلف است باقيمانده‏ي حق بيمه‏ي مذكور را تأمين نمايد. خب، اگر پرداخت حق بيمه اشكال نداشت، دولت هزينه‏ي آن را از محل همان منابع مذكور در صدر ماده واحده تأمين مي‏كرد.
آقاي عليزاده ـ نه، ماده واحده سابق گفته بود آن منابع را براي انجام كارهايي [كه خودش گفته] مصرف كنند. مصوبه قبلي، محل مصرف آن منابع را تعيين كرده بود. ضمن اينكه گفته بود دولت بايد و مكلف است كه اين كارگران را بيمه كند ...
آقاي مدرسي‏يزدي ـ نه، منابع ذكر شده در صدر ماده واحده براي مصرف در كل اين مصوبه بود كه بيمه‏ي كارگران ساختماني مناطق آسيب‏ديده هم يكي از آنها بود. اين منابع [مذكور در صدر ماده واحده] براي مصرف در خصوص يك جا كه نبود.
آقاي عليزاده ـ خب، پس شما قبلاً ايراد نمي‏گرفتيد. حالا ايراد ما اين‏طور بوده كه گفتيم مجلس در مصوبه‏ي قبلي حق بيمه را به صورت يك خرج جداگانه‏اي غير از آنچه در صدر ماده واحده آمده، آورده است. مجلس الآن گفته حق بيمه هم از همان منابع صدر ماده واحده پرداخت شود. اين چه اشكالي دارد؟ اشكال رفع شده است ديگر.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ من واقعاً از اين اصلاحيه، اين را نمي‏فهمم.
آقاي عليزاده ـ نه، ايراد بي‌جهت كه نمي‏توانيم بگيريم.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ خب، در مصوبه‌ي قبلي هم همين را كه الآن گفته، گفته بود. پس قبلاً ايراد بي‌جهت گرفته‏ايم ديگر!
آقاي عليزاده ـ نه، قبلاً اين‏طور نبود؛ قبلاً كجا گفته بود حق بيمه را از منابع صدر ماده واحده بدهيد؟ قبلاً فقط گفته بود دولت مكلف به پرداخت حق بيمه است.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ الآن هم كه نگفته است از كجا بدهيد. قبلاً هم به صورت كلي گفته بود از بودجه و همين موارد ذكر شده در صدر ماده واحده بدهيد.
آقاي عليزاده ـ نه، در مصوبه‏ي قبلي محل پرداخت را نگفته بود كه [دولت حق بيمه كارگران را] از كجا بدهد. مشخص نكردن محل پرداخت هم، يعني اينكه دولت بايد از كيسه‏ي خودش بدهد.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ اين هم كيسه‏ي خود دولت است.
آقاي عليزاده ـ خب، حالا كه گفته از اين كيسه بده، پس محل تأمين حق بيمه معلوم شده است ديگر.
آقاي اسماعيلي ـ محل تأمين هزينه‏ي حق بيمه در صدر ماده واحده مشخص شده است.
آقاي عليزاده ـ ببينيد آقايان، در مصوبه‏ي قبلي، محل تأمين [هزينه‏ي بيمه‏ي كارگران ساختماني] مشخص نبود؛ لذا ما به اين موضوع ايراد گرفتيم. اما مجلس الآن محل تأمين اين هزينه را مشخص كرده است. قبلاً مطلق بود ولي الآن گفته از فلان‏جا بدهيد.
آقاي جنتي ـ اشكال برطرف شده است ديگر.
آقاي عليزاده ـ آقاياني كه مي‏گويند اشكال همچنان باقي است، رأي بدهند.
آقاي مدرسي‏يزدي ـ ما كه نمي‏فهميم.

منشي جلسه ـ [ايراد بعدي شورا كه در قالب تذكر در نظر شماره 50051/30/92 مورخ 5/2/1392 ذكر شده، چنين بوده است]: «تذكر 1- در بند (4)، عبارت «تسهيلات با حداقل كارمزد» نيازمند اصلاح عبارتي است.»
 كه مجلس براي اصلاح اين ايراد گفته است: «در سطر سوم بند (4)، عبارت «پايين‏ترين كارمزد تسهيلات صنف مربوط»، جايگزين عبارت «حداقل كارمزد» مي‏شود.»
[ايراد بعدي شورا كه در قالب تذكر در نظر شماره 50051/30/92 مورخ 5/2/1392 ذكر شده، چنين بوده است]: «تذكر 2- در بند (5) كه تنها واژه «احداث» آمده، با توجه به مفاد اين بند، نيازمند اصلاح است.»
 كه مجلس براي اصلاح اين ايراد گفته است: «در انتهاي بند (5)، عبارت «عمليات اجرايي»، جايگزين كلمه «احداث» مي‏شود.»
آقاي عليزاده ـ خيلي خب، اين موارد هم اصلاح شده‏اند.

لايحه اصلاح قوانين تنظيم جمعيت و خانواده (اعاده شده از شوراي نگهبان)
منشي جلسه ـ دستور بعدي، بررسي «لايحه اصلاح قوانين تنظيم جمعيت و خانواده» (اعاده شده از شوراي نگهبان)
 است. 

ايراد شوراي نگهبان [در نظر شماره 49645/30/91 مورخ 16/12/1391] به مصوبه‏ي سابق اين بوده است: «تبصره (2) ماده واحده،
 از آنجا كه به افزايش هزينه عمومي مي‏انجامد و طريق تأمين آن نيز معلوم نشده است، مغاير اصل (75) قانون اساسي شناخته شد.» الآن در اين مصوبه‏ي اصلاحي، تبصره (2) به اين ترتيب اصلاح شده است: «پاراگراف اول تبصره (2) به شرح زير اصلاح مي‏شود: 
تبصره 2- به دولت اجازه داده مي‏شود مرخصي زايمان مادران را به نه ماه افزايش دهد و همسر آنان نيز از دو هفته مرخصي اجباري (تشويقي) برخوردار شوند.»
آقاي يزدي ـ با اصلاحي كه انجام داده‏اند، اشكال شوراي نگهبان برطرف شده است.
آقاي ره‏پيك ـ بله.

طرح تمديد مهلت اجراي آزمايشي قانون ثبت اختراعات، ‏طرح‏هاي صنعتي و علائم تجاري

منشي جلسه ـ دستور بعدي، بررسي «طرح تمديد مهلت اجراي آزمايشي قانون ثبت اختراعات، ‏طرح‏هاي صنعتي و علائم تجاري»
 است. 
«ماده واحده- مهلت اجراي آزمايشي قانون ثبت اختراعات، طرح‏هاي صنعتي و علائم تجاري مصوب 3/11/1386 به مدت يك سال ديگر تمديد مي‏گردد.»
آقاي عليزاده ـ قبلاً مجلس [از طريق كميسيون‏هاي داخلي خود] قانوني براي ثبت اختراعات، ‏طرح‏هاي صنعتي و علائم تجاري تصويب كرده است كه الآن مهلت اجراي آزمايشي آن تمام ‏شده و الآن واقعاً [مجريان و تابعان اين قانون] نسبت به آن دارند سردرگم مي‏شوند؛ لذا مجلس گفته است مفاد اين قانون يك سال ديگر تمديد بشود تا اگر [شرايط فراهم] شد بعداً آن را دائمي كنند. الآن با اين مصوبه دارند مدت اجراي آزمايشي اين قانون را اصلاح مي‏كنند. اينكه اشكالي ندارد؟
آقاي هاشمي‏شاهرودي ـ مجلس در اين مصوبه، فقط مدت اجراي قانون قبل را تمديد كرده است؛ [بنابراين مغايرتي با قانون اساسي و موازين شرعي ندارد].

آقاي عليزاده ـ بله، تمديد كرده است؛ هيچ اشكالي ندارد.
آقاي هاشمي‏شاهرودي ـ مثل ساير قوانين همچون قانون مجازات اسلامي [مصوب 1370] و... [كه اجراي آزمايشي آن چندين بار تمديد شده است.]
آقاي عليزاده ـ بله.

اساسنامه سازمان توسعه و عمران دريا و سواحل كشور (اعاده شده از شوراي نگهبان)
منشي جلسه‏ ـ «اساسنامه سازمان توسعه و عمران دريا و سواحل كشور (اعاده شده از شوراي نگهبان)».
 

ايراد شوراي نگهبان، به بند (پ) ماده‏ي (1) اين اساسنامه بوده است. ماده (1) اوليه [مصوب 30/7/1391] اين بوده است: «ماده 1- در اين اساسنامه، اصطلاحات زير در معاني مشروح مربوط به كار مي‏روند:

... پ- مناطق ساحلي: بخشي از خشكي و آب‏هاي ساحلي كه مطابق قانون اراضي مستحدث ساحلي - مصوب 1354 - به عنوان اراضي ساحلي شناخته شده‏اند و براي بهره‏برداري پايدار از طرح‏هاي بهسازي و شنا استفاده مي‏شوند.»
ايراد شورا [در نظر شماره 48943/30/91 مورخ 2/10/1391] به آن ماده، اين بوده است: «از آنجا كه در اساسنامه، به قانون اراضي مستحدث و ساحلي مصوب 1354 ارجاع گرديده است و مشخص نمي‏باشد كه احكام اين قانون، شامل اراضي كه اشخاص قبل از پيروزي انقلاب شكوهمند اسلامي شرعاً مالك بوده و يا با احيا، مالك گرديده‏اند و نيز املاكي كه با توجه به اذن دولت جمهوري اسلامي ايران در تاريخ 16/12/1365، مذكور در تبصره (4) ماده واحده قانون تعيين تكليف اراضي اختلافي موضوع اجراي ماده (56) قانون جنگل‏ها و مراتع مصوب 1367، مالك شده‏اند مي‏گردد يا خير، ابهام دارد؛ پس از رفع ابهام اظهار نظر خواهد شد.»
هيئت وزيران [در تاريخ 18/11/1391]، اين ماده را به اين صورت اصلاح كرده بود: «در بند (پ) ماده (1)، عبارت «با رعايت حقوق اشخاص» بعد از عبارت «اراضي ساحلي شناخته شده‏اند و» اضافه مي‏شود.»
شوراي نگهبان باز [در نظر 49692/30/91 مورخ 19/12/1391] به اين مصوبه ايراد گرفته بود كه: «علي‏رغم اصلاح به عمل آمده، ابهام سابق اين شورا كماكان به قوت خود باقي است. همچنين بايد منظور از «رعايت حقوق اشخاص» روشن شود، تا اظهار نظر گردد.»
حالا دولت در اين مصوبه‏ي اصلاحي [مورخ 22/2/1392]، ماده (1) را به اين صورت اصلاح كرده است: «1- متن زير به عنوان تبصره به بند (پ) ماده (1) اضافه مي‏شود:

تبصره- اراضي كه اشخاص قبل از پيروزي انقلاب اسلامي شرعاً مالك بوده و يا با احياء مالك گرديده‏اند و نيز املاكي كه با توجه به اذن دولت جمهوري اسلامي ايران در تاريخ 16/12/1365، مذكور در تبصره (4) ماده واحده قانون تعيين تكليف اراضي اختلافي موضوع اجراي ماده (56) قانون جنگل‏ها و مراتع - مصوب 1367- مالك شده‏اند، از شمول اين بند خارج است.»
آقاي عليزاده ـ حضرات آقايان فقهاي شوراي نگهبان [در جلسه‏ي مورخ 22/9/1391] فرمودند: آن افرادي كه قبل از انقلاب زميني را احيا كرده و مالك شده‏اند يا اينكه حتي اگر بعد از انقلاب هم احيا كرده باشند، مالكيت آنها محترم است. در اين خصوص طرحي در زمان نخست‏وزيري آقاي موسوي، در مجلس تصويب شد كه شوراي نگهبان نسبت به آن نظر داد
 و باعث شد تا دولتِ وقت، بخشنامه‏اي
 آگهي كند كه از اين به بعد اگر كسي اراضي مملكت را تصرف كند، ديگر اجازه‏ي احياي آن را ندارد. اين بخشنامه در قانون مصوب مجلس
 هم آمده و گفته اگر تصرف‏كندگان زمين تا اين تاريخ احيا كردند، مالك آن هستند؛ اما از اين تاريخ به بعد ولو احيا هم كنند، بدون اجازه‏ي دولت، مالك نمي‏شوند. هيئت وزيران، در اين تبصره‏ي اصلاحي، به آن قانون استناد كرده است. اشكالي كه حاج‏آقاي مؤمن، عمدتاً بر آن اصرار داشتند، همين مورد بود كه هيئت وزيران هم در اين مصوبه‏ي اصلاحي، آن را مرتفع كرده‏اند. حالا به نظر من، با اصلاح به‏عمل‏آمده، ايراد شورا رفع شده است.
منشي جلسه‏ ـ «2- در بند «ت» ماده (1) عبارت «در سواحل» حذف و عبارت يادشده پس از عبارت «طرح‏هاي بهسازي و شنا» اضافه مي‏شود.»
خودِ هيئت وزيران [اين بند را الحاق و] اصلاح كرده است كه در نهايت به اين صورت مي‏شود: «ت- ساماندهي سواحل: فرايندي كه به بهبود شرايط مناطق ساحلي از نظر هماهنگي ميان دستگاه‏هاي اجرايي، كاربري‏هاي مختلف و فعاليت‏هاي انساني و محدوده طرح‏هاي بهسازي و شنا در سواحل مي‏انجامد.»
آقاي عليزاده ـ خيلي خب، اين كه اشكال ندارد.
منشي جلسه‏ ـ بند بعدي: «3- متن زير به عنوان بند «چ» به ماده (1) اضافه مي‏شود:
چ- بهسازي: ارتقاي كيفيت محيط از طريق بازسازي ويژگي‏هاي ساختاري و محيطي، بهبود امكانات (ارتقاي كيفي)، توزيع مناسب امكانات (بهبود كمي) و مقابله با هر اقدامي كه موجب تخريب طرح‏هاي بهسازي و شنا مي‏شود.
4- در بند (5) ماده (5)، عبارت «زيرساخت‏ها و تأسيسات ساحلي» به عبارت «زيرساخت‏هاي ساحلي» اصلاح مي‏شود.» كه اين‏طور مي‏شود: «5- مديريت ايجاد، تكميل و توسعه زيرساخت‏هاي ساحلي.»
5- در بند (6) ماده (5)، عبارت «ساخت و سازها» به عبارت «زيرساخت‏ها» اصلاح مي‏شود.» كه به اين صورت مي‏شود: «6- بررسي مشكلات مناطق ساحلي و سياست‏گذاري براي زيرساخت‏ها در سواحل با همكاري دستگاه‏هاي ذي‏ربط.»
آقاي عليزاده ـ اين بند‏ها كه ايرادي ندارد.

اصلاح اساسنامه سازمان فناوري اطلاعات ايران

منشي جلسه‏ ـ دستور بعدي، بررسي «اصلاح اساسنامه سازمان فناوري اطلاعات ايران»
 است. 
«هيئت وزيران در جلسه مورخ 15/2/1392 به استناد ماده واحده قانون استفساريه در خصوص اختيار اصلاح اساسنامه سازمان‏ها، شركت‏ها و مؤسسات دولتي و وابسته به دولت- مصوب 1377-
 تصويب نمود: 
تصويب‏نامه شماره 121684/ت 47833هـ مورخ 19/6/1391 به شرح زير اصلاح مي‏شود:
الف- متن زير جايگزين بند (5) مي‏شود:
5- ماده (9)
 به شرح زير اصلاح مي‏شود:
ماده 9- مجمع عمومي سازمان از اعضاي زير تشكيل مي‏شود:
1- وزير ارتباطات و فناوري اطلاعات (رئيس)
2- وزير امور اقتصادي و دارايي
3- وزير صنعت، معدن و تجارت
4- معاون توسعه مديريت و سرمايه انساني رئيس جمهور

5- معاون برنامه‏ريزي و نظارت راهبردي رئيس جمهور.»
آقاي عليزاده‏ ـ مفاد ماده (9) قبلاً چه بوده است؟
منشي جلسه‏ ـ «ماده 9- مجمع عمومي سازمان از اعضاي زير تشكيل مي‏شود: 1- وزير ارتباطات ...»
آقاي عليزاده‏ ـ خيلي خب، اگر اين‏طور بوده ديگر نيازي به ذكر ساير بندهاي آن نيست.
منشي جلسه‏ ـ حاج آقا، وزراي عضو مجمع عمومي - مذكور در ماده (9)- تغيير كرده‏اند. وزراي اطلاعات و كشور عضو مجمع عمومي سازمان بوده‏اند كه در اين اصلاحيه حذف شده‏اند.
آقاي كدخدايي‏ ـ بله، وزير اطلاعات و كشور را حذف كرده‏اند.
آقاي عليزاده‏ ـ خيلي خب، اينكه اشكال ندارد.
منشي جلسه‏ ـ قبلاً وزير آموزش و پرورش هم عضو مجمع عمومي سازمان بوده [ولي الآن حذف شده] است.
آقاي عليزاده‏ ـ خيلي خب.
منشي جلسه‏ ـ «ب- متن زير جايگزين بند (8) مي‏شود:
8- ماده (21) حذف و شماره مواد بعدي به ترتيب اصلاح مي‏شوند.»
آقاي مدرسي‏يزدي‏ ـ بند (8) چه بوده است؟ 
آقاي عليزاده‏ ـ ماده (21) چه بوده است؟ 
آقاي مدرسي‏يزدي‏ ـ حذفِ مهمي به نظر نمي‏رسد. 
آقاي عليزاده‏ ـ «ماده 21- مدير عامل بالاترين مقام اجرايي شركت مي‏باشد كه براي مدت دو سال از بين اعضاي هيئت مديره يا خارج از آن توسط هيئت مديره انتخاب و با حكم وزير ارتباطات و فناوري اطلاعات منصوب مي‏شود. مديرعامل مي‏تواند با تصويب سه چهارم آراء حاضر در مجمع عمومي همزمان رئيس هيئت مديره شركت نيز باشد.»
آقاي مدرسي‏يزدي‏ ـ حذف اين ماده، مهم نيست.
آقاي عليزاده‏ ـ بله.
آقاي جنتي‏ ـ بررسي اين مصوبه هم تمام شد ديگر.
آقاي عليزاده‏ ـ درباره‏ي خلاف شرع بودن آن هم نكته‏اي بيان‏ نشد.

�. طرح اصلاح قانون تجميع انتخابات دوره پنجم شوراهاي اسلامي با دوره يازدهم رياست جمهوري در تاريخ 19/3/1392 به تصويب مجلس شوراي اسلامي رسيد. اين مصوبه، مطابق با روند قانوني پيش‏بيني شده در اصل (94) قانون اساسي، طي نامه‏ي شماره 17066/284 مورخ 21/3/1392 به شوراي نگهبان ارسال شد. شوراي نگهبان پس از بررسي اين مصوبه در جلسه‏ي مورخ 29/3/1392، نظر خود مبني بر عدم مغايرت اين مصوبه با موازين شرع و قانون اساسي را طي نامه‏ي شماره 51043/30/92 مورخ 29/3/1392 به مجلس شوراي اسلامي اعلام كرد.


�. تبصره ماده واحده قانون تجميع انتخابات دوره پنجم شوراهاي اسلامي با دوره يازدهم رياست جمهوري (الحاقي مصوب 2/4/1389): «تبصره- شروع به كار دوره چهارم شوراهاي اسلامي يك ماه پس از آغاز دوره رياست جمهوري يازدهم خواهد بود.»


�. نظر شماره 51043/30/92 مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان: «عطف به نامه شماره 17066/284 مورخ 21/3/1392، طرح اصلاح قانون تجميع انتخابات دوره پنجم شوراهاي اسلامي با دوره يازدهم رياست جمهوري، مصوب جلسه مورخ نوزدهم خردادماه يكهزار و سيصد و نود و دو مجلس شوراي اسلامي در جلسه مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان مورد بحث و بررسي قرار گرفت كه مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.»


�. طرح تسريع در بازسازي مناطق آسيب‏ديده در اثر حوادث غير مترقبه در تاريخ 21/1/1392 به تصويب مجلس شوراي اسلامي رسيد. اين مصوبه، مطابق با روند قانوني پيش‏بيني شده در اصل (94) قانون اساسي، طي نامه‏ي شماره 2234/150 مورخ 26/1/1392 به شوراي نگهبان ارسال شد. شوراي نگهبان اين مصوبه را در مرحله‏ي اول رسيدگي در جلسه‏ي مورخ 4/2/1392 بررسي كرد و نظر خود مبني بر مغايرت برخي از مواد اين مصوبه با قانون اساسي را طي نامه‏ي شماره 50051/30/92 مورخ 5/2/1392 به مجلس شوراي اسلامي اعلام كرد. اين مصوبه، با اصلاحات مورخ 19/3/1392 مجلس، در مرحله‏ي دوم رسيدگي مجدداً در دستور بررسي شوراي نگهبان قرار گرفت كه در جلسه‏ي مورخ 29/3/1392 بررسي شد و نظر شورا مبني بر عدم مغايرت آن با موازين شرع و قانون اساسي طي نامه‏ي شماره 51042/30/92 مورخ 29/3/1392 به مجلس شوراي اسلامي اعلام شد. 


�. متن ماده واحده مصوب 21/1/1392 مجلس كه به شرح فوق، با ايراد شوراي نگهبان مواجه شده بود، بدين شرح بوده است: «ماده واحده- دولت و دستگاه‏هاي اجرايي ذي‏ربط موظفند با استفاده از اعتبارات ماده (12) قانون تشكيل سازمان مديريت بحران كشور مصوب 31/2/1387 و ماده (10) قانون تنظيم بخشي از مقررات مالي دولت مصوب 26/10/1380 (منابع پيش‏بيني شده در بند (ج) ماده (216) و بند (ش) ماده (224) قانون برنامه پنج‏ساله پنجم توسعه جمهوري اسلامي ايران) و ساير منابع مرتبط، اقدامات زير را انجام دهند و دستگاه‏هاي اجرايي ذي‏ربط ملزم به اجراي آن مي‏باشند: 


1- دولت مكلف است در موارد تخريب‏هاي گسترده ناشي از حوادث غيرمترقبه به استناد اصل يكصد و سي و هشتم (138) قانون اساسي فوراً ستاد راهبري بازسازي را مشابه مصوبه 28/10/1382 هيئت وزيران تشكيل دهد و اختياراتي را به كميسيوني مركب از وزيران مربوط واگذار نمايد.


ستاد راهبري بازسازي موضوع اين بند مكلف است همانند مصوبات ستاد مذكور را در ارتباط با تأمين زير‏ساخت‏هاي مورد نياز مناطق آسيب‏ديده و جبران خسارت‏هاي وارده به اموال و احشام مردم و مجروحان و خانواده متوفيان حوادث مذكور و ايجاد امكانات لازم براي پيشگيري از هرگونه حوادث غيرمترقبه و بحران احتمالي، حسب مورد تصويب و اعمال كند.


2- ...»


�. متن بند (3) ماده واحده مصوب 21/1/1392 مجلس كه به شرح فوق، با ايراد شوراي نگهبان مواجه شده بود، بدين شرح بوده است: «ماده واحده- ...


3- دولت مكلف است معادل ماليات ساخت ابنيه اين مناطق را كه از پيمانكاران اخذ مي‏شود به عنوان كمك به پيمانكاران طرف قرارداد پرداخت نمايد.


به منظور تأمين هزينه صدور پروانه ساختماني واحدهاي آسيب‏ديده، متناسب با ابعاد حادثه، تنخواهي به صورت علي‏الحساب، ظرف حداكثر دو هفته در اختيار وزارت كشور قرار مي‏گيرد. اين اعتبار به نسبت پروانه‏هاي صادره مذكور، در اختيار شهرداري‏هاي شهرهاي آسيب‏ديده قرار مي‏گيرد. 


همچنين تا پايان بازسازي، كسورات مربوط به هزينه بيمه كارگران ساختماني در شهرهاي آسيب‏ديده به ده درصد (10‏%) كسورات‏ مذكور كاهش مي‏يابد و احداث ابنيه مناطق روستايي آسيب‏ديده از پرداخت آن معاف مي‏باشد. دولت مكلف است باقيمانده حق بيمه مذكور را تأمين نمايد.»


�. متن بند (4) ماده واحده مصوب 21/1/1392 مجلس كه به شرح فوق، با ايراد شوراي نگهبان مواجه شده بود، بدين شرح بوده است: «ماده واحده- ...


4- به هر واحد صنفي توليدي- خدمات فني، كارگاه‏ها و كارخانه‏هاي آسيب‏ديده حداكثر مبلغ سيصد ميليون (300،000،000) ريال و هر واحد صنفي توزيعي- خدماتي حداكثر مبلغ دويست ميليون (200،000،000) ريال تسهيلات، با حداقل كارمزد و بيش‏ترين زمان تنفس ممكن با معرفي سازمان صنعت، معدن و تجارت استان و تأييد فرماندار مربوط پرداخت گردد.


تبصره- ستاد راهبري بازسازي موضوع بند (1) اين قانون مي‏تواند مبالغ مذكور را افزايش دهد.»


�. متن بند (5) ماده واحده مصوب 21/1/1392 مجلس كه به شرح فوق، با ايراد شوراي نگهبان مواجه شده بود، بدين شرح بوده است: «ماده واحده- ...


5- به منظور بازسازي ساختمان‏هاي دولتي و عمومي آسيب‏ديده، مساجد، حسينيه‏ها و امامزاده‏ها و اماكن تاريخي، پس از اعلام استانداري مربوط و تأييد معاونت برنامه‏ريزي و نظارت راهبردي رياست جمهوري، اعتبار مورد نياز در اختيار وزارت راه و شهرسازي يا دستگاه‏هاي ذي‏ربط قرار مي‏گيرد تا پس از تعيين رديف، عنوان طرح و اعتبار مصوب هر كدام، نسبت به احداث آنها اقدام نمايد، به گونه اي كه ظرف دو سال كليه عمليات اجرايي خاتمه يابند.»


�. نظر شماره 51042/30/92 مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان: «عطف به نامه شماره 17065/150 مورخ 21/3/1392 و پيرو نامه شماره 50051/30/91 مورخ 5/2/1392، طرح تسريع در بازسازي مناطق آسيب‏ديده در اثر حوادث غير مترقبه كه با اصلاحاتي در جلسه مورخ نوزدهم خردادماه يكهزار و سيصد و نود و دو به تصويب مجلس شوراي اسلامي رسيده است، در جلسه مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان مورد بحث و بررسي قرار گرفت و با توجه به اصلاحات به عمل آمده مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.»


�. لايحه اصلاح قوانين تنظيم جمعيت و خانواده، در تاريخ 17/7/1390 به تصويب هيئت وزيران رسيد. اين لايحه، پس از ارسال به مجلس شوراي اسلامي، در تاريخ 2/12/1391 به تصويب نمايندگان رسيد و مطابق با روند قانوني پيش‏بيني شده در اصل (94) قانون اساسي، طي نامه‏ي شماره 73893/55 مورخ 6/12/1391 به شوراي نگهبان ارسال شد. شوراي نگهبان با بررسي اين مصوبه در جلسه‏ي مورخ 9/12/1391، آن را مغاير با اصل (75) قانون اساسي تشخيص داد و نظر خود در اين خصوص را طي نامه‏ي شماره 49645/30/91 مورخ 16/12/1391 به مجلس اعلام كرد. مجلس براي تأمين نظر شورا، در جلسه‏ي علني مورخ 20/3/1392 مصوبه‏ي مزبور را اصلاح و طي نامه‏ي شماره 17675/55 مورخ 25/3/1392 براي اظهار نظر به شوراي نگهبان ارسال كرد كه اين مصوبه، در جلسه‏ي مورخ 29/3/1392 شورا بررسي شد و نظر شورا مبني بر عدم مغايرت آن با موازين شرع و قانون اساسي، طي نامه‏ي شماره 51041/30/92 مورخ 29/3/1392 به مجلس شوراي اسلامي اعلام شد.


�. تبصره (2) ماده واحده لايحه اصلاح قوانين تنظيم جمعيت و خانواده مصوب 2/12/1391: «تبصره 2- مرخصي زايمان مادران به نه ماه افزايش مي‏يابد و همسر آنان نيز از دو هفته مرخصي اجباري (تشويقي) برخوردار مي‏شوند. اين قانون به مادراني كه سن فرزند آنان به نه ماهگي نرسيده است تسري مي‏يابد و مادر مي‏تواند تا سن نه ماهگي نوزاد از مرخصي زايمان استفاده كند.» 


�. نظر شماره 51041/30/92 مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان: «عطف به نامه شماره 17675/55 مورخ 25/3/1392 و پيرو نامه شماره 49645/30/91 مورخ 16/12/1391، لايحه اصلاح قوانين تنظيم جمعيت و خانواده كه با اصلاحاتي در جلسه مورخ بيستم خردادماه يكهزار و سيصد و نود و دو به تصويب مجلس شوراي اسلامي رسيده است، در جلسه مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان مورد بحث و بررسي قرار گرفت و با توجه به اصلاحات به عمل آمده، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.»


�. طرح تمديد مهلت اجراي آزمايشي قانون ثبت اختراعات، ‏طرح‏هاي صنعتي و علائم تجاري در تاريخ 20/3/1392 به تصويب مجلس شوراي اسلامي رسيد. اين مصوبه، مطابق با روند قانوني پيش‏بيني شده در اصل (94) قانون اساسي، طي نامه‏ي شماره 17676/204 مورخ 25/3/1392 به شوراي نگهبان ارسال شد. شوراي نگهبان پس از بررسي اين مصوبه در جلسه‏ي مورخ 29/3/1392، نظر خود مبني بر عدم مغايرت اين مصوبه با موازين شرع و قانون اساسي را طي نامه‏ي شماره 51040/30/92 مورخ 29/3/1392 به مجلس شوراي اسلامي اعلام كرد. 


�. نظر شماره 51040/30/92 مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان: «عطف به نامه شماره 17676/204 مورخ 25/3/92، طرح تمديد مهلت اجراي آزمايشي قانون ثبت اختراعات، ‏طرح‏هاي صنعتي و علائم تجاري مصوب جلسه مورخ بيستم خردادماه يكهزار و سيصد و نود و دو مجلس شوراي اسلامي در جلسه مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان مورد بحث و بررسي قرار گرفت كه مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.» 


�. هيئت وزيران در جلسه‏ي مورخ 30/7/1391 بنا به پيشنهاد شماره 61/6/1/175828 مورخ 15/11/1390 وزارت كشور و به استناد بند (ب) ماده (187) قانون برنامه پنج‏ساله پنجم توسعه جمهوري اسلامي ايران مصوب 30/10/1389، اساسنامه سازمان توسعه و عمران دريا و سواحل كشور را در (12) ماده به تصويب رساند. اين اساسنامه، مطابق با روند قانوني پيش‏بيني‏شده در اصل (85) قانون اساسي، طي نامه‏ي شماره /ت47832ه‍ به شوراي نگهبان ارسال شد. شوراي نگهبان اين مصوبه را در مرحله‏ي اول رسيدگي در جلسات مورخ 1/9/1391 و 22/9/1391 و در مرحله‏ي دوم در جلسه‏ي مورخ 09/12/1391 بررسي كرد و نظر خود مبني بر ابهام در برخي از مواد اين اساسنامه را طي نامه‏هاي شماره 48943/30/91 مورخ 2/10/1391 و 49692/30/91 مورخ 19/12/1391 خطاب به معاون اول رئيس جمهور اعلام كرد. در نهايت، با اصلاحات مورخ 22/2/1392 هيئت وزيران، اين اساسنامه در مرحله‏ي سوم رسيدگي در جلسه‏ي مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان بررسي شد و نظر شورا مبني بر عدم مغايرت آن با موازين شرع و قانون اساسي، طي نامه‏ي شماره 51046/30/92 مورخ 29/3/1392 به هيئت وزيران اعلام شد.


�. نظر شماره 6511 مورخ 13/5/1365 شوراي نگهبان در خصوص طرح قانوني جنگل‏ها و مراتع قانوني كشور مصوب 22/4/1365: «در ماده (2) اطلاق كلمه «اعياني كليه جنگل‏ها» نسبت به اعياني احداثي و عرصه آنها و مراتع دست‏كار و جنگل‏ها و نيزارها و اراضي موات كه حريم باشد، مغاير با موازين شرع است. همچنين اطلاق تبصره (1) ماده (2) نسبت به زمين‏هايي كه آباد و احياء شده است، مغاير با موازين شرع است. علاوه بر اين اطلاق تبصره (2) بند (2) ماده (3) نسبت به زمين‏هايي كه احيا شده و در تصرف مالكانه اشخاص باشد، مغاير با موازين شرع است.


نسبت به تبصره (4) ماده (34)، نظر به اينكه اراضي تبديل‏شده به باغ و زراعت و تأسيسات عام‏المنفعه در صورتي كه طبق موازين شرعي احياء شده باشد، ملك احياكننده است و الزام آنها به عمل به مقررات خاص جايز نيست و نظر به اينكه معيارهايي كه در اين تبصره مقرر شده، دخالت در احياي شرعي ندارد، تبصره مذكور مغاير با موازين شرعي است و خلع يد از متصرفين بدون مراجعه به دادگاه، جايز نيست و اين نظر نيز عيناً نسبت به اراضي منطقه شمال جاري است و بر اين اساس تبصره (1) ماده (2) نيز بايد اصلاح شود.»


�. متن بخشنامه مذكور، به نقل از صفحه (12) روزنامه جمهوري اسلامي مورخ 16/12/1365 چنين است: «حفظ و حراست و بهره‏برداري صحيح از منابع طبيعي و انفال يكي از پايه‏هاي حيات طبيعي و بالطبع اجتماعي و اقتصادي كشور مي‏باشد و توسعه اقتصادي اجتماعي در زمينه مساعد و مناسبي از منابع طبيعي شكل مي‏گيرد.


طبق اصل (45) قانون اساسي انفال و ثروت‏هاي عمومي از قبيل زمين‏هاي موات و رهاشده، جنگل‏ها و نيزارها و مراتعي كه حريم نيست در اختيار حكومت و دولت اسلامي است تا بر اساس مصالح عمومي و مطابق قانون درباره آنها عمل نمايد. اخيراً بعضي از افراد بي‏اطلاع از قوانين يا سودجويان، بدون اجازه دولت و قبل از طي مراحل قانوني اقدام به تصرف زمين‏هاي موات و رهاشده، جنگل‏ها و بيشه و مراتع غير و ديم نموده‏اند كه بدين‏وسيله اعلام مي‏گردد دولت بر اساس اصل (45) قانون اساسي و ديگر قوانين موجود كشور، با اين‏گونه افراد به شدت برخورد خواهد نمود و مأمورين انتظامي در سراسر كشور موظفند از اين امر جلوگيري و متخلفين را به مراجع قضايي معرفي نمايند.


بديهي است زمين‏هاي موات زراعي بر اساس قانون، به افراد ذي‏صلاح از طرف هيئت‏هاي هفت‏نفره واگذاري زمين واگذار خواهد شد. ميرحسين‏موسوي - نخست‏وزير»


�. تبصره (4) قانون تعيين تكليف اراضي اختلافي موضوع اجراي ماده (56) قانون جنگل‏ها و مراتع مصوب 29/6/1367: «‏ماده واحده- زارعين صاحب اراضي نسقي و مالكين و صاحبان باغات و تأسيسات در خارج از محدوده قانوني شهرها و حريم روستاها، سازمان‏ها و مؤسسات دولتي كه به اجراي ماده 56 قانون حفاظت و بهره‏برداري از جنگل‏ها و مراتع كشور مصوب 1346 و اصلاحيه‏هاي بعدي آن اعتراض داشته ‏باشند مي‏توانند به هيئتي مركب از:


1- مسئول اداره كشاورزي؛ 2- مسئول اداره جنگلداري؛ 3- عضو جهاد سازندگي؛ 4- عضو هيئت واگذاري زمين؛ 5- يك نفر قاضي دادگستري؛ 6- بر حسب مورد دو نفر از اعضاي شوراي اسلامي روستا يا عشاير محل مربوطه مراجعه نمايند.


... 


‏تبصره 4- دولت موظف است توسط دستگاه‏هاي ذي‏ربط نسبت به خلع يد از اراضي متصرفي بعد از اعلام مورخ 16/12/1365 دولت جمهوري ‏اسلامي اقدام لازم را به عمل آورد.»


�. نظر شماره 51046/30/92 مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان: «عطف به نامه شماره 52772/47832 مورخ 5/3/1392 و پيرو نامه شماره 49692/30/91 مورخ 19/12/1391، اساسنامه سازمان توسعه و عمران دريا و سواحل كشور كه با اصلاحاتي در جلسه مورخ بيست و دوم ارديبهشت‏ماه يكهزار و سيصد و نود و دو به تصويب هيئت وزيران رسيده است، در جلسه مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان مورد بحث و بررسي قرار گرفت و با توجه به اصلاحات به‏عمل‏آمده، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.»


�. اصلاح اساسنامه سازمان فناوري اطلاعات ايران در تاريخ 15/2/1392 به تصويب هيئت وزيران رسيد. اين مصوبه، مطابق با روند قانوني پيش‏بيني شده در اصل (85) قانون اساسي، طي نامه‏ي شماره 57319/47833 مورخ 11/3/1392 به شوراي نگهبان ارسال شد. شوراي نگهبان پس از بررسي اين مصوبه در جلسه‏ي مورخ 29/3/1392، نظر خود مبني بر عدم مغايرت اين مصوبه با موازين شرع و قانون اساسي را طي نامه‏ي شماره 51045/30/92 مورخ 29/3/1392 به هيئت وزيران اعلام كرد.


�. قانون استفساريه در خصوص اختيار اصلاح اساسنامه سازمان‏ها، شركت‏ها و مؤسسات دولتي و وابسته به دولت، مصوب 30/1/1377: 


«‏موضوع استفساريه: 


‏آيا در مواردي كه مجلس شوراي اسلامي اجازه تصويب اساسنامه سازمان‏ها، شركت‏ها و مؤسسات دولتي و وابسته به دولت از جمله مؤسساتي را كه شمول قانون بر آنها مستلزم ذكر نام است به دولت داده است، اصلاح اساسنامه در هر مورد نيازمند كسب مجوز مجدد از مجلس شوراي اسلامي است، ‏يا اصلاح اساسنامه كه در واقع اصلاح تصميم دولت است بر عهده هيئت وزيران مي‏باشد؟


‏نظر مجلس:


‏ماده واحده- هرگونه تغيير يا اصلاح اساسنامه‏هايي كه به موجب تصويب مجلس شوراي اسلامي به هيئت دولت واگذار شده است، چون تغيير ‏نظر دولت محسوب مي‏شود با هيئت وزيران است.»


�. ماده (9) اساسنامه سازمان فناوري اطلاعات ايران: «ماده 9- مجمع عمومي سازمان از اعضاي زير تشكيل مي‏شود: 


1- وزير ارتباطات و فناوري اطلاعات (رئيس)


2- وزير اطلاعات


3- وزير كشور


4- وزير صنعت، معدن و تجارت


5- وزير آموزش و پرورش


6- معاون توسعه مديريت و سرمايه انساني رئيس جمهور


7- معاون برنامه‏ريزي و نظارت راهبردي رئيس جمهور.» 


�. نظر شماره 51045/30/92 مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان: «عطف به نامه شماره 57319/47833 مورخ 11/3/1392 اصلاح اساسنامه سازمان فناوري اطلاعات ايران، مصوب جلسه مورخ پانزدهم ارديبهشت‏ماه يكهزار و سيصد و نود و دو هيئت وزيران، در جلسه مورخ 29/3/1392 شوراي نگهبان مورد بحث و بررسي قرار گرفت كه مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.»





