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لایحه الحاق دولت جمهوري اسلامي ايران به
كنوانسيون بين​المللي مقابله با تأمين مالي تروريسم

(اعاده​شده از شوراي نگهبان)
مقدمه
مصوبه مربوط به «لایحه الحاق دولت جمهوري اسلامي ايران به كنوانسيون بين​المللي مقابله با تأمين مالي تروريسم» كه در تاريخ 15/7/1397 به‌تصويب مجلس شوراي اسلامي رسيده بود، با ايرادات متعددی از سوی شوراي نگهبان روبه​رو شد. همچنین هیأت عالی نظارت بر حسن اجراي سياست​هاي كلي نظام نظرات و ایرادات خود را مستقلا نزد شورای نگهبان ارسال نمود كه در دو مرحله ايرادات مزبور به مجلس شوراي اسلامي اعلام گرديد. حال مجلس صرفاً در مقام رفع برخی ایرادات شورای نگهبان، ماده واحده و بندهای ذیل آن را اصلاح نموده است که در این گزارش به‌بررسی این اصلاحات خواهیم پرداخت.
شرح و بررسی
ابتدا لازم به ذکر است همان‌گونه كه در مقدمه بيان گرديد، بررسي مصوبه اصلاحي مجلس گوياي اين است كه علي​رغم ارسال نامه از سوي شوراي نگهبان خطاب به رئيس مجلس در خصوص لازم​الرعايه بودن نظرات هیأت عالي نظارت و عدم تقيد ارسال نظرات اين هیأت به مواعد موجود در قانون اساسي، مجلس شوراي اسلامي توجهی به مفاد نظر هیأت عالي نظارت نداشته و ايرادات اين هیأت كماكان باقي است و درنتیجه مصوبه اصلاحی از اين حيث مغاير با بند «2» اصل 110 قانون اساسي است. 

ذیل ماده واحده (تبصره مصوبه سابق) - بند 3 نظر شورا
براي رفع ابهام موردنظر در بند «3» نظر شوراي نگهبان درخصوص تبصره ماده واحده سابق درباره واژه «ليست سياه گروه ويژه اقدام مالي»، مجلس شوراي اسلامي موضوع موردنظر در تبصره را کلاً تغيير داده و با حذف تبصره، در ذیل خود ماده واحده، شيوه ديگري را در اين خصوص پيش گرفته است كه به​موجب آن «دولت موظف است شش ماه پس از تودیع سند الحاق این کنوانسیون نزد امین اسناد، وضعیت تعامل با گروه ویژه اقدام مالی به‌ویژه مسئله خارج شدن قطعی جمهوری اسلامی ایران از لیست دول غیرهمکار را ارزیابی کرده و در صورت تعلل و عدم اقدام اعضای این گروه عضویت در کنوانسیون را مورد تجدیدنظر قرار دهد.»

در این‌رابطه باید گفت اگرچه ابهام شوراي نگهبان در خصوص عبارت «ليست سياه» برطرف گرديده است اما تکلیف دولت به تجدید‌نظر از جهت اینکه مشخص نيست دقيقاً دولت مكلف به چه امري است و مجلس دولت را به خروج از معاهده يا بقاي آن تكليف كرده است؟ واجد ابهام می‌باشد.
بند «1» ماده واحده (بند «5» ماده واحده سابق)-

این بند که پیشتر در قالب بند «5» ماده واحده ذکر شده بود صرفاً مبنی‌بر ایراد وارده به بند «2» ماده واحده واجد ایراد شناخته شده بود و تغییری نداشته است. 
بند «2» ماده واحده - بند 1 نظر شورا 

در راستاي رفع ايراد بند «1» شوراي نگهبان، مجلس بند «2» ماده​واحده را كاملاً تغيير داده است و با تأکید بر این‌که حق تعيين سرنوشت در مقدمه اين كنوانسيون نيز ذكر شده است،‌ تعيين مصاديق افراد،‌ گروه​ها و سازمان​هاي تروريستي موضوع اين معاهده را به شوراي عالي امنيت ملي جمهوري اسلامي ايران ارجاع داده و تأکید كرده است كه مفاد ماده (6) كنوانسيون نمي​تواند اين حق مصرح در مقدمه كنوانسيون را محدود كند.

در این رابطه باید گفت اين اصلاح نمي​تواند رافع ايراد شوراي نگهبان باشد. با این توضیح که بر اساس نظر شورا،‌ شرط جمهوري اسلامي ايران در این بند، با توجه به اعتراض طرف​هاي مقابل و همچنين مخالفت با موضوع و هدف معاهده –كه درنتیجه از نظر حقوق بين​الملل منجر به بطلان شرط خواهد شد- رافع ايراد و مشكلات موجود در معاهده نخواهد بود. بر اين اساس اصلاح انجام‌شده نيز تغييري در ماهيت موضوع ايجاد نکرده است. چراکه اولاً در اين معاهده عمل تروريستي به «رفتار» تعريف شده و انواعي از رفتارها تروريستي خوانده شده است كه تأمين مالي آن​ها مجرمانه قلمداد شده است؛ بديهي است كه واگذاري تعيين مصاديق افراد، گروه​ها و سازمان​هاي تروريستي ارتباطي به موضوع نخواهد داشت؛ چراکه يك عمل تروريستي مي​تواند از ناحيه يك فرد،‌ گروه يا سازمان غيرتروريستي هم رخ دهد. با اين فرض حتي اگر شوراي عالي امنيت ملي جمهوري اسلامي ايران هم يك فرد،‌ گروه يا سازمان را تروريستي نداند، اما آن گروه عملي را كه مطابق با تعريف مندرج در اين كنوانسيون، تروريستي است انجام دهد، عمل مجرمانه انجام داده است و تأمين مالي آن و تشويق و ترغيب آن به​موجب اين معاهده مجرمانه خواهد بود. 

ثانیاً حق تعيين سرنوشت نيز ارتباطي به موضوع اين معاهده ندارد. اين موضوع امر پذیرفته‌شده‌ای است كه اين معاهده هم در مقابل آن قرار ندارد؛ بلكه از نگاه اين معاهده، ضمن پذيرش حق تعيين سرنوشت،‌ هيچ فرد يا گروهي حق انجام رفتارهايي كه در اين متن،‌ تروريستي خوانده شده است را با هيچ هدف و انگيزه​اي ندارند. ممنوعيت اين رفتارها، همان‌گونه كه در ماده (6) معاهده ذكر شده است، با هيچ ملاحظه​اي قابل توجيه نيست و اين موضوع در مقدمه معاهده نيز ذكر گرديده است. فلذا چنانچه اين شرط در پي آن است كه بعضي رفتارهاي مشروع نظير اعمال دفاعي يا رفتارهاي گروه​هاي مقاومت در قالب مبارزه با اشغالگري و ... را با واگذاري موضوع به شوراي عالي امنيت ملي و تأكيد بر حق تعيين سرنوشت، استثنا سازد،‌ همچون متن مصوبه اوليه غیرمؤثر بوده و تحفظ پيش​بيني​شده خلاف موضوع و هدف اصلي اين معاهده است و ايراد سابق شورا در اين خصوص كماكان باقي است.

با توجه به باقی ماندن ايراد اين بند،‌ ایراد وارده به بندهاي «3»،‌ «4» و «5» مصوبه سابق که در مصوبه اصلاحی به ترتیب در قالب بندهای «4»، «6» و «1» قرار گرفته‌اند و مبنی‌بر اين ايراد،‌ واجد اشكال دانسته شده بودند، نيز كماكان داراي ايراد خواهند بود. 

بند 3 ماده واحده (بند «1» ماده واحده سابق)

این بند که در واقع همان بند «1» مصوبه سابق می‌باشد فاقد ایراد بوده و تغییری نسبت به مصوبه سابق نداشته است.
بند «4» ماده واحده (بند «3» ماده واحده سابق)- بند 2 نظر شورا 

ابهام مذكور در بند «2» ايراد شورا با تصريح مصوبه مجلس در خصوص لازم​الرعايه نبودن شيوه​هاي حل اختلاف مذكور در بند «۱» ماده (۲۴) در خصوص ارجاع به داوری و یا دیوان بین‌المللی دادگستری برطرف شده است و شمول تحفظ در خصوص ديوان بين​المللي دادگستري مشخص شده است.
ذکر این نکته لازم است که در جريان اصلاح بند «3» ماده‌واحده –كه در مصوبه جديد به بند «4» تغيير پيدا كرده است- ذيل مصوبه سابق نيز حذف گرديده است. در ذیل بند «3» مصوبه سابق درج شده بود كه «بند «۲» ماده (۷) کنوانسیون و موضوع ماده (۱۷) کنوانسیون در چهارچوب قوانین داخلی اعمال خواهد شد.»  با این توضیح که احکام مزبور ناظر به احراز صلاحیت توسط کشورها درخصوص برخی جرایم (بند «2» ماده 17) و تضمین رفتار عادلانه با هرفردی است که به‌موجب کنوانسیون توقیف یا علیه وی اقدامات دیگری صورت گرفته است می‌باشد. بدیهی است که اين حذف در راستاي رفع ابهام شورا صورت نگرفته است و ارتباطي ميان اين دو بخش وجود نداشته است. 

همچنین این بند براساس ذیل بند «1» اظهارنظر شورا، مبنی‌بر ایراد وارده به بند «2» ماده واحده نیز واجد ایراد شناخته شده است. 

بند «5» ماده واحده (بند «6» ماده واحده سابق)- 

این بند که عیناً همان بند «6» مصوبه سابق می‌باشد از نظر شورا فاقد ایراد بوده است.
بند «6» ماده واحده (بند «4» ماده واحده سابق)- 

این بند که در مصوبه سابق در قالب بند «4» ذکر شده بود، دچار اصلاحاتی شده است. با این توضیح که در مصوبه اصلاحی صرفاً آن دسته از اسناد حقوق بشردوستانه‌ای که جمهوری اسلامی ایران به آن‌ها ملحق شده است، مورد پذیرش جمهوری اسلامی ایران قرار گرفته است. درحالی که در مصوبه سابق اسناد حقوق بشردوستانه‌ لازم‌الاجرا برای جمهوری اسلامی ایران مورد پذیرش قرار گرفته بود.
همچنین لازم به ذکر است که این بند نیز براساس ذیل بند «1» اظهارنظر شورا، مبنی‌بر ایراد وارده به بند «2» ماده واحده واجد ایراد شناخته شده است. 

بند «7» ماده واحده- 

این بند نیز در مصوبه اصلاحی، تغییراتی یافته است. بدین صورت که در مصوبه سابق، جمهوری اسلامی ایران در راستای بند «4» ماده (11) کنوانسیون، صرفاً صلاحیت کشور محل وقوع جرم را به منظور استرداد مجرمین محرز تلقی کرده بود، اما در مصوبه اصلاحی، در راستای بند «4» ماده (11) کنوانسیون، موضوع استرداد مجرمین مطابق قانون اساسی و قوانین مصوب جمهوری اسلامی ایران قابل اعمال شناخته شده است. 

مواد کنوانسیون

مجلس در صدر مصوبه اصلاحی خود، اصلاحات انجام شده را علاوه‌ّبر اینکه در راستای رفع ایرادات شورا به بندهای ماده واحده دانسته، این موارد را در راستای رفع ایرادات شورا به مواد (4)، (5)، (6)، (8)، (9)، (10)، (11)،(12)، (13)، (14)، (15)، (16)، (18) و (19)  نیز دانسته است. در این رابطه باید گفت ایرادات شورا به بخشی از این مواد مبنی‌بر ایراد وارده به بند «2» ماده واحده بوده است و لذا در صورت رفع این ایراد، ایرادات مزبور نیز منتفی است. اما به‌نظر می‌رسد علی‌رغم زعم مجلس مبنی‌بر اینکه اصلاحات صورت گرفته در سایر بندهای ماده واحده رافع ایرادات دیگر شورا به مواد فوق‌الذکر نیز می‌باشد، اصلاحات انجام شده نمی‌تواند رافع این ایرادات قلمداد گردد و لذا ایرادات شورا به این مواد کماکان باقی است.   

تذکر: 

1. تذكرات شوراي نگهبان در خصوص اصلاح بعضي از واژگان موردتوجه قرار نگرفته و همچنان ايرادات نگارشي مذكور باقي است.

مطابق صدر مصوبه اصلاحی، اصلاحات صورت گرفته به‌نوعی در راستای رفع ایراد ردیف «17» اظهارنظر شورا که ناظر به ماده (15) کنوانسیون می باشد نیز هست ولکن در ذیل مصوبه ماده (15) از جمله موادی است که مورد اصرار قرار گرفته است.
اصلاح اساسنامه شركت فناوري‌هاي پيشرفته ايران
هيأت وزيران در جلسه مورخ 20/8/1397 و با استناد به «ماده واحده قانون استفساريه در خصوص اختيار اصلاح اساسنامه سازمان‌ها، شركت‌ها و موسسات دولتي و وابسته به دولت» (مصوب 1377) 
، «اصلاح اساسنامه شركت فناوري‌هاي پيشرفته ايران» را تصويب و در راستاي اجراي اصل 85 قانون اساسي جهت انطباق با شرع و قانون اساسي به شوراي نگهبان ارسال كرده است. 

شرح و بررسی

الف) سابقه تصويب اساسنامه و اصلاحيه‌هاي آن

هيئت وزيران نخستین‌بار با استناد به بند «ي» تبصره (11) قانون بودجه‌ي سال 1385
 اقدام به تصويب «اساسنامه شركت غني سازي اورانيوم ايران» نمود که بعداً به‌عنوان «شركت فناوري‌هاي پيشرفته ايران» تغییر نام یافت
. اساسنامه‌ي اين شركت كه در تاريخ 7/10/1385 به تصويب هيأت وزيران رسيده بود، به موجب نامه‌ي شماره 20853/30/85 مورخ 28/12/1385 شوراي نگهبان، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد. پس از آن اين اساسنامه در سال‌هاي 1390 و 1392 اصلاح و مفاد اصلاحي آن نیز به تاييد شوراي نگهبان رسيد.

ب) بررسی مصوبه هیأت وزیران 

مصوبه‌ي اصلاحي حاضر، به‌طور کلی مشتمل بر سه محور می‌باشد: 

1- تغيير مالكيت سهام از «شركت مادر تخصصي توليد مواد اوليه و سوخت هسته‌اي ايران» به «دولت جمهوري اسلامي ايران با نمايندگي سازمان انرژي اتمي ايران»؛ با این توضیح که بر اساس ماده (6) اساسنامه فعلی
، سهام «شركت فناوري‌هاي پيشرفته ايران» متعلق به «شركت مادر تخصصي توليد مواد اوليه و سوخت هسته‌اي ايران» بود. لکن براساس اصلاحات حاضر، عبارت «دولت جمهوري اسلامي ايران با نمايندگي سازمان انرژي اتمي ايران» جايگزين «شركت مادر تخصصي توليد مواد اوليه و سوخت هسته‌اي ايران» شده و لذا تغيير مالكيت سهام شركت به «دولت جمهوري اسلامي ايران» تغيير يافته است.

2- مستند به همين تغيير در اصلاحيه‌ي ماده (29) اساسنامه
 نيز، شركت از نظر سياست‌ها، برنامه‌ها و فعاليت‌ها، به جاي شركت مادر تخصصي توليد مواد اوليه و سوخت هسته‌اي ايران تابع ضوابط سازمان انرژي اتمي ايران شده است. 
3- تغيير اعضاي مجمع عمومي شركت؛ بر اساس ماده (9) اساسنامه فعلی، نمايندگي سهام در مجامع عمومي شركت با اعضاء هيأت مديره «شركت مادر تخصصي توليد مواد اوليه و سوخت هسته‌اي ايران» بوده و رياست آن  نيز به عهده رييس هيأت مديره شركت مادر تخصصي مزبور می‌باشد. در حالي كه با اصلاحات انجام شده در مالكيت شركت و واگذاري آن به سازمان انرژي اتمي، بر اساس بند (3) مصوبه‌ي اصلاحي، «مجمع عمومي شركت» (متشکل از رييس سازمان انرژي اتمي(به‌عنوان رييس مجمع)، رييس سازمان برنامه و بودجه، وزير اقتصاد و دارايي، وزير صنعت، معدن و تجارت و وزير نيرو) به‌عنوان نماينده سهام، جايگزين اعضاء هيأت مديره «شركت مادر تخصصي توليد مواد اوليه و سوخت هسته‌اي ايران» شده‌اند. 

4- افزودن موضوع «فناوري گداخت هسته‌اي(هم‌جوشي هسته‌اي)» به‌عنوان يكي از وظايف شركت؛ که در بند «2» مصوبه اصلاحی پیش‌بینی شده است.
اما درخصوص اصلاحات صورت‌گرفته باید گفت بر اساس مطالب پیش‌گفته، مبناي اجازه‌ي تصويب «اساسنامه‌ي شركت غني سازي اورانيوم ايران» كه در اصلاحيه‌هاي بعدي به «شركت فناوري‌هاي پيشرفته ايران» تغيير نام يافت، بند «ي» تبصره (11) قانون بودجه 1385 بود. اين تبصره به «شركت‌ مادر تخصصي توليد انرژي اتمي و توليد سوخت هسته‌اي» اجازه داده بود كه به منظور انجام وظايف مندرج در اساسنامه خود، شركت‌هاي فرعي تشكيل دهد. بنابراین اجازه و اذن قانون‌گذار براي تشكيل شركت‌ها و تصويب اساسنامه‌‌ي آن‌ها به وسيله‌ي هيئت وزيران، اولا محدود به تأسيس شركت‌هايي ذيل «شركت‌ مادر تخصصي توليد انرژي اتمي و توليد سوخت هسته‌اي» بود. ثانياً، اين شركت‌ها بايد در چارچوب وظايف و اختيارات شركت مادر تخصصي تأسيس و اساسنامه‌ي آن‌ها به تصويب مي‌رسيد. اين در حالي است كه با توجه اصلاحات انجام شده در مصوبه اصلاحی حاضر، مالكيت سهام «شركت فناوري‌هاي پيشرفته ايران» از «شركت مادر تخصصي توليد مواد اوليه و سوخت هسته‌اي ايران» خارج و به دولت جمهوري اسلامي ايران با نمايندگي «سازمان انرژي اتمي» ايران واگذار شده است. اين واگذاري مغاير با اذن اولیه مجلس شوراي اسلامي در تشكيل شركت‌ مذكور و خروج از دايره‌ي اراده‌ي قانون‌گذار می‌باشد و در نتيجه مغاير اصل 85 قانون اساسي محسوب می‌شود. بر اين اساس مفاد بندهاي (1)، (3)، (4) و (5) اصلاح اساسنامه شركت فناوري‌هاي پيشرفته ايران نیز که مبتنی‌بر همین تغییر می‌باشند نیز واجد ایراد است. 
لازم به ذكر است شوراي نگهبان پيش‌تر درخصوص «اساسنامه‌ شركت‌هاي غله و خدمات بازرگاني مناطق 1 الي 14» (مصوب 1383 هيئت وزيران)، اساسنامه‌ي مذكور را به همین علت خارج از دايره‌ي اذن قانون‌گذار دانسته و مغاير با اصل 85 قانون اساسي اعلام نموده است. با این توضیح که براساس ماده (4) قانون برنامه سوم
 به دولت اجازه داده شده بود نسبت به واگذاري، انحلال، ادغام و تجديد سازمان شركت‌هاي دولتي و اصلاح و تصويب اساسنامه شركت‌ها اقدام كند و شركت‌هاي دولتي را در قالب شركت هاي مادر تخصصي سازماندهي نماید. لکن هيئت وزيران اساسنامه‌ مذكور را که مستند به ماده (4) قانون برنامه سوم مصوب کرده بود، در قالب شركت مادر تخصصي تدوين ننموده بود و از اين جهت شوراي نگهبان تصويب آن به وسيله هيئت وزيران را مغاير اصل 85 قانون اساسي شناخت.
 

اساسنامه صندوق حمایت از تحقیقات و توسعه صنایع پیشرفته
مقدمه:

اساسنامه «صندوق حمایت از تحقیقات و توسعه صنایع پیشرفته» اگرچه به استناد بند (2) ماده (69) «قانون احکام دائمی برنامه‌های توسعه کشور» - مصوب 1395- به‌عنوان اساسنامه جدید به‌تصویب هیئت وزیران رسیده است، لکن واجد پیشینه‌ای است که در این گزارش ضمن اشاره به این امر به بررسی مفاد آن خواهیم پرداخت. 
شرح و بررسی

الف) سابقه تصويب اساسنامه و اصلاحيه‌هاي آن

بر اساس ماده واحده «قانون تأسيس صندوق حمايت از تحقيقات و توسعه صنايع الكترونيك» - مصوب 1375-  «به دولت اجازه داده مي‌شود به منظور حمايت از تحقيقات و توسعه صنايع الكترونيك، «صندوق حمايت از تحقيقات و توسعه صنايع الكترونيك» را به صورت شركت دولتي و زير نظر وزارت صنايع تأسيس نمايد.» در تبصره این ماده نیز تصویب اساسنامه صندوق مذکور به دولت تفویض شده بود. این اساسنامه در سال 1376 تصویب و چند بار نیز اصلاح شد. 
اساسنامه مذکور تا سال 1382 پابرجا بود تا اینکه دولت به استناد ماده (4) قانون برنامه سوم توسعه – مصوب 1379- مبنی بر لزوم سازماندهی شرکت‌های دولتی در قالب شرکت‌های مادر تخصصی، «اساسنامه صندوق حمايت از تحقيقات و توسعه صنايع الكترونيك (شركت مادر تخصصي)» را در سال 1382 به تصویب رساند که این اساسنامه نیز چندین نوبت اصلاح شد.

متعاقب تصویب و اصلاح این اساسنامه‌‌ها، مطابق بند «2» ماده (69) «قانون احکام دائمی برنامه‌های توسعه کشور» (مصوب 1395) «صندوق حمايت از تحقيقات و توسعه صنايع الكترونيك» به «صندوق حمايت از تحقيقات و توسعه صنايع پيشرفته» تغيير نام و مقرر گردید اساسنامه صندوق متناسب با مأموريت جديد ظرف مدت شش ماه به پيشنهاد مشترك سازمان‌هاي برنامه و بودجه كشور و اداري و استخدامي كشور و وزارت صنعت، معدن و تجارت به تصويب هيأت وزيران برسد. حال دولت به همین استناد، اساسنامه موردنظر را تصویب و جهت بررسی به شورای نگهبان ارسال کرده است.

ب) بررسی مصوبه هیأت وزیران 

ماده 4-
برخی واژه‌های بکار رفته در این ماده از جمله واژه «كيت» در بند «الف» تبصره «1» و واژه «فونتيك» در بند «پ» تبصره «1» به جهت غیرفارسی بودن مغایر اصل 15 قانون اساسی به‌نظر می‌رسد.

ماده 11 و 14- نکته
در برخي از اساسنامه‌هاي مصوب دولت، فقهاي معزز شورا، درج شرط وثاقت و تعهد و امانت را براي اعضاي هيئت مديره،‌ مديرعامل و بازرس قانوني شركت ضروري دانسته‌اند، به عنوان مثال در رابطه با اساسنامه شهر فرودگاهي امام خميني (ره)، مطابق اظهارنظر شورا «بايد شرايط تعهد، وثاقت و امانت‌داري براي اعضاي هيئت مديره، مديرعامل و بازرس ذكر گردد.» در اساسنامه حاضر نيز چنين شرايطي براي اشخاص مذكور در مواد مربوطه از جمله ماده (11) لحاظ نشده است. البته در بسیاری از موارد نیز چنین ایرادی مطرح نگردیده است.

ماده 20- 
در ماده (20) اساسنامه، اجازه افزايش سرمايه به مجمع عمومي صندوق داده شده است. باتوجه به اينكه اصل سرمایه در ماده (۵) اساسنامه تعيين شده و افزایش آن به نحوی اصلاح اساسنامه تلقی خواهد شد، افزایش سرمایه هم باید به تصویب هیئت وزیران برسد و لذا حكم ماده (20) مغاير اصل (85) به نظر مي‌رسد. ضمناً با توجه به اینکه در میان اعضای مجمع عمومی، عضو غیروزیر هم حضور دارد (طبق ماده 7 اساسنامه)، مجمع عمومی را نمی‌توان کمیسیون متشکل از چند وزیر تلقی کرد. لازم به ذکر است درصورتی‌که سود ویژه موضوع این ماده به‌صورت قطعی به عنوان افزایش سرمایه درنظر گرفته می‌شد، ایراد مزبور منتفی به‌نظر می‌رسید.

تذکر: در بند «پ» ماده (12) عبارت «نظارت در» بكار رفته كه ظاهراً «نظارت بر» صحيح است.
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� . قانون استفساریه درخصوص اختیار اصلاح اساسنامه سازمانها، شرکتها و موسسات دولتی و وابسته به دولت: 


موضوع استفساریه: ‌آیا در مواردی که مجلس شورای اسلامی اجازه تصویب اساسنامه سازمانها، شرکت‌ها و مؤسسات دولتی و وابسته به دولت ازجمله موسساتی را که‌شمول قانون بر آنها مستلزم ذکر نام است به دولت داده است، اصلاح اساسنامه درهر مورد نیازمند کسب مجوز مجدد از مجلس شورای اسلامی است،‌یا اصلاح اساسنامه، که در واقع اصلاح تصمیم دولت است، برعهده هیأت وزیران می‌باشد؟


‌«نظر مجلس: ‌ماده واحده - هرگونه تغییر یا اصلاح اساسنامه‌هایی که به موجب تصویب مجلس شورای اسلامی به هیأت دولت واگذار شده است، چون تغییر‌نظر دولت محسوب می‌شود با هیأت وزیران است.»


� . بند «ي» تبصره (11) قانون بودجه‌ي سال 1385: «ي ـ به شركت‌هاي مادر تخصصي توليد انرژي اتمي و توليد سوخت هسته‌اي اجازه داده مي‌شود به منظور انجام وظايف مندرج در اساسنامه خود شركت‌هاي فرعي تشكيل دهند. اساسنامه شركت‌هاي ياد شده مشتركاً توسط سازمان انرژي اتمي، سازمان مديريت و برنامه ريزي كشور و وزارت امور اقتصادي و دارايي تهيه و به تصويب هيأت وزيران مي رسد.»


� . به‌موجب ماده (1) اساسنامه اصلاحي 23/5/1390 نام «شركت غني‌سازي اورانيوم ايران» به «شركت فناوري‌هاي پيشرفته ايران» تغيير يافت.


� . اصلاح اساسنامه شركت فناوري‌هاي پيشرفته ايران مورخ23/05/1390به موجب نامه‌ي شماره 43959/30/90 مورخ 6/7/1390 شوراي نگهبان و اصلاحيه‌ي مورخ 09/04/1392 به موجب نامه‌ي شماره 51512/30/92 مورخ 23/5/1392 مغاير با موازين اسلامي و قانون اساسي شناخته نشد.


� . ماده (6) اساسنامه شركت فناوري‌هاي پيشرفته ايران مصوب 1385 و اصلاحات بعدي آن: « سرمايه شركت مبلغ يك ميليارد (000/000/000/1) ريال است كه به يكصد هزار سهم ده‌ هزار ريالي با نام تقسيم شده و صد درصد (100%) سهام متعلق به شركت مادر تخصصي توليد مواد اوليه و سوخت هسته‌اي ايران است. »


� . ماده (6) اساسنامه شركت فناوري‌هاي پيشرفته ايران مصوب 1385 و اصلاحات بعدي آن: « ماده 29 ـ شركت از نظر سياست‌ها، برنامه‌ها و فعاليت‌ها تابع ضوابط و مقررات شركت مادر تخصصي توليد مواد اوليه و سوخت هسته‌اي ايران مي‌باشد. »


� . ماده 4 قانون برنامه سوم توسعه اقتصادي، اجتماعي و فرهنگي جمهوري اسلامي ايران: «به منظور ساماندهي و استفاده مطلوب از امكانات شركت‌هاي دولتي و افزايش بازدهي و بهره‌وري و اداره مطلوب شركت‌هائي كه ضروري است در بخش دولتي باقي بمانند و نيز فراهم كردن زمينه واگذاري شركت‌هائي كه ادامة فعاليت آنها در بخش دولتي غيرضروري است به بخش غيردولتي، به دولت اجازه داده مي‌شود نسبت به واگذاري، انحلال، ادغام و تجديد سازمان شركت‌هاي دولتي، اصلاح و تصويب اساسنامه شركت‌ها ، تصويب آيين نامه‌هاي مالي و معاملاتي، تصويب آيين نامه‌هاي استخدامي و بيمه، با رعايت مقررات و قوانين مربوط و جابجائي و انتقال وظايف، نيروي انساني، سهام و دارائي‌هاي شركت‌هاي دولتي و شركت‌هاي وابسته به آنها با رعايت موارد ذيل اقدام كند.


الف-...


ب - شركت هاي دولتي حداكثر تا پايان سال چهارم برنامه در قالب شركت‌هاي مادر تخصصي سازماندهي شده و زير نظر مجمع عمومي در چارچوب اساسنامه شركت اداره خواهند شد. اين گونه شركت‌ها از نظر سياست‌ها و برنامه‌هاي بخشي تابع ضوابط و مقررات وزارتخانه هاي تخصصي مربوطه خواهند بود. »


� . نظر شماره 8787/30/84 مورخ 7/8/1383:


«نظر به اينكه اساسنامه مزبور در قالب شركت مادر تخصصي تدوين نشده است، خارج از حدود اذن مستفاد از ماده (4) قانون برنامه سوم توسعه اقتصادي، اجتماعي و فرهنگي جمهوري اسلامي ايران مصوب 1379 مي باشد، از اين جهت تصويب آن به وسيله هيئت وزيران مغاير اصل 85 قانون اساسي شناخته شد.»





