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لايحه تأسیس و اداره مدارس و مراکز آموزشی و پرورشی غیردولتی
 (اعاده‌شده)
مقدمه
«لايحۀ تأسیس و ادارۀ مدارس و مراکز آموزشی و پرورشی غیردولتی» که در جلسۀ علني مورخ ۲۸/۲/۱۳۹۵ مجلس شوراي اسلامي با اصلاحاتي به‌تصويب رسيده بود پس از ارسال به شوراي محترم نگهبان در هجده بند با ایرادات و تذکرات اين شورا مواجه شد. حال مجلس جهت تأمين نظر شوراي نگهبان،‌ در جلسۀ علنی مورخ ۲۰/۵/۱۳۹۵ خود، اصلاحاتي را نسبت به این مصوبه اعمال نموده است که در گزارش حاضر بررسی اين اصلاحات پرداخته می‌شود.
شرح و بررسی 
ماده (۱)- ايراد سابق
اولين ايراد شوراي نگهبان نسبت به اين لايحه اگرچه ناظر به ابهام مواد (1) و (10) مصوبه مطرح شده است. لكن ايرادي كلي است كه اصلاح آن مستلزم تغيير در رويكرد مصوبه مجلس مي‌بود و صرف اصلاحات عبارتي در ماده (1) و بيان برخي مطالب انتزاعي مبني بر تأكيد بر ارتقاي كمي و كيفي مدارس، نمي‌تواند رافع اين ايراد شورا محسوب شود. 
با اين توضيح كه مجلس جهت رفع این ایراد شورای نگهبان، عبارت ابتدای ماده (۱) مصوبه، یعنی عبارت «به‌منظور توسعۀ مشارکت مردم در آموزش‌وپرورش و حمایت از سرمایه‌گذاری در ایجاد و ادارۀ مدارس و مراکز آموزشی و پرورشی غیردولتی» را به عبارت «در راستای ارتقای جایگاه نظام تعلیم و تربیت کشور، ضمن تأکید بر ارتقای کمی و کیفی مدارس دولتی، به‌منظور بهره‌گیری از مشارکت همگانی مردمی در امر آموزش ‌و پرورش و تأسیس مدارس و مراکز آموزشی و پرورشی غیردولتی و بهره‌گیری از ظرفیت قوانین بالادستی و مستند به سیاست‌های کلی ابلاغی ایجاد تحول در نظام آموزش ‌و پرورش کشور از سوی مقام معظم رهبری و راهبردهای کلان و راهکارهای سند تحول بنیادین آموزش‌وپرورش، همچنین سند نقشۀ جامع علمی کشور با حفظ کارکردهای سیاست‌گذاری و نظارتی نظام» تغییر داده است. 
همچنين مجلس علي‌رغم اينكه ماده (10) نيز در اين بند از اظهارنظر شورا، مورد ابهام شورا قرار گرفته بود، هيچ‌گونه اصلاحي نسبت به اين ماده انجام نداده است. 
همانگونه كه مشاهده مي‌شود مجلس بدون اين‌كه هيچ‌گونه حكم مؤثري به‌منظور رفع اين ايراد شورا مطرح نمايد، عباراتي كلي و فاقد اثر مشخصي را در ماده (1) خود اضافه نموده است. درحالي‌كه به نظر مي‌رسد لازم بود مجموعه‌اي از ضوابط و معيارها براي ايجاد اين مدارس در كليه نقاط كشور و تحت ضوابط مشخص پيشبيني گردد تا ارائه خدمات آموزش و پرورش از سوي اين مدارس به جاي مدارس دولتي به صورت اصل واقع نشود و نحوه مشاركت مردم در امر آموزش و پرورش به عنوان یکی از وظایف ذاتی دولت (به جاي مشاركت دولت در امر آموزش و پرورش) به صورت روشني تبيين و مشخص گردد و از سوی دیگر مجموعه تسهیلات و امتیازاتی که باعث می‌گردد تا ایجاد اینگونه مدارس غیردولتی (به‌جاي ادامه حیات مدارس دولتی)، مورد تشویق قرار بگیرد مورد تأمل و بازنگری قرار گیرد. ایراد شورای نگهبان در این بند نسبت به ماده (۱۰) را می‌توان از همین حیث قلمداد نمود. با این توضیح که ماده (۱۰) در کنار مواد دیگری همچون (۱۱) و (۱۳) تسهیلات و امتیازات ویژه‌ای برای این مدارس قائل گردیده است كه مي‌توانست با اختصاص به مدارس دولتی می‌تواند در جهت تقويت اين مدارس باشد.
ماده (۲)- تذكر سابق
شورای نگهبان در بند «۱» تذکرات خود درخصوص این مصوبه، اعلام کرده بود که در تبصره «۱» ماده (۲)، لازم است تاریخ ۱۸/۱۱/۱۳۸۲ به ۲۸/۱۱/۱۳۸۲ اصلاح شود؛ لکن مجلس شورای اسلامی در مصوبۀ اصلاحی خود، جهت اعمال این تذکر شورای نگهبان هیچ تغییری ایجاد نکرده است.
ماده (۴)- رفع ايراد
اصلاح مجلس درخصوص جزء «چ» بند «2» ماده (4) رافع ايراد دوم شوراي نگهبان به‌نظر مي‌رسد. لازم به‌ذكر است كه اصلاحات مجلس درخصوص بند «1» اين ماده ناظر به ايراد شوراي نگهبان نبوده است كه البته فاقد ايراد به‌نظر مي‌رسد. 
تذكر: در جزء «ح» اصلاحی بند «۱» ماده (۴)، حرف «و» بعد از واژۀ «متوسطه» باید حذف شود.
ماده(۵)- ايراد سابق و مغايرت با اصل 85
اگرچه اصلاح صورت گرفته در جزء «چ» بند «2» ماده (4)، رافع ايراد مغايرت تبصره «4» ماده (5) مصوبه با اصل 60 قانون اساسي نيز مي‌باشد، لكن مسئله‌اي كه در اين خصوص وجود دارد اين است كه حكم تبصره «4» ماده (5) مبني‌بر امكان تفويض بخشي از وظايف شوراي مركزي توسط اين شورا به شوراي استان، شهرستان و منطقه، به‌دليل اينكه بخشي از وظائف شوراي مركزي (كه قابل تفويض شناخته شده) نظير تهيه و تصويب دستورالعمل‌هاي مورد نياز جهت اجراي اين قانون (بند «الف») و تهيه و تدوين الگوي تعيين شهريه (بند «ث») ماهيت آئين‌نامه‌اي دارد و از سوي ديگر باتوجه به اين‌كه مصوبات شوراي مركزي به تأييد وزير اموزش و پرورش مي‌رسد، تفويض آن به شوراهاي استان، شهرستان و منطقه واجد ايراد است. چرا كه اطلاق تفويض مزبور، علي‌رغم اصلاح صورت گرفته در جزء «چ» بند «2» ماده (4)، امكان تفويض تعيين آئين‌نامه را به اين شوراها خواهد داد و باتوجه به اينكه مصوبات و تصميمات اين شوراها توسط وزير تأييد نمي‌شود (برخلاف شوراي مركزي) مغاير اصل 138 قانون‌اساسي محسوب مي‌شود.
همچنین در مصوبۀ اصلاحی مجلس، عبارت «حدود وظایف و اختیارات شورای نظارت استان/منطقه توسط شورای سیاست‌گذاری، برنامه‌ریزی و نظارت مرکزی تعیین می‌گردد» به انتهای تبصره«۴» ماده(۵) افزوده شده است که از جهت اينكه چنين اموري ماهيت تقنيني دارد مغاير اصل 85 قانون اساسي مي‌باشد. 
تذكر: با توجه به اینکه در صدر این تبصره، از شورای نظارت «شهرستان» نیز نام برده شده است، در عبارت افزوده‌شده به انتهای تبصره نیز باید واژۀ «شهرستان» پس از عبارت «استان/منطقه» آورده شود.
ماده(6)- رفع ايراد
۱. باتوجه به اصلاح صورت‌گرفته در جزء «چ» بند «2» ماده (4)، ايراد مذكور در صدر و ذيل بند «4» اظهارنظر شوراي نگهبان درخصوص ماده (6) نيز مرتفع به نظر مي‌رسد. 
۲. همچنين باتوجه به حذف كلمه «ناحيه» از تبصرۀ ماده (۶)، ابهام شوراي نگهبان برطرف شده است. 
ماده(۸)- رفع بخشي از ايراد و باقي بودن بخش ديگري از ايراد
۱. اصلاح صورت‌گرفته در بند «ب» ماده (8) مبني بر اضافه نمودن عبارت «ايمان و» به ابتداي اين بند رافع ايراد صدر بند «5» اظهارنظر شوراي نگهبان مي‌باشد.
۲. در ذیل بند «۵» ایرادات شورای نگهبان، اطلاق تبصره«۲» ماده(۶) خلاف موازین شرع و مغایر قانون‌اساسی شناخته شده بود. مجلس برای رفع این ایراد، در تبصره مذکور تغییراتی داده است ولی این تغییرات به‌نظر رافع ایراد شورای نگهبان نیست؛ چراکه تبصره «۲» مصوبۀ اولیه از دو جهت اطلاق داشت که این اطلاق همچنان در تبصرۀ فعلی هم وجود دارد؛ یک جهت، آن بود که محدوده مجاز اين مدارس جهت ثبت‌نام دانش‌آموزان مقيد نشده است. با اين توضيح كه در ذیل تبصره «۲» ماده (۸) قانون آزمايش موجود(
) که متناظر این تبصره است، مقرر شده است: «اين مدارس فقط مجاز به ثبت‌نام از دانش‌آموزان اقليت‌هاي ديني هستند» که این عبارت در تبصره«۲» اولیه و همچنين فعلی ماده (۸) مصوبۀ حاضر وجود ندارد. جهت دوم اطلاق تبصره آن بود که نوع مؤسسه‌اي كه اين اقليت ها مجاز به تأسيس آن هستند مقيد نشده است و لذا اطلاق مزبور باعث مي‌شود كه اين اقليت‌ها علاوه بر مدارس مجاز به تأسيس«مراكز آموزشي و پرورشي» نيز باشند. درحالي‌كه در صدر تبصره«۲» ماده(۸) قانون موجود، صرفاً اجازۀ تأسیس «مدرسه» به اقلیت‌های دینی داده شده است اما در تبصره«۲» مصوبه اولیه و فعلی ماده(۸) چنين قيدي وجود ندارد. 
به‌علاوه در اصلاحات صورت‌گرفته، برای مؤسسان اقلیت‌های دینی صرفاً «اعتقاد به مبانی دین خود» و «متجاهرنبودن به نقض احکام اسلامی در انظار عمومی» شرط شده است و شروط «اعتقاد به احکام دین خود»، «التزام به مبانی و احکام دین خود» و «برخورداری از حسن شهرت» که در تبصره «۲» اولیۀ ماده (۸) مصوبۀ مجلس آمده بود، حذف شده است.
ذکر این نکته لازم است که شورای نگهبان پيشتر نيز نظير چنين ايرادي را مطرح نموده بود. با اين توضيح كه در بند «۴» نظریۀ شمارۀ ۲۷۱۶۲/۳۰/۸۷ مورخ ۵/۳/۱۳۸۷ درخصوص «لايحه اصلاح قانون تأسيس مدارس غيرانتفاعي مصوب ۵/۳/۱۳۶۷ و الحاق موادي به آن» بیان کرده بود: «اطلاق تبصره(۲) ماده(۱۰[۸])(
)، مغاير اصل ۱۳ قانون اساسي می‌باشد و نيز اطلاق اجازۀ تأسيس مراكز مذكور، خلاف موازين شرع شناخته شد».
ماده(۱۰)- ايراد سابق
۱. همان‌طورکه گفته شد، شورای نگهبان در بند «۱» ایرادات خود به این مصوبه، علاوه‌بر ماده (۱)، ماده (۱۰) را نیز واجد ابهام دانسته بود، لکن مجلس (علاوه‌بر اينكه در ماده 1 مصوبه اصلاح مؤثري انجام نداده است) در ماده(۱۰) مصوبۀ خود، از این جهت هیچ تغییری نداده است و لذا ايراد باقي به‌نظر مي‌رسد.
۲. حذف واژه «وام» در ماده ناظر به بند «۲» تذکرات شورای نگهبان مي‌باشد.
ماده(۱۱)- رفع بخشي از ايراد و باقي بودن بخش ديگري از ايراد
شورای نگهبان در بند «۶» ایرادات خود به این مصوبه، ماده (۱۱) را مغایر اصول ۵۲ و ۷۵ قانون‌اساسی شناخته بود. مجلس در مصوبۀ اصلاحی خود اعلام کرده است که «با عنایت به اینکه ماده (۱۱) عین متن لایحۀ دولت است، مجلس مجدداً بر نظر قبلی خود اصرار ورزید» و لذا در این ماده هیچ تغییری داده نشده است. 
در اين رابطه، از جهت مغايرت ماده (11) با اصل 75 قانون اساسي لازم‌ به ذكر است كه اين ماده عيناً در لايحه دولت ذكر شده بود (و در گزارش مجمع مشورتي حقوقي درخصوص مصوبه اوليه نيز به اين موضوع اشاره شده بود) لكن وجود عين اين ماده در لايحه دولت نمي‌تواند رافع ايراد مغايرت ماده مزبور با اصل 52 قانون اساسي باشد. چراكه اگر ايراد شوراي نگهبان درخصوص اين ماده ناظر به محدوديت دولت در ارائه لايحه بودجه باشد، اين محدوديت به‌موجب قانون به هر طريقي واجد ايراد است، اعم از اينكه ابتكار آن از طريق طرح باشد يا لايحه و دولت نيز نمي‌تواند از طريق قانون صلاحيت ذاتي خود را محدود سازد.   
ماده(۱۳)- رفع ايراد
باتوجه به اينكه با اصلاح انجام‌شده،‌ متن ماده (۱۳) از جهت بار مالي عیناً نظير متن ماده (۱۳) لایحۀ دولت شده است ايراد شوراي نگهبان مرتفع به‌نظر مي‌رسد.
ماده(۱۹)- رفع ايراد
باتوجه به حذف عبارت «و مراکز»، این ماده صرفاً «مدارس غیردولتی» را شامل شود و لذا ایراد شورای نگهبان رفع شده است.
ماده(۲۰)- ايراد سابق و مغايرت با اصل 75
1. شورای نگهبان در صدر بند «۹» اظهار نظر خود، ماده (۲۰) و تبصرۀ آن را مغایر اصل ۵۳ قانون‌اساسی شناخته شده بود. 

مجلس به‌منظور رفع اين ايراد، عبارت «نزد خزانه‌داري كل كشور» را بعد از عبارت «حساب درآمدهاي اختصاصي ملي» اضافه نموده است. لكن اصلاح مزبور نمي‌تواند رافع ايراد شوراي نگهبان باشد چراكه اولاً حساب درآمدهاي اختصاصي ملي هم‌اكنون نيز نزد خزانه‌داري كل كشور مي‌باشد و لذا ايراد شوراي نگهبان از اين حيث نبوده است. 
ثانياً مطابق اصل 53 قانون اساسي كليه دريافت‌ها و پرداخت‌ها بايد به‌موجب قانون مصوب باشد. درحالي كه در ماده حاضر (اعم از اوليه و اصلاحي) به‌صورت مطلق هزينه‌كرد منابع حاصل به اختيار سازمان مدارس و مراكز غيردولتي و توسعه مشاركت‌هاي مردمي سپرده شده است و به انجام اين هزينه‌ها براساس قوانين بودجه سنواتي تصريح نشده است. بنابراين ايراد شورا نسبت به اين ماده كماكان باقي است.
همچنين علاوه بر نكته فوق، عبارت الحاقي انتهای این ماده، مبني بر اضافه نمودن عبارت «مبلغ دریافتی به‌عنوان علی‌الحساب مالیات مراکز مذکور تلقی و در مفاصاحساب مالیاتی آنان لحاظ گردد» نيز نه‌تنها ایراد مغایرت با اصل ۵۳ قانون‌اساسی مبنی‌بر لزوم به‌موجب «قانون» بودن همۀ پرداخت‌ها در حدود اعتبارات مصوب را رفع نمی‌کند، بلکه موجب بروز ایراد جدیدی نيز مي‌باشد. چراكه عبارت افزوده‌شده به انتهای این ماده، به این معنا خواهد بود که مبلغ دریافتی از این مراکز به‌عنوان مالیات آن‌ها محسوب می‌شود که با توجه به اینکه این امر در لایحۀ دولت نیامده است و به تقلیل درآمد عمومی می‌انجامد و طریق جبران کاهش درآمد نیز معلوم نشده است، مغایر اصل ۷۵ قانون‌اساسی است. به‌عبارت ديگر مجلس که در ماده (۱۹) مصوبۀ خود، با افزودن «مراکز آموزشی و پرورشی غیردولتی» به متن لایحۀ دولت، قصد داشت این مراکز را نیز علاوه‌بر «مدارس غیردولتی» مشمول تخفیفات، ترجیحات و معافیت‌های مالیاتی مدارس دولتی کند و با ایراد شورای نگهبان مبنی‌بر مغایرت این امر با اصل ۷۵ قانون‌اساسی مواجه شد، حال قصد داشته است که حداقل بخشی از این خواستۀ خود را در ضمن تغییرات ماده (۲۰) مصوبه محقق کند.
2. حذف تبصره «3» اين ماده رافع ايراد شوراي نگهبان نسبت به واژۀ‌ «پردرآمد» در تبصره«۳» این ماده مي‌باشد.
ماده(۲۱)- رفع ايراد و نكته
۱. با توجه به اضافه نمودن كلمه «ایمان،» به ابتدای جزء «۲» بند «الف» ماده(۲۱) ايراد شوراي نگهبان نسبت به اين جزء رفع شده است.
2. باتوجه به الحاق جزء «10» به بند «الف» اين ماده، مبني بر «تطابق جنسیت مدیر مدرسه با دانش‌آموزان» ايراد شوراي نگهبان دراين خصوص نيز مرتفع به نظر مي‌رسد.
3. مجلس به منظور رفع ایراد شرعی شوراي نگهبان نسبت به تبصره«۱» اين ماده، تغییراتی را در تبصره مذکور داده است و معرفی مديران مدارس اقليت‌هاي ديني به وزرات آموزش‌وپروش، از طریق مراجع رسمی آن‌ها که تابع و مقیم ایران هستند یا نمایندگان تأییدشدۀ این مراجع دانسته شده است.
به‌علاوه در اصلاحات صورت‌گرفته، برای مدیران مدارس مختص اقلیت‌های دینی، صرفاً «اعتقاد به مبانی دینی خود» و «متجاهرنبودن به نقض احکام اسلامی در انظار عمومی» شرط شده است و شرط «التزام عملی به مبانی دین خود» که در تبصره «۱» اولیۀ ماده (۲۱) مصوبۀ مجلس آمده بود، حذف شده است.
ذکر این نکته نیز لازم است در تبصره «۱» اصلاحي این ماده، همچنان بر لزوم «برخورداری از حسن شهرت» برای مدیران مدارس مختص اقلیت‌های دینی (برخلاف مديران ساير مدارس غيردولتي) تصریح نشده است. 
4. مجلس به‌منظور اعمال بند «۳» تذکرات شورای نگهبان عبارت «مدیران مدارس مختص» را به ابتدای تبصره«۱» ماده(۲۱) افزوده است. 
ماده(۲۵)- رفع ايراد
اصلاح صورت‌گرفته در تبصره «1» ماده (25) مبني بر اختيار در پرداخت بخشي از حق بيمه موضوع اين تبصره، رافع ايراد شوراي نگهبان درخصوص اين تبصره مي‌باشد.
لازم‌به ذكر است كه با اصلاح مذكور، تبصره مزبور عيناً نظير تبصره «۱» ماده (۲۵) لایحۀ دولت شده است.
ماده(۲۶)- رفع ايراد
ماده اصلاحي باتوجه به اينكه پرداخت حقوق و مزاياي اشخاص موضوع اين بند را مطابق قانون كار و ضوابط آن نموده است رافع ايراد شوراي نگهبان نسبت به اين ماده محسوب مي‌شود. 
ماده(۳۲)- ايراد سابق
اگرچه مجلس با حذف عبارت «در اجرای لایحۀ قانونی نحوۀ خرید و تملک اراضی و املاک برای اجرای برنامه‌های عمومی، عمرانی و نظامی دولت» مصوب ۱۷/۱۱/۱۳۵۸ شورای انقلاب اسلامی ایران» در مقام رفع ايراد شوراي نگهبان نسبت به اطلاق عمل به اين لايحه بوده است، لكن علي رغم اصلاح صورت‌گرفته، این حذف موجب بروز ابهام در این تبصره شده است؛ چراکه با تغییر صورت‌گرفته، معلوم نیست آموزش‌وپروش ملک مدنظر را برمبنای چه ضوابط و قواعدی خریداری می‌کند تا حقوق صاحب ملک تضییع نشود. درصورتي كه بر مبناي قوانين جاري باشد، باتوجه به اينكه دراين‌گونه موارد، لايحه قانوني فوق‌الذكر ملاك عمل مي‌باشد، ايراد سابق شورا همچنان باقي است. 
ماده(۳۳)- ايراد سابق
با توجه به توضیحات مذکور درخصوص تبصره «2» ماده «۳۲» اصلاحی و ابهام به‌وجودآمده در آن، این ابهام درخصوص ماده «۳۳» نیز وجود دارد. 
ماده(۳۵)- تذكر سابق
مجلس به منظور رفع بند «4» تذكرات شورای نگهبان مبني بر اصلاح تاریخ تصویب «قانون رسیدگی به تخلفات اداری» در ماده (35)، هيچ‌گونه تغييري در اين ماده ايجاد نكرده است و لذا تذكر مزبور همچنان باقي است.
لايحه اصلاح قانون بودجه سال 1395 كل كشور
مقدمه
مصوبه مجلس درخصوص «لايحه اصلاح قانون بودجه سال 1395 كل كشور» داراي 5 محور اصلي به شرح ذيل مي باشد:
محور اول: پرداخت بدهي‌هاي دولت به بانك‌ها با استفاده از منابع حاصل از تجديد ارزيابي دارايي‌هاي خارجي بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران.
محور دوم: پرداخت بدهي‌هاي دولت به بانك‌ها، پيمانكاران، شهرداري‌ها و ... از طريق انتشار اوراق مالي اسلامي.
محور سوم: پرداخت بدهي‌هاي سازمان بيمه سلامت به طلبكاران از طريق انتشار اوراق مالي اسلامي.
محور چهارم: اجازه دريافت وام از سوي دولت روسيه براي طرح‌هاي تملك دارايي‌هاي سرمايه‌اي.
محور پنجم: اصلاحات جزئي در احكام و رديف‌هاي موجود در قانون بودجه سال 1395 كل كشور.
ذيلا به تبيين و بررسي محورهای مذکور در احكام مصوبه حاضر ميپردازيم:
شرح و بررسي
الف- تبصره‌هاي الحاقي
تبصره «35»- نکته و ابهام
مطابق این تبصره به دولت اجازه داده شده از محل حساب حاصل از ارزیابی خالص دارایی های خارجی بانک مرکزی پس از کسر موارد خاصی، تا سقف  450هزار ميليارد ریال به نفع دولت ضبط و در مرحله اول برای تسویه مطالبات بانک مرکزی از بانک های دولتی و بعضاً خصوصی، و در مرحله بعد برای تسویه مطالبات بانک ها از دولت و افزایش سرمایه دولت در بانک های دولتی صرف شود.
 پیش از آنکه به بررسی جزئیات این حکم بپردازیم توجه به توضیحات ذیل ضروری می باشد:
مطابق قاعده ای کلی، بخشی از دارایی های بانک های مرکزی در جهان را دارایی های خارجی مشتمل بر طلا و انواع ارزهای خارجی تشکیل می دهد. از سوی دیگر در پایان هر سال مالی و به منظور تصویب ترازنامه (ترازنامه متشکل از دو قسمت مصارف (دارايي‌ها) و منابع (بدهي‌ها و سرمايه) می‌باشد)، به دليل نوساناتی که در قيمت طلا و نرخ ارزهای خارجی رخ می دهد، ارزش این دارایی های خارجی بر مبنای واحد پول ملی کشور مورد نظر تغييراتی نسبت به سال قبل پیدا خواهد نمود. تغییر حاصل شده می تواند منجر به افزایش اسمی دارایی بانک مرکزی و یا کاهش آن گردد.  در ایران به موجب بند «ب» ماده (26) قانون پولی و بانكی مصوب سال 1351، مقرر شده بود سود احتمالی حاصل از تغيير برابری های قانونی نسبت به طلا و پول های خارجی و اتفاقات ناشی از قوه قهریه به مصرف استهلاك اصل و سود بدهی‌های دولت به بانک مرکزی رسيده و مازاد آن به خزانه دولت واریز می گردد. از آنجا که این بند مربوط به شرایط نظام ارزی «نرخ ارز ثابت» بود، با شناور شدن و افزایش های نرخ ارز، از سال 1366 و با تصویب قانون محاسبات عمومی کشور به موجب ماده 136 این قانون، مازاد (یا کسری) حاصل از تجدید ارزیابی دارایی های خارجی بانک مرکزی، در ردیف خاصی تحت عنوان «ذخيره تسعير دارایی ها  و بدهی های ارزی» ذیل بخش«سرمایه» در ترازنامه منظور می شده است. در نتیجه خود «دارایی های خارجی» در ذیل قسمت «دارایی ها» در ترازنامه محاسبه و تفاوت ناشی از ارزیابی مجدد این دارایی ها در بخش « منابع (بدهي‌ها و سرمايه)» قرار گرفت. در سال 1392 و هنگام تصویب ترازنامه سال 1391 بانک مرکزی توسط مجمع عمومی این بانک، به دليل جهش نرخ ارز رسمی در سال 1391  از یک سو و حجم بالای دارایی های خارجی بانک مرکزی (شامل ارز و طلا) ازسوی دیگر، مازاد حاصل از تجدید ارزیابی دارایی های خارجی رقمی حدود 740 هزار ميليارد ریال را تشكيل می داد. مجمع عمومی بانک مرکزی قصد داشت با استناد به بند «ب» ماده (26) قانون پولی و بانكی، این مبلغ را صرف تسویه مطالبات بانک مرکزی و شبكه بانكی از دولت و شرکتهای دولتی نماید. این مصوبه به دلایل متعدد، از یک سو خلاف ماده (26) قانون پولی و بانكی بود و ازسوی دیگر آثار نامطلوبی در ساختارهای اقتصاد سياسی کشور به جای می‌گذاشت و به همين دليل مصوبه توسط دیوان عدالت اداری لغو شد. مجلس شورای اسلامی نيز به منظور جلوگيری از تكرار این برداشت‌ها و اقدامات نامتعارف، «قانون نحوه محاسبه و اعمال تسعير دارایی ها و بدهی های ارزی بانک مرکزی جمهوری اسلامی» را در تاریخ 7/7/1392 به تصویب رساند، به موجب این قانون تفاوت ناشی از تسعير دارایی ها و بدهی های ارزی بانک مرکزی که از تغيير نرخ برابری ارز، طلا و جواهرات ایجاد می شود، صرفاً ناشی از ارزیابی حسابداری است و سود تحقق یافته تلقی نمی گردد و مشمول ماليات نيست و مابه التفاوت آن در حسابی تحت عنوان «مازاد حاصل از ارزیابی خالص دارایی های خارجی» منظور و در بخش «سرمايه» بانك مركزي ذيل حساب اندوخته‌ها در ترازنامه منعكس و گزارش مي‌شود. 
 

این ماده واحده همچنين نحوه مصرف مانده این حساب در آینده را نيز مشخص کرد. بدین صورت که مانده اين حساب صرفاً بابت جبران زيان هاي احتمالي آتي بانك مركزي ناشي از تغيير (كاهش) برابري‌هاي قانوني ارز (تسعير) قابل استفاده است.

با این توضیحات «وضعیت دارایی های خارجی» و «منابع مازاد حاصل از ارزیابی مجدد دارایی های خارجی» در ترازنامه بانک مرکزی بدین صورت گردید:
ترازنامه نمونه بانک مركزي
	مصارف (دارايي‌ها)
	منابع (بدهي‌ها و سرمايه)

	خالص مطالبات از دولت
	اسكناس و مسكوك

	مطالبات از بانك‌ها
	ذخاير بانك‌ها نزد بانك مركزي

	دارايي‌هاي ثابت
	سرمايه

	خالص دارايي‌هاي خارجي
	حساب مازاد حاصل از ارزيابي‌ خالص دارايي‌هاي خارجي

	مجموع دارايي‌ها
	مجموع بدهي‌ها و حقوق صاحبان سهام


حال تبصره پیشنهادی به عنوان تبصره الحاقی «35» به قانون بودجه سال 1395 کل کشور در مقام اصلاح قانون دائمی مذکور می باشد. بدین صورت که محل مصرف مازاد حاصل از ارزيابي‌ خالص دارايي‌هاي خارجي را از محلی برای جبران زيان هاي احتمالي آتي بانك مركزي ناشي از تغيير (كاهش) برابري‌هاي قانوني ارز (تسعير) (مقرر در قانون نحوه محاسبه و اعمال تسعير دارایی ها و بدهی های ارزی بانک مرکزی جمهوری اسلامی) به محلی برای تسویه بدهی بانک ها به بانک مرکزی و بدهی دولت به بانکها و افزایش سرمایه دولت در بانک های دولتی (مصوبه حاضر) تغییر داده است. 
	مصارف (دارايي‌ها)
	منابع (بدهي‌ها و سرمايه)

	خالص مطالبات از دولت
	اسكناس و مسكوك

	مطالبات از بانك‌ها
	ذخاير بانك‌ها نزد بانك مركزي

	دارايي‌هاي ثابت
	سرمايه

	خالص دارايي‌هاي خارجي  ↓
	حساب مازاد حاصل از ارزيابي‌ خالص دارايي‌هاي خارجي ↓

	مجموع دارايي‌ها
	مجموع بدهي‌ها و حقوق صاحبان سهام


اما مسئله اساسی که در خصوص منابع حاصل از ارزيابي‌ خالص دارايي‌هاي خارجي وجود دارد این است که این منابع صرفاً محاسباتی می باشند و در واقع به منظور اعمال حسابداری در ترازنامه بانک مرکزی پیش بینی می شوند. به عبارت دیگر همانگونه که متذکر گردیدیم ترازنامه بانک متشکل از دو بخش «مصارف (دارايي‌ها)» و «منابع (بدهي‌ها و سرمايه)» می باشد که مجموع هر دو بخش نهایتاً می بایست به صورت مساوی و در یک تراز باشد (جدول فوق). از سوی دیگر موارد مذکور در هر دو بخش می بایست به صورت ریالی ذکر شود. لذا اگرچه «خالص دارايي‌هاي خارجي» در بخش «دارایی ها» قرار می گیرد ولی عددی که در مقابل این عنوان قرار می گیرد و نهایتا در مجموع «دارایی ها» محاسبه می شود، معادل ریالی این دارایی هاست و در ستون مقابل نیز مبلغ ریالی ناشی از ارزیابی مجدد دارایی های خارجی صرفاً به صورت اسمی و بدون تبدیل واقعی ارز به ریال ذکر می گردد و در نتیجه این دو بخش تراز خواهند شد و درصورتی که نرخ ارز کاهش یابد عدد ریالی مقابل «خالص دارايي‌هاي خارجي» در بخش «دارایی ها» کاهش خوهد یافت و به تبع مبلغ اسمی ناشی از ارزیابی مجدد دارایی های خارجی نیز کاهش خواهد یافت و تعادل مذکور حفظ خواهد شد. شکل ذیل نماینگر این وضعیت خواهد بود:
حال دولت در لایحه اصلاحی قصد دارد این معادله را به گونه ای تغییر دهد که مصرف منابع حاصل از ارزيابي‌ خالص دارايي‌هاي خارجي نه به دلیل کاهش نرخ ارز (که منطقی است) بلکه ناشی از کاهش دارایی دیگری تحت عنوان «مطالبات از بانک ها» است. به عبارت دیگر در این حالت دولت عدد ریالی مقابل ردیف «مطالبات (بانک مرکزی) از بانک ها» را کاهش می دهد و در مقابل نیز عدد مقابل ردیف «حساب مازاد حاصل از ارزيابي‌ خالص دارايي‌هاي خارجي» را کاهش می دهد. جدول ذیل بیانگر این وضعیت هست:        
	مصارف (دارايي‌ها)
	منابع (بدهي‌ها و سرمايه)

	خالص مطالبات از دولت
	اسكناس و مسكوك

	مطالبات از بانك‌ها ↓
	ذخاير بانك‌ها نزد بانك مركزي

	دارايي‌هاي ثابت
	سرمايه

	خالص دارايي‌هاي خارجي
	حساب مازاد حاصل از ارزيابي‌ خالص دارايي‌هاي خارجي ↓

	مجموع دارايي‌ها
	مجموع بدهي‌ها و حقوق صاحبان سهام


همانگونه که مشاهده می شود کاهش محل مازاد حاصل از ارزيابي‌ خالص دارايي‌هاي خارجي منجر به کاهش مطالبات بانک مرکزی از بانک ها شده است. درحالی که حساب ناشی از تسعیر ارتباط مستقیمی با خالص دارایی های خارجی دارد و همانطور که در قانون موجود ذکر شده است این منبع صرفاً «ناشی از ارزیابی حسابداری است» و برای جبران زيان هاي احتمالي آتي بانك مركزي ناشي از كاهش نرخ ارز مصرف می شود. بنابراین افزایش ارزش دارایی های خارجی بانک مرکزی ناشی از تغيير نرخ ارز، سود تحقق یافته تلقی نمی گردد و منابعی واقعی قلمداد نمی شود و در نتیجه نمی توان آن را به منظور تسویه بدهی های تحقق یافته قبلی (بدهی بانکهای دولتی به بانک مرکزی یا بدهی دولت به بانکهای دولتی) مورد استفاده قرار داد. به بيان دیگر، افزایش ارزش ناشی از تغيير نرخ ارز در ترازنامه بانک مرکزی، ماهيتی کاملاً احتمالی، غيرقطعی و فاقد اصالت داشته و وابسته به نرخ دارایی های خارجی بوده که می تواند با کاهش یا افزایش روبرو باشد و نمی توان در تسویه بدهی های تحقق یافته از آن استفاده کرد. در غیر این صورت برمبنای بند «ج»  ماده (81)  قانون برنامه پنجم توسعه، که نظام ارزی کشور را شناور مدیریت شده می داند وضع موجود، مجدداً تكرار خواهد شد و با ارزیابی مجدد دارایی خارجی منابع صوری حاصل و در مقابل می توان  بدهی حقیقی دولت را از این محل تسویه نمود.
البته در مقابل نیز این گونه استدلال می شود که در هرصورت با ارزیابی مجدد دارایی‌های خارجی، (در صورت افزایش نرخ ریالی این دارایی ها) ارزش ریالی این دارایی ها نسبت به ماقبل افزایش می یابد و در نتیجه از این محل منابعی حاصل می گردد که باتوجه به مالکیت دولت بر این دارایی ها قابل استفاده از سوی وی برای مصارف خاص از جمله پرداخت بدهی ها می باشد و لذا اختصاص این منابع بابت پرداخت بدهی های دولت فاقد ایراد است. 
حال که مسئله کلی پیرامون این تبصره تبیین شد به بیان نکات جزئی این تبصره می پردازیم:
1. نکته اول اینکه مصرف منابع حاصل از ارزیابی مجدد دارایی های خارجی (تسعیر) پس از کسر موارد خاصی از این محل دانسته شده است. باتوجه به اینکه این موارد دقیقاً قابل تعیین نیست، نظیر «هزینه های یکسان سازی نرخ ارز»، صرفاً سقف امکان استفاده از منابع حاصل از تسعیر برای مصرف موضوع این تبصره پیش بینی شده است. به عبارت دیگر پس از کسر این موارد، تا سقف 450 هزار میلیارد ریال از این محل استفاده خواهد شد. لازم به ذکر است که موارد کسر شده ناظر به اصلاحات نمایندگان نسبت به لایح دولت می باشد که در مقام واقعی سازی منابع موضوع این تبصره می باشد (باتوجه به تکالیف فعلی دولت و وضعیت موجود دارایی های خارجی).
2. به موجب ذیل این تبصره «بخشودگی سود تسهیلات» نیز به عنوان یکی از محل های مصرف منابع حاصل از تسعیر شناخته شده است و در این رابطه در مقام ارائه ضابطه جهت تعیین موارد مشمول این حکم مبلغ (000/000/000/1) ریال را پیش بینی نموده است. نکته ای که  در این رابطه وجود دارد این است که اولاً این محل مصرف به موجب اصلاحات نمایندگان به لایحه دولت افزوده شده و ثانیاً مشخص نیست مبلغ (000/000/000/1) ریال، ناظر به سودِ تسهیلاتی می باشد که مشمول این بخشودگی قرار می گیرند و یا خود تسهیلاتی است که مبلغ آن معادل مبلغ مذکور می باشد. به عبارت دیگر معلوم نیست مبلغ مذکور به «سود تسهیلات» باز می گردد و یا به «تسهیلات». در حالت نخست در مواردی، سود متعلق به تسهیلات اعطائی به افراد تا  (000/000/000/1) ریال بخشیده خواهد شد. لکن در حالت دوم سود تسهیلاتی مورد بخشودگی قرار می گیرد که تسهیلات مذکور تا سقف (000/000/000/1) ریال باشد. 
تبصره «36»– نكته، ابهام، مغايرت با اصول 85 و 52 و تذكر
اين تبصره به دولت اجازه داده تا با انتشار «اوراق اسناد خزانه و يا ساير اوراق اسلامي» (تا معادل چهارصد هزار ميليارد (400000000000000) ريال)، تمام يا بخشي از بدهي‌هاي خود به طلبكارانش را تسويه نمايد. در خصوص حكم اين تبصره موارد ذيل قابل ذكر است:
1. در اين تبصره به دولت صلاحيت داده شده تا به منظور تسويه بدهي خود به طلبكاران خود «اوراق اسناد خزانه» و يا «ساير اوراق اسلامي» منتشر نمايد. در اين خصوص بايد توجه نمود كه عبارت «ساير اوراق اسلامي» در اين تبصره مي‌تواند شامل مصاديق متعدد و متنوعي باشد كه مشخص نبودن ماهيت آن، تعهداتی که به سبب انتشار آن برای دولت ایجاد می شود را با ابهام روبرو می کند. برای مثال تعهداتی که به سبب انتشار اوراق اجاره برای دولت ایجاد می شود با تعهدات ناشی از انتشار اسناد خزانه اسلامی متفاوت است. از سوي ديگر، باتوجه به اينكه انتشار هرگونه اوراق توسط دولت بايد با تجويز مجلس شوراي اسلامي باشد، اختيار دادن به دولت جهت انتشار هرگونه اوراقي كه تنها واجد وصف «اسلامي» باشد -بدون تعيين دقيق نوع و ضوابط حاكم بر آن‌-، تفويض قانونگذاري محسوب و مغاير اصل 85 قانون اساسي به نظر می رسد. 
گفتنی است كه در موارد متعددی نظیر «لايحه رفع موانع توليد رقابت‌پذير و ارتقاي نظام مالي كشور» و «لوايح بودجه سال 1392 و 1394 كل كشور»، شوراي نگهبان اظهارنظر خود را در خصوص مواردي همچون: «اوراق صكوك اجاره»، «اوراق مرابحه»، «اوراق وقفي» و «اوراق تنزيل بدهي» منوط به تعريف اين اوراق در قانون نموده است.  
2. مطابق تبصره حاضر پرداخت بدهی دولت به طلبکاران از محل اوراق موضوع این تبصره از طریق واگذاری اوراق مذکور به طلبکاران خواهد بود. حکم مزبور از جهت اینکه مشخص نیست آیا رضایت طلبکاران نیز در دریافت این اوراق بابت طلبشان لحاظ خواهد شد یا خیر واجد ابهام است.  
3. در ذیل اين تبصره (سطر هشتم و نهم)، خزانه داری کل کشور مکلف به پرداخت و تسویه اصل و سود این اوراق «با اولویت و یا از سرجمع بودجه» شده است. به عبارت دیگر خزانه داری کل، بین دو امر «با اولویت» به عنوان یک شیوه پرداخت و «سرجمع بودجه» به عنوان یک محل مخیر شده است و معنای عبارت این خواهد بود که اصل و سود اوراق یا با اولویت پرداخت خواهد شد و یا از سرجمع بودجه. درحالی که این دو مقوله از یک سنخ نیستند و از اين جهت تكليف خزانه‌داري كشور در اين تبصره واجد ابهام است.
نکته دیگری که در این رابطه وجود دارد این است که ما امری به عنوان «سرجمع بودجه» نداریم و مشخص نیست منظور از این عبارت، «منابع بودجه عمومی دولت» است یا «منابع بودجه کل کشور» و یا امر دیگری است و لذا عبارت مذکور از این حیث ابهام دارد.
4. مطابق ذیل این تبصره به دولت اجازه داده شده، معادل سود سررسيد شده اوراق در سال 1395 را از محل فروش اوراق منتشر شده تأمين نمايد. اين در حالي است كه در رديف‌هاي جدول شماره (3) که ناظر به منابع حاصل از این اوراق می باشد، تکلیف کل چهارصدهزار میلیارد ریال مشخص گردیده و هیچ رديفي براي پرداخت سود اوراق سررسيد شده در سال جاری پيش‌بيني ننموده است و لذا مشخص نیست آیا جواز دولت در این خصوص مستلزم کاهش مبالغ مندرج در جدول شماره (3) می باشد یا خیر و به منزله این است که دولت می تواند از محل فروش هرنوع اوراق منتشر شده ای مبلغ مورد نظر را پرداخت نماید. همچنین باتوجه به اینکه به تصریح این تبصره اوراق به طلبکاران واگذار می شود (و فروش آن به صورت عادی منتفی است) معلوم نیست چگونه از محل فروش این اوراق، سود سر رسید شده این اوراق در سال 1395 پرداخت خواهد شد. چراکه بابت این اوراق پولی دریافت نخواهد شد.  
5. مسئله دیگری که در خصوص این تبصره و همچنین تبصره بعد (تبصره 37) وجود دارد ناظر به لحاظ نمودن منابع حاصل از انتشار این اوراق در سقف بودجه سال 1395 کل کشور است. به عبارت دیگر در قوانین بودجه سنواتی در جداول مختلفی (جداول خلاصه و تفصیلی) منابع حاصل از فروش اوراق منظور و نهایت در جمع بودجه نیز لحاظ می گردند. به عنوان مثال در جدول شماره (4) از جداول کلان تحت عنوان «خلاصه واگذاری و تملک دارایی های مالی در سال 1395»، ردیفی به عنوان «منابع حاصل از فروش اسناد خزانه اسلامی و اوراق مشارکت و صکوک اجاره» وجود دارد که در مقابل آن مبلغی ذکر شده است. همچنین در جدول شماره (5) تحت عنوان «درآمدها، واگذاری دارایی های سرمایه ای و واگذاری دارایی های مالی برحسب قسمت، بخش، بند، اجزا در سال 1395» ردیف های 310102 الی 310106، به صورت دقیق منابع حاصل از انتشار هر نوع از اواراق به تفکیک مشخص شده است. 
 لکن با مشاهده جدول شماره (2) که در واقع اصلاح کننده جداول موجود در قانون بودجه است متوجه می شویم که در مقابل ردیف های مربوط به انتشار اوراق موضوع تبصره حاضر، صرفاً عدد «1» (معادل یکصدهزار تومان) درج گردیده که بدین معنی است که هر مبلغی که حاصل شد به جای عدد «1» قرار خواهد گرفت و در ادامه به صورت کاملا صوری حاصل جمع ارقام «1» مندرج در جدول مذکور، از یکی از ردیف ها کسر شده تا سقف بودجه دچار تغییر نگردد. درحالی که این امر با مفهوم بودجه به عنوان پیش بینی درآمدها و مصارف دولت در تعارض است و لازم است منابع حاصل از انتشار این اوراق به صورت تخمینی در جداول به صورت واقعی ذکر شود. لذا عدم ذکر منابع حاصل از انتشار اوراق در جداول مربوطه مغایر اصل 52 قانون اساسی محسوب می شود.  
6. نکته دیگری که لازم به توجه می باشد این است که در لايحه دولت تنها به انتشار اوراق جهت پرداخت بدهي دولت به طلبكاران «از جمله بانكها و پيمانكاران» اشاره شده بود، لکن مجلس شوراي اسلامي مصاديقي همچون «شهرداري‌ها  و بدهي‌هاي مربوط به خريد تضميني محصولات استراتژيك كشاورزي» را نيز به مصاديق احصاء شده در اين تبصره اضافه نمود و در رديف «2» جدول پيوست شماره (3) بر پرداخت «مطالبات پيمانكاران از جمله صدا و سيما و فرهنگيان» تصريح نموده است.
7. تذکر: در صدر این تبصره اشاره به این موضوع شده که از محل اوراق موضوع این تبصره دولت بدهی خود را به طلبکاران از جمله بانک ها، پیمانکاران، شهرداری ها و بدهی بابت خرید تضمینی محصولات استراتژیک کشاورزی را تا معادل چهارصد هزار میلیارد ریال پرداخت کند. اما نکته ای که در این رابطه وجود دارد این است که در تبصره مذکور عبارت «از جمله» بیانگر این است که موارد مذکور در صدر تبصره حصری نبوده و صرفاً به صورت تمثیلی بیان گردیده اند. درحالی که در جدول شماره (3) که در مقام بیان طلبکاران و میزان مطالباتی است که از دولت داشته و از این محل دریافت خواهند نمود، صرفاً به مصادیق مذکور در متن تبصره بسنده شده و کل مبلغ بین چهار مورد تقسیم شده است. لذا عبارت «از جمله» باتوجه به جدول شماره (3) زاید به نظر می رسد.
تبصره «37»– ابهام، مغايرت با اصل 85 و تذكر 
در اين تبصره دولت صلاحيت يافته تا به منظور تسويه تمام يا بخشي از بدهي‌هاي سازمان بيمه سلامت ايرانيان به طلبكاران اين سازمان، اقدام به انتشار اوراق اسناد خزانه يا ساير اوراق اسلامي (تا مبلغ هشتاد هزار ميليارد ريال) نمايد. 
درخصوص این تبصره نیز نظیر تبصره قبل نکات ذیل به اختصار بیان می‌گردد:
1. پرداخت بدهی سازمان بیمه سلامت به طلبکاران از طریق واگذاری اوراق مذکور به طلبکاران از جهت اینکه مشخص نیست آیا رضایت طلبکاران نیز در دریافت این اوراق بابت طلبشان لحاظ خواهد شد یا خیر واجد ابهام است.  
2. در ذیل اين تبصره خزانه داری کل کشور مکلف به پرداخت و تسویه اصل و سود این اوراق «با اولویت و یا از سرجمع بودجه» شده است. به عبارت دیگر خزانه داری کل، بین دو امر «با اولویت» به عنوان یک شیوه پرداخت و «سرجمع بودجه» به عنوان یک محل مخیر شده است كه همانگونه كه در تبصره قبل بيان شد واجد ابهام است.
نکته دیگری که در این رابطه وجود دارد این است که مشخص نیست منظور از «سرجمع بودجه» چیست و از این حیث ابهام دارد.
3. عدم ذکر منابع حاصل از اوراق موضوع این تبصره در جداول و عدم لحاظ نمودن آن ها در سقف بودجه سنواتی مغایر اصل 52 قانون اساسی می باشد. 
تبصره «38»- نكته و مغایرت با اصول 52، 53، 77 و 125
1. به موجب اين تبصره كه به موجب پيشنهاد نمايندگان مجلس به لایحه دولت افزوده شده است، دولت مجاز گردیده تا با رعايت سقف مقرر در تبصره «3» قانون بودجه سال 1395 كل كشور براي طرح‌هاي تملك دارايي‌هاي سرمايه‌اي تا مبلغ پنج‌ميليارد دلار از دولت روسيه وام اخذ نمايد. توضیح آنکه مطابق تبصره «3» مذکور، در سال 1395 سقف تسهیلات تأمین مالی خارجی علاوه بر باقی مانده سال های قبل، معادل ریالی 50 میلیارد دلار تعیین شده است. نكته‌اي كه بايد در خصوص اين تبصره مورد توجه قرار داد اين است كه منابع حاصل از دریافت وام از دولت روسیه نیز در همین سقف قرار می گیرد و لذا سقف بودجه را تغییر نخواهد داد. البته لازم به ذکر است که «دریافت وام از دولت خارجی» تفاوت ماهوی با «تسهیلات تأمین خارجی» دارد.
2. مطابق بند «2» اين تبصره، تصويب طرح‌هاي موضوع بند «1» اين تبصره كه شامل طرح‌هاي تملك دارايي‌هاي سرمايه‌اي امور زيربنايي و توليدي موضوع پيوست شماره يك قانون بودجه كل كشور مي‌گردد، با پيشنهاد سازمان برنامه و بودجه كشور در صلاحيت هيأت وزيران قرار گرفته است. اين درحالي است مجلس در بودجه سال 1395، سهم هريك از طرح‌هاي تملك‌ دارايي‌هاي سرمايه‌اي را در جدول پيوست شماره يك تعيين نموده است. لذا اعطاء صلاحيت به هيأت وزيران جهت تصويب طرح‌هاي مورد اشاره جهت استفاده از منابع موضوع این تبصره، در واقع اعطاي صلاحيت اصلاح قانون بودجه كل كشور توسط هيأت وزيران است و از اين جهت بند «2» اين تبصره مغاير اصل 52 قانون اساسی مي‌باشد.
3. در اين تبصره اشاره‌اي به لزوم واريز مبلغ وام دريافتي به خزانه‌داري كل کشور نشده است و از اين جهت اين تبصره مغاير با اصل 53 قانون اساسی مبنی بر تمركز كليه دريافت‌هاي دولت در خزانه‌داري کل می باشد. 
4. مسئله مهم دیگری که درخصوص این تبصره وجود دارد این است که با توجه به صراحت اين تبصره، وام مذکور توسط دولت جمهوری اسلامی ایران مستقيماً از دولت روسيه أخذ می شود، لذا قرارداد مربوط به أخذ این وام وصف بين‌المللي يافته و مطابق اصل 77 قانون اساسي می بايست به تصويب مجلس شوراي اسلامي برسد. در حالي كه مطابق بند «3» اين تبصره تعيين كليه شرايط مربوط به اين وام مانند: «نحوه اعمال حساب وام دريافتي، تعيين مدت بازپرداخت و ميزان سهم ساخت داخلي و ساير شرايط وام» که همگی ناظر به مفاد قرارداد وام می باشد، با پيشنهاد مشترك وزارت امور اقتصادي و دارايي، بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران و سازمان برنامه و بودجه كشور به تصويب هيأت وزيران خواهد رسيد. بنابراین عدم تصویب قرارداد مربوط به این وام توسط مجلس شورای اسلامی مغایر اصل 77 و همچنین 125 قانون اساسی می باشد و حداقل لازم است تا شرايط اصلي اين وام در مجوز قانوني مربوطه ذكر شوند.
ب- تبصره ها و جداول اصلاح شده ماده واحده
جزء «1»- نکته
1. با حذف بند «ب» تبصره «14» قانون بودجه سال 1395 كل كشور
، جرم‌انگاري صورت گرفته در خصوص پرداخت يارانه به اشخاص مشمول اين تبصره حذف گرديده است که این پیشنهاد همچنان‌كه در مقدمه توجيهي لايحه دولت آمده، با توجه به مشكلات اجرايي است كه اجراي بند مذکور براي دولت داشته است.
2. حذف بند «ح» تبصره «14» قانون بودجه سال 1395 كل كشور
 نيز معطوف به پيشنهاد دولت و به جهت ملاحظه مشكلات اجرايي دولت بوده است. لذا با حذف اين بند، الزام دولت مبني بر اينكه حداكثر ظرف چهار ماه كليه وسايل نقليه سبك و سنگين را به كارت سوخت مجهز كند از بین می رود.
در خصوص حذف اين بند اين نكته نيازمند توجه است كه برطبق بند «7» «سياست‌هاي كلي اصلاح الگوي مصرف»
 -ابلاغي 1389-، بند «4» «سياست‌هاي كلي اقتصاد مقاومتي»
 -ابلاغي 1392- و بند «14» «سياست‌هاي كلي برنامه ششم توسعه»‌
 -ابلاغي 1394- همواره لزوم پيش‌بيني سازوكارهايي جهت كاهش مصرف انرژي مورد تأكيد این سیاست ها بوده است و باتوجه به اینکه كارت هوشمند سوخت نيز يكي از مهم‌ترين ابزارهاي دولت جهت كنترل اين قبيل مصارف به شمار می آید. بنابراين، حذف بند مورد اشاره از جهت تحقق اهداف ابلاغي در زمينه سوخت وسايل نقليه موتوري در سياست‌هاي فوق‌الذكر‌، می تواند محل تأمل باشد.
جزء «2»- نكته
مطابق این جزء که با پيشنهاد نمايندگان به لایحه دولت افزوده شده است، در بند «ج» تبصره «6»
 قانون بودجه عبارت «يا سازمان عشايري» بعد از عبارت «آب و فاضلاب روستايي استان‌ها» اضافه شده است. لذا، با اصلاح صورت گرفته سازمان عشايري نيز در كنار شركت‌هاي آب و فاضلاب روستايي استان‌ها مي‌تواند طرف عقد موافقتنامه با سازمان مديريت و برنامه‌ريزي استان‌ها قرار بگيرد. لازم به ذكر است كه به موجب بند مورد اشاره، وزارت نيرو مكلف شده بود تا وجوه دريافتي موضوع اين بند را صرفاً جهت آبرساني شرب روستايي و عشايري اختصاص دهد كه ظاهراً اصلاح صورت گرفته با توجه به مغفول ماندن عشاير در بهره‌مندي از مزاياي اين بند بوده است.
جزء «3»- نكته
با توجه به اصلاح صورت گرفته در تبصره «26»
 قانون بودجه سال 1395 كل كشور که با پيشنهاد نمايندگان مجلس به لایحه دولت افزوده شده است، آن ميزان از تسهيلات قرض‌الحسنه بانكي كه در اختيار ستاد مردمي رسيدگي به امور ديه و كمك به زندانيان نيازمند قرار مي‌گيرد، بجاي اينكه به خانواده‌هاي معسر زندانيان پرداخت گردد می بايست جهت آزادي این زندانیان صرف گردد.
جزء «4»- نكته
در اين جزء، که با پيشنهاد نمايندگان مجلس پیش بینی شده است، در بند «ط» تبصره «14» قانون بودجه سال 1395 كل كشور 
، عبارت «يا يارانه آنها به اشتباه حذف گرديده است» قبل از كلمه «اقدام» اضافه شده است. با توجه به اصلاح صورت گرفته دولت موظف است تا علاوه بر اينكه نسبت به ثبت‌نام افرادي كه موفق به ثبت‌نام براي دريافت يارانه نشده‌اند اقدام كند، از افرادي كه يارانه آن ها به اشتباه حذف گرديده نيز مجدداً ثبت‌نام كند و به آنها يارانه پرداخت نمايد.
جزء «5»- نکته
در اين جزء نیز که به موجب اصلاحات نمایندگان به لایحه دولت افزوده شده است، با توجه به مشكلات موجود در تأمين سود اوراق مشاركت و ساير اوراق بدهي مقرر گرديده تا مبلغ هفده‌هزار و پانصد ميليارد ريال از اعتبارات رديف «1-102000» جدول شماره (8) قانون بودجه سال 1395 كل كشور به اعتبارات رديف «3-600000» جدول شماره (9) انتقال يابد. در اين خصوص لازم به ذكر است كه سرفصل «102000» مربوط به «بازپرداخت اصل اوراق مشاركت» مي‌باشد و با اصلاح صورت گرفته اعتبارات رديف «1» آن كه به موضوع «بازپرداخت اصل اوراق مشاركت و اسناد خزانه اسلامي طرح‌هاي تملك دارايي‌هاي سرمايه‌اي دولت» تعلق دارد، به صورت كامل به سرفصل «600000» كه مربوط به «سود و كارمزد وام‌هاي داخلي و خارجي» مي‌باشد انتقال يافته است. لازم به ذكر است كه رديف «3» اين سرفصل مربوط به «بانك مركزي- سود اوراق مشاركت منتشر شده بابت طرح‌هاي عمراني» مي‌باشد. 
در نهايت بايد به اين نكته اشاره نمود كه با توجه به اصلاحات صورت گرفته در جداول پيوست بودجه، بايستي اين اصلاحات در سرجمع اعتبارات هر فصل اعمال گردند.
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�. تبصره ۲- مؤسسان مدارس اقليت‌هاي ديني شناخته‌شدۀ موضوع اين قانون توسط مراجع رسمي مذهبي آنان كه تابع و مقيم كشور هستند يا نمايندگان مورد تأييد ايشان باشند، به وزارت آموزش‌وپرورش معرفي مي‌شوند. اين مدارس فقط مجاز به ثبت‌نام از دانش‌آموزان اقليت‌هاي ديني هستند.


�. تبصره ۲- مؤسسان مدارس و مراكز غيردولتي اقليت‌هاي ديني شناخته‌شده در قانون اساسي توسط مراجع رسمي ديني آنان كه تابع و مقيم كشور هستند يا نمايندگان مورد تأييد ايشان به وزارت آموزش‌وپرورش معرفي می‌شوند. اين مدارس و مراكز فقط مجاز به ارائۀ خدمات آموزشي و پرورشي به دانش‌آموزان اقليت‌هاي ديني هستند.


� . گفتنی است که استفاده از موجودی حساب مازاد حاصل از ارزیابی دارایی های خارجی بانک مرکزی به منظور تسویه بدهی های دولت، تاکنون سه مرتبه در مجلس رد شده است.


� - نظر مرحله اول شوراي نگهبان در خصوص طرح دوفوريتي نحوه محاسبه و اعمال تسعير دارايي‌ها و بدهيهاي ارزي بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران:


ـ ماده واحده از اين حيث كه معلوم نيست آيا سود مورد نظر از دارائي‌هاي متعلق به دولت است يا خير، و اينكه به خزانه واريز مي‌گردد يا نه، ابهام دارد؛ پس از رفع ابهام اظهارنظر خواهد شد.


اصلاحيه مجلس:


در سطر دوم ماده واحده بعد از عبارت «ايجاد مي‌شود» عبارت «صرفاً ناشي از ارزيابي حسابداري است و» اضافه مي‌شود.


نظر مرحله دوم شوراي نگهبان:


در تبصره 2 ماده واحده الغاء اثر تصميمات قبلي، مغاير اصول 57  و 60 قانون اساسي  شناخته شد. 


بديهي است چنانچه تصميمات يا مصوبات مذكور بر خلاف قانون باشد حسب مورد رئيس مجلس شوراي اسلامي مطابق اصل 138 قانون اساسي، و ذي‌نفع يا هر شخص ديگر نيز مي‌توانند از طريق مراجع صالحه قضايي اقدام نمايند.


� . بند«ب» تبصره «14»: از ابتداي تير ماه 1395 پرداخت يارانه به اشخاص مشمول اين تبصره تصرف در اموال عمومي بوده و جرم محسوب مي‌شود.


�. بند «ح» تبصره «14»: دولت مكلف است حداكثر چهار ماه پس از تصويب اين قانون كليه وسايل نقليه سبك و سنگين اعم از بنزيني، نفت گاز (گازوئيلي) و دوگانه سوز را به كارت سوخت مجهز كند و از آن تاريخ، عرضه هرگونه سوخت به كليه وسايل نقليه صرفاً با استفاده از كارت مذكور و براساس بندهاي زير انجام مي‌پذيرد:


1- هزينه واگذاري كارت هوشمند سوخت از مالك خودرو دريافت شود.


2- قيمت انواع سوخت برابر قيمت آنها در پايان سال 1394 با رعايت بندهاي اين تبصره خواهد بود.


3- در صورتي كه وسيله نقليه با استفاده از كارت سوخت جايگاه و يا مازاد بر سهميه تعيين‌شده توسط دولت (سهميه پايه) سوخت‌گيري كند، بهاي سوخت تحويلي براساس قيمت تمام شده خواهد بود.


4- قيمت تمام شده موضوع اين تبصره عبارت است از قيمت تحويل در بندر (فوب) خليج فارس به اضافه هزينه‌هاي جانبي شامل ريزش، تبخير، بيمه، انتقال، حمل، توزيع و عوارض قانوني موضوع جزء (2) تبصره ماده (16) و بند (ج) ماده (38) قانون ماليات بر ارزش افزوده و نرخ كارمزد مناسب پرداختي به جايگاهداران كه توسط دولت تعيين مي‌شود.


�. بند «7» «سياست‌هاي كلي اصلاح الگوي مصرف»: صرفه‌جويي در مصرف انرژي با اعمال مجموعه‌اي متعادل از اقدامات قيمتي و غيرقيمتي به منظور كاهش مستمر «شاخص شدت انرژي» كشور به حداقل دوسوم ميزان كنوني تا پايان برنامه پنجم توسعه و به حداقل يك‌دوم ميزان كنوني تا پايان برنامه ششم توسعه با تأكيد بر سياست‌هاي زير: 


- اولويت‌دادن به افزايش بهره‌وري در توليد، انتقال و مصرف انرژي در ايجاد ظرفيت‌هاي جديد توليد انرژي. 


- انجام مطالعات جامع و يكپارچه سامانه انرژي كشور به منظور بهينه‌سازي عرضه و مصرف انرژي. 


- بازنگري و تصويب قوانين و مقررات مربوط به عرضه و مصرف انرژي، تدوين و اعمال استانداردهاي اجباري ملي براي توليد و واردات كليه وسايل و تجهيزات انرژي بر و تقويت نظام نظارت بر حسن اجراي آنها و الزام توليدكنندگان به اصلاح فرآيندهاي توليدي انرژي بر. 


�. بند «4» «سياست‌هاي كلي اقتصاد مقاومتي»: استفاده از ظرفيت اجراي هدفمندسازي يارانه‌ها در جهت افزايش توليد، اشتغال و بهره‌وري، كاهش شدت انرژي و ارتقاء شاخص‌هاي عدالت اجتماعي.


�. بند «14» «سياست‌هاي كلي برنامه ششم توسعه»: تحقق كامل هدفمندسازي يارانه‌ها در جهت افزايش توليد، اشتغال و بهره‌وري، كاهش‌شدن انرژي و ارتقاء شاخص‌هاي عدالت اجتماعي.


�. بند «ج» تبصره «6»: وزارت نيرو از طريق شركتهاي آبفاي شهري سراسر كشور مكلف است علاوه‌بر دريافت نرخ آب‌بهاي شهري، به ازاي هر متر مكعب فروش آب شرب مبلغ يكصدوپنجاه (150) ريال از مشتركان آب دريافت و به خزانه‌داري كل كشور واريز كند. صددرصد (100%) وجوه دريافتي تا سقف هفتصد ميليارد (700،000،000،000) ريال از محل حساب مذكور صرفاً جهت آبرساني شرب روستايي و عشايري اختصاص مي‌يابد. اعتبار مذكور براساس شاخص كمبود آب شرب سالم بين استان‌هاي كشور در مقاطع سه‌ماهه از طريق شركت مهندسي آب و فاضلاب كشور توزيع مي‌شود تا پس از مبادله موافقتنامه بين سازمان مديريت و برنامه‌ريزي استان‌ها و شركتهاي آب و فاضلاب روستايي استان‌ها هزينه شود. وجوه فوق مشمول ماليات نمي‌شود.


�. تبصره «26»: بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران مكلف است پانزده هزار ميليارد (15000،000،000،000) ريال مانده تسهيلات قرض‌الحسنه بانكي و رشد مبلغ مزبور را به تفكيك ده هزار ميليارد (10000،000،000،000) ريال به كميته امداد امام خميني (ره) و سه هزار ميليارد (3000،000،000،000) ريال به سازمان بهزيستي با معرفي دستگاههاي ذي‌ربط به مددجويان و كارفرمايان طرحهاي اشتغال مددجويي و دو هزار ميليارد (2000،000،000،000) ريال در اختيار ستاد مردمي رسيدگي به امور ديه و كمك به زندانيان نيازمند قرار مي‌گيرد تا به خانواده‌هاي معسر زندانيان پرداخت كند. در صورتي‌كه هريك از دستگاههاي مشمول نتوانند به هر ميزان از سهميه تسهيلات خود تا پايان آذر ماه 1395 استفاده نمايند، سهميه مزبور به ديگر دستگاه‌هاي مشمول تعلق مي‌گيرد.


�. بند «ط» تبصره «14»: دولت موظف است پس از تصويب اين قانون نسبت به ثبت‌نام افرادي كه موفق به ثبت‌نام براي دريافت يارانه نشده‌اند اقدام و پس از ثبت‌نام نسبت به پرداخت يارانه آنان اقدام كند. ثبت‌نام در فرمانداري‌ها انجام مي‌شود.








