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مقدمه

بر اساس اصل‏ (94) قانون اساسي جمهوري اسلامي ايران، كليه مصوبات مجلس شوراي اسلامي بوسيله شوراي نگهبان‏ از نظر انطباق با موازين اسلام و قانون اساسي مورد بررسي قرار مي‌گيرد و در صورت مغايرت براي تجديد نظر به مجلس بازگردانده مي‌شود. همچنين به موجب اصل (85) قانون اساسي مجلس شوراي اسلامي مي‌تواند تصويب اساسنامه‌هاي دولتي را به دولت واگذار كند كه در اين صورت اساسنامه‌هاي مصوب دولت مي‌بايست به لحاظ انطباق با شرع و قانون اساسي به تأييد شوراي نگهبان برسند. علاوه بر اين به موجب اصل‏ (4) قانون اساسي، كليه‏ قوانين‏ و مقررات مدني‏، جزايي‏، مالي‏، اقتصادي‏، اداري‏، فرهنگي‏، نظامي‏، سياسي و غير اينها بايد بر اساس موازين اسلامي باشد. اين اصل بر اطلاق يا عموم همه اصول قانون اساسي و قوانين و مقررات ديگر حاكم است و تشخيص اين امر بر عهدة فقهاي شوراي نگهبان است‏. تفسير قانون اساسي نيز به موجب اصل (98) قانون اساسي بر عهدة شوراي نگهبان قرار گرفته است.
در راستاي اجراي اين اصول، كليه مصوبات مجلس، اساسنامه‌هاي دولتي و استفساريه‌ها در جلسات شوراي نگهبان مورد بررسي فقهي و حقوقي قرار گرفته و نظر نهايي شورا ابلاغ مي‌گردد. با عنايت به تأكيدات رهبر معظم انقلاب اسلامي مبني بر ضرورت اعلام مباني و استدلالات شوراي نگهبان، گروه تدوين مركز تحقيقات، با همكاري معاونت اجرايي شوراي نگهبان، اقدام به استخراج استدلالات و مباني نظري آراء اين شورا نموده است. كارشناسان اين مركز، با مطالعه دقيق متن مذاكرات شوراي نگهبان ـ كه از سوي معاونت اجرايي ضبط و پياده‌سازي مي‌شود ـ استدلالات و ظرائف مورد نظر اعضاء‌ را استخراج نموده، و با حفظ اصالت، آنها را در قالب يك متن علمي به جامعه حقوقي كشور ارائه مي‌نمايند. يقيناً انتشار مباني اظهارنظرهاي شوراي نگهبان، موجب آشنايي هرچه بيشتر جامعه علمي و نهادهاي تقنيني و اجرايي كشور با فعاليت‌هاي اين شوراي حساس و تأثيرگذار شده و همچنين مي‌تواند به عنوان متون درسي و پژوهشي در محافل دانشگاهي و حوزوي مورد استفاده قرار گيرد.
لايحه بودجه سال 1391 كل كشور
مرحله اول
تاريخ مصوبه مجلس شوراي اسلامي: 28/2/1391
تاريخ بررسي در شوراي نگهبان: 28/2/1391
ماده واحده- بودجه سال 1391 كل كشور از حيث منابع بالغ بر پنج ميليون و ششصد و شصـت و پنج هزار و شـشصد و هجده ميليـارد و سي و پنـج ميليـون (5.665.618.035.000.000) ريال و از حيث مصارف بالغ برپنج ميليون و ششصد و شصت و پنج هزار و ششصد و هجده ميليارد و سي و پنج ميليون (5.665.618.035.000.000) ريال به شرح زير است:
الف- منابع بودجه عمومي دولت از لحاظ درآمدها و واگذاري دارايي‌هاي سرمايه‌اي و مالي و مصارف بودجه عمومي دولت از حيث هزينه‌ها و تملك دارايي‌هاي سرمايه‌اي و مالي بالغ بر يك ميليون و ششصد و چهل و چهار هزار ويكصد و هفتاد و هفت ميليارد و شصت و يك ميليون (1.644.177.061.000.000) ريال شامل: ...
ب- ...
1- 
1-1-
الف- در راستاي اعمال حق مالكيت و حاكميت بر منابع نفت و گاز كشور و نيز به منظور اجراي احكام قانون برنامه پنجساله پنجم توسعه جمهوري اسلامي ايران مصوب 15/10/1389، رابطه مالي و نحوه تسويه حساب بين دولت (خزانه‌داري كل) و وزارت نفت از طريق شرکت‌های تابعه ذي‌ربط بابت كليه مصارف سرمايه‌اي و هزينه‌اي شرکت‌های ياد شده از جمله بازپرداخت تسهيلات بيع متقابل، بازپرداخت تسهيلات، توليد، حفظ سطح توليد و برداشت صيانتي و افزايش توليد نفت و گاز طبيعي، سرمايه‌گذاري و نيز هزينه صادرات با احتساب هزينه‌هاي حمل و بيمه (سيف)، به ميزان چهارده و نيم درصد (5/14%) (شامل ده درصد منظور در ماده (229) قانون برنامه پنجساله پنجم توسعه) از ارزش نفت (نفت خام و ميعانات گازي) صادراتي و مبالغ واريزي نقدي بابت خوراك پالايشگاه‌هاي داخلي و ميعانات گازي تحويلي به مجتمع‌هاي پتروشيمي و ساير شرکت‌ها براساس قيمت فرآورده‌هاي نفتي در نيمه اول سال 1389 به عنوان سهم آن شركت به منظور مصارف سرمايه‌اي و بازپرداخت قراردادهاي بيع متقابل شركت پس از كسر هزينه‌ها، معاف از ماليات و تقسيم سود سهام تعيين مي‌شود. وزارت نفت از طريق شرکت‌های دولتي تابعه ذي‌ربط مكلف است معادل هشتاد و پنج و نيم درصد (5/85%) بقيه ارزش مواد مذكور را به حساب بستانكار دولت (خزانه‌داري كل كشور) منظور و به شرح مقررات اين بند با دولت (خزانه‌داري كل كشور) تسويه حساب نمايد. در صورت وصول درآمد حاصل از صادرات نفت خام و ميعانات گازي بيش از احكام و ارقام مصوب در اين قانون (موضوع رديف‌هاي 210101 و 210109)، بيست و پنج درصد (25%) از مازاد حاصله به سهم شركت ملي نفت ايران مذكور در فوق افزوده و به عنوان منابع سرمايه‌اي تنها براي اجراي طرح‌های بالادستي نفت و گاز در ميادين مشترك به مصرف مي‌رسد.

شركت ذي‌ربط تابعه وزارت نفت مي‌تواند از محل سهم خود، قراردادهاي لازم را با شرکت‌های عملياتي توليد نفت و گاز براساس قيمت تمام شده و در چهارچوب بودجه عملياتي منعقد نمايد....
پ- وزارت نفت از طريق شركت تابعه ذي‌ربط موظف است بخش نقدي خريد خوراك پالايشگاه‌هاي داخلي را هر ماهه متناسب با خوراك دريافتي به خزانه‌داري كل كشور واريز نمايد. خزانه‌داري كل كشور در اجراي قانون هدفمند كردن يارانه‌ها، مواد (16) و (38) قانون ماليات بر ارزش افزوده مصوب 17/2/1387 و جزء (الف) اين بند (سهم شركت ملي نفت ايران) مكلف است سهم طرف‌های ذي‌ربط را پرداخت كند و گزارش عملكرد اين جزء را در مقاطع سه ماهه به کمیسیون‌های اقتصادي، انرژي، برنامه و بودجه و محاسبات و ديوان محاسبات كشور ارسال نمايد.

ت-...

س- ماليات بر ارزش افزوده و عوارض نفت و گاز توليدي و فرآورده‌هاي وارداتي، فقط از كليه فرآورده‌هاي نفتي و گازي، يك بار در انتهاي زنجيره توليد آنها توسط شركت ملي پالايش و پخش فرآورده‌هاي نفتي (شرکت‌های پالايش نفت) و شركت ملي گاز ايران براساس مفاد جزء (پ) اين بند و شرکت‌های گاز استاني بر مبناي قيمت فروش داخلي محاسبه و پرداخت مي‌شود. ماليات مزبور به حساب درآمد عمومي نزد خزانه‌داري كل كشور واريز مي‌شود و عوارض طبق قوانين موضوعه توزيع مي‌گردد.

الف- دیدگاه مغایرت
ـ نظري ابراز نشد.
ب- دیدگاه عدم مغایرت
ـ نظري ابراز نشد.
ج- دیدگاه ابهام
- منظور از شرکت‌های ذي‌ربط تابعه وزارت نفت، همان شركت ملي نفت و شرکت‌های تابعه آن است كه يك شركت مادرتخصصي غير مصوب است. وضعيت اساسنامه شركت ملي نفت ايران و شركت ملي گاز ايران كه مصوب پيش از انقلاب مي‌باشند،
 مبهم است؛ زيرا وضعيت رابطه‌اي اين شركت با حاكميت و انفال مندرج در اصل 45 قانون اساسی مشخص نيست. بر این اساس ابتدا باید این ابهام برطرف شود.
د- تصميم شورا
- بند (الف) جزء 1-1 و بندهاي (پ) و (س) داراي همان ابهام معموله در خصوص نبود اساسنامه شركت ملي نفت ايران و شركت ملي گاز ايران مي​باشند.
* * *
ماده واحده- ...
الف- ...
ب- ...
1-
1-1-
الف- در راستاي اعمال...
مفاد اين بند جايگزين مفاد تبصره (38) دائمي لايحه قانوني بودجه سال 1358 كل كشور مصوب 27/5/1358 شوراي انقلاب اسلامي مي‌شود.
الف- دیدگاه مغایرت
- ذيل اين بند در مقام جايگزين کردن حكم مندرج در قانون بودجه كه قاعدتاً بايد اعتبار يكساله داشته باشد، به‌جاي يك حكم دائمي قانوني است. نسخ يك قانون دائمي ضمن قانون بودجه سالانه ممكن نيست، زيرا با اصل سالانه بودنِ مستفاد از اصل 52 قانون اساسی، مغايرت دارد. اين قانون نيز اعتبار احكام قانون بودجه را به صراحت، محدود به يكسال نكرده است و بر این اساس مغایر اصل مزبور می‌باشد.
ب- ديدگاه عدم مغايرت
- طبق الحاقي 49 این مصوبه، احكام اين قانون در سال 1391 قابل اجرا مي‌باشد؛  لذا جايگزينيِ مذكور در اين بند تنها ناظر به سال 1391 بوده و دائمي نيست. در نتيجه اين بند مغاير اصل 52 قانون اساسي نمي‌باشد.
ج– ديدگاه ابهام
- اين حكم واجد ابهام است، زيرا هر چند سالانه بودنِ اعتبار احكام مندرج در قانون بودجه، مفروض گرفته شده است و از اين جهت مغايرتي با اصل سالانه بودن ندارد، ولی مشخص نيست كه جايگزيني مندرجِ در اين بند صرفاً براي يكسال است يا اينكه اين جايگزيني به معناي نسخ دائمي آن حكم دائمي است. بر این اساس ابتدا این ابهام باید بر طرف شود.
د– تصميم شورا
- ذیل بند مزبور، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.
* * *
7-2- به منظور حمايت از توليد و اشتغال، بانك‌ها و مؤسسات مالي و اعتباري دولتي داراي مجوز از بانك مركزي موظفند ... چنانچه اشخاص حقيقي يا حقوقي براي تسويه بدهي‌هاي معوق خود به بانك‌هاي عامل مراجعه ننمايند، به هيأت مديره بانك‌ها اجازه داده مي‌شود با رعايت قوانين و مقررات براي مطالبات بيش از پنج ميليارد (5.000.000.000) ريال خود از ساير اموال منقول و غيرمنقول آنان مازاد بر وثايق تحويلي به بانك‌ها با حكم مراجع قضائي اقدام نمايند.
الف– ديدگاه مغايرت
-  مستثنیات دین از جمله مسکن و اثاثیه مورد نیاز مدیون از جمله اموالی است که در قبال دین، قابل تأدیه نیستند. از آنجا كه حكم اين بند مستثنیات دین را نیز شامل می‌شود، این بند مغایر موازین شرع است.
- اين حكم ماهيت بودجه‌اي ندارد، بلكه يك قانون دائمي است و محدود به زمان نيز نمي‌باشد؛ لذا مغاير اصل 52 قانون اساسي است که سالانه بودن بودجه را منظور داشته است.
ب– ديدگاه عدم مغايرت
- در اين مقرره اخذ مازاد بر وثيقه منوط به رعايت قوانين و مقررات شده است، لذا از آنجا كه در قوانين، مستثنيات دين از طلب استثنا شده است، این بند، شامل مستثنیات دین نمي‌باشد. بر اين اساس این بند مغایرتی با شرع ندارد.
- حكم مذکور در این ماده، حكم جديدي نیست؛ زيرا بر اساس قوانين اگر فرد بدهكار ميزان بدهي‌اش بيشتر از وثيقه‌اش باشد، طلبكار مي‌تواند بيش از وثيقه و به اندازه طلبش از وي مطالبه نمايد. بر این اساس، این بند در مقام تصویب قانون دائمی نبوده و مغایر اصل 52 قانون اساسی نمی‌باشد.
ج– ديدگاه ابهام
- نظري ابراز نشد.
د– تصميم شورا
- بند مزبور، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.
* * *
8 -4- دولت مكلف است صندوق بازنشستگي كاركنان صنعت فولاد را با كليه وظايف، اموال، دارايي‌ها، سهام، امتيازات، موجودي، اسناد، اوراق، تعهدات (شامل كليه تعهدات اعم از مطالبات قانوني بازنشستگان) و ساير حقوق به مستخدمين خود به وزارت تعاون، كار و رفاه اجتماعي منتقل نمايند.
به ميزان بدهي‌ها و كسري صندوق‌هاي مذكور اموال و حقوق مالي وزارت صنعت، معدن و تجارت و شرکت‌ها و مؤسسات وابسته و تابعه (به صورت كلي يا سهام) آنها با تأييد وزير مربوط و وزير تعاون، كار و رفاه اجتماعي به صندوق فولاد منتقل مي‌شود.
تبصره- دولت مكلف است تا تحقق اين بند بار مالي ناشي از پرداخت حقوق و مطالباتي بازنشستگان را از محل واگذاري سهام و دارايي‌ها و ساير اموال تأمين نمايد.
الف– ديدگاه مغايرت
- تبصره اين بند، ماهيت بودجه‌اي ندارد؛ زيرا محدود به زمان و محدود به يك سال نبوده و اجازه داده است تا زمان تحقق این بند، مفاد تبصره اجرا شود. نتيجه اينكه اين بند مغاير با سالانه بودن بودجه مندرج در اصل 52 قانون اساسی است.
- واگذاري سهام و دارايي‌ها و ساير اموال مندرج در تبصره، مشروط به رعايت سياست‌هاي كلي اصل 44 قانون اساسي نشده است و به همين جهت اطلاق مندرج در اين تبصره، مغاير اصل 44 و بند یک اصل 110 قانون اساسي است.
- ذيل تبصره مزبور، براي تأمين حقوق و مطالبات بازنشستگان از محل واگذاري سهام و دارايي‌ها و ساير اموال، نه رديف بودجه‌اي مشخص كرده است و نه براي اين پرداخت، سقف تعيين کرده است. با توجه به اینکه طبق اصل 53 قانون اساسی، همه پرداخت‌ها در حدود اعتبارات مصوب، به موجب قانون انجام می‌گیرد و در این تبصره، حدود اعتبارات مشخص نشده است، این تبصره مغایر اصل 53 قانون اساسی است.
ب– ديدگاه عدم مغايرت
- طبق الحاقي 49 این مصوبه، احكام اين قانون در سال 1391 قابل اجرا مي‌باشد،  لذا جايگزينيِ مذكور در اين بند، تنها ناظر به سال 1391 بوده و دائمي نيست. در نتيجه اين بند مغاير اصل 52 قانون اساسي نمي‌باشد.
ج– ديدگاه ابهام
- نظري ابراز نشد.
د– تصميم شورا
- تبصره ذيل بند 8 -4، مغاير اصل 53 قانون اساسي شناخته شد.
* * *
14-3- در تبصره (5) قانون حالت اشتغال مستخدمين شهيد، جانباز، ازكارافتاده و مفقودالاثر انقلاب اسلامي و جنگ تحميلي مصوب 30/6/1372، بعد از عبارت «بنياد شهيد انقلاب اسلامي» عبارت «و مبناء و مبدأ پرداخت حقوق ازكارافتادگي جانبازان حالت اشتغال، تاريخ صدور رأي از كارافتادگي كلي توسط كميسيون پزشكي بنياد» اضافه مي‌شود. حكم اين بـند به كليه جانبازاني كه در سنوات قبل نيز از كارافتاده تلقي شده‌اند، تسري مي‌يابد.
الف– ديدگاه مغايرت
- صدر اين بند به تبصره 5 قانون حالت اشتغال مستخدمين شهيد، جانباز، ازكارافتاده و مفقودالاثر انقلاب اسلامي و جنگ تحميلي
 عبارتي را اضافه نموده است كه اصلاح دائمي يك قانون است؛ زيرا به طور كلي قيد مزبور را اضافه كرده است و اختصاصی به سال 1391 ندارد. بر این اساس این بند مغاير اصل 52  قانون اساسی(اصل سالانه بودن بودجه) است. 
ب– ديدگاه عدم مغايرت
- چون در ابتداي این مصوبه به بودجه سال 1391 اشاره شده است، لذا احكام اين مصوبه ناظر به همين سال است. به همين جهت مقرره فوق، مغاير اصل سالانه بودن بودجه نيست.
- طبق الحاقي 49 این مصوبه، احكام اين قانون در سال 1391 قابل اجرا مي‌باشد،  لذا جايگزينيِ مذكور در اين بند تنها ناظر به سال 1391 بوده و دائمي نيست. در نتيجه اين بند مغاير اصل 52 قانون اساسي نمي‌باشد.
ج– ديدگاه ابهام
- نظري ابراز نشد.
د– تصميم شورا
- بند مزبور، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.
* * *
15-4- به منظور زدودن فقر از چهره مناطق آزاد تجاری،‌ سازمان‌های مناطق آزاد موظفند یک درصد (1%) از محل وصول عوارض ورود و صدور کالاها و خدمات این مناطق را از طریق نهادهای حمایتی به محرومین و نیازمندان بومی این مناطق اختصاص دهند.
الف– ديدگاه مغايرت
- بر اساس ذیل اصل 53 قانون اساسی، همه پرداخت‌های دولت باید «در حدود» اعتبارات مصوب باشد. با توجه به اینکه اختصاص یک درصد (1%) از عوارض موضوع این بند، دارای سقف نیست، این بند به دلیل نداشتن سقف یا حد اعتبار مصوب، مغایر اصل 53 قانون اساسی است.
ب– ديدگاه عدم مغايرت
- نظری ابراز نشد.
ج– ديدگاه ابهام
- نظري ابراز نشد.
د– تصميم شورا
- بند 15-4، مغاير اصل 53 قانون اساسي شناخته شد.
* * *
19-3- در اجراي بند «ب» ماده (214) قانون برنامه پنجساله پنجم توسعه جمهوري اسلامي ايران، كليه دستگاه‌هاي اجرائي براي شروع عمليات اجرائي طرح‌های ملي خود كه تا ابتداي سال 1391 براي آنها پيمانكار انتخاب نشده است، با رعايت ماده (23) قانون برنامه و بودجه مصوب سال 1351 و ماده (10) قانون برگزاري مناقصات مجازند به روش اين بند اقدام نمايند:

زمين مورد نياز طرح توسط دستگاه اجرائي تأمين و به مدت حداكثر پنجاه سال حسب نوع بهره‌برداري از طرح در اختيار پيمانكار صاحب صلاحيت برنده مناقصه قرار گيرد. درغير اين‌صورت تأمين زمين اجراي طرح، جزئي از موضوع قرارداد احداث است.

تأمين منابع مالي اجراي طرح‌ها طبق دستورالعمل ماده (23) فوق‌الذكر توسط و به عهده پيمانكار مي‌باشد و هزينه مالي تأمين منابع از طريق تسهيلات بانكي برحسب عملكرد اجرائي و پيشرفت عمليات در چهارچوب اسناد مناقصه و قرارداد توسط دستگاه اجرائي تعهد و تأمين مي‌گردد.

اجراي طرح‌ها صرفاً از طريق پيمانكاران بوده و دستگاه اجرائي با انعقاد قرارداد با پيمانكار به‌صورت پيش‌خريد تأسيسات احداثي (نوع الف) و يا قرارداد اجاره درازمدت تمام يا بخشي از تأسيسات (نوع ب) و يا قرارداد درازمدت خريد خدمات توليدي آن طرح (نوع ج) اقدام مي‌كند.

وزارت امور اقتصادي و دارايي و بانك مركزي جمهوري اسلامي ايران مطابق آيين‌نامه‌اي كه به‌همين منظور به تصويب هيأت وزيران مي‌رسد، ترتيبات لازم را براي پيمانكاران به منظور توثيق قراردادهاي موضوع اين بند در بانكهاي عامل مهيا و به اجراء مي‌رسانند. درهرصورت مسؤوليت تأمين تمام منابع مالي احداث طرح‌ها بر‌عهده پيمانكاران برنده مناقصه است.
الف– ديدگاه مغايرت
- اين بند مفاد قانون مناقصات را به طور مطلق و نه صرفاً براي يكسال اصلاح کرده است؛ لذا شبهه دائمي بودن دارد و اطلاق آن مغاير با صدر اصل 52 قانون اساسي ناظر بر سالانه بودن بودجه است.
ب– ديدگاه عدم مغايرت
- طبق الحاقي 49 این مصوبه، احكام اين قانون در سال 1391 قابل اجرا مي‌باشد،  لذا جايگزينيِ مذكور در اين بند، تنها ناظر به سال 1391 بوده و دائمي نيست. در نتيجه اين بند مغاير اصل 52 قانون اساسي نیست.
ج– ديدگاه ابهام
- نظري ابراز نشد.
د– تصميم شورا
- بند مزبور، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.
* * *
19-10- با ايجاد مركز آسيا و اقيانوسيه براي توسعه مديريت اطلاعات بلايا در جمهوري اسلامي ايران موضوع قطعنامه شماره 4/67 مورخ 25 ماه مي 2011 كميسيون اجتماعي و اقتصادي سازمان ملل براي آسيا و اقيانوسيه (اسكاپ) موافقت مي‌شود. معاونت مجاز است از محل اعتبارات پيش‌بيني شده در رديف شماره 56-550000 جدول شماره (9) اين قانون و اعتباراتي كه در قوانين بودجه سنواتي پيش‌بيني مي‌شود به ايجاد و فعاليت مركز ياد شده كمك نمايد.
الف– ديدگاه مغايرت
- قسمت اول اين بند، در مقام پذیرش پیوستن به يك موافقتنامه بين‌المللي است كه اساسنامه ايجاد مركز آن در جمهوری اسلامی ایران، بايد به تصويب مجلس شورای اسلامی و سپس تأييد شوراي نگهبان برسد. بر این اساس ماده مذکور مغایر اصل 77 قانون اساسی است که موافقتنامه‌های بین‌المللی را نیازمند تصویب مجلس شورای اسلامی می‌داند.
ب– ديدگاه عدم مغايرت
- اساسنامه ايجاد اين مركز قبلا به تصويب مجلس رسيده است و شوراي نگهبان نيز آن را تاييد كرده است
 و ذکر اين بند از باب احتياط بوده است، لذا این بند با اصل 77 قانون اساسی مغاير نیست.
ج– ديدگاه ابهام
- نظري ابراز نشد.
د– تصميم شورا
- بند مزبور، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.
* * *
الحاقي به ماده واحده
الحاقی 1- ...
الحاقي 14- بانك هاي عامل موظفند جهت تضمين بازپرداخت تسهيلات ريالي و ارزي قراردادهاي توسعه مترو و قطار شهري شهرداري‌هاي كشور، اموال، املاك و طرح‌های داراي توجيه اقتصادي، فني و مالي شهرداري‌هاي ذي‌ربط را بپذيرند.
...
الف– ديدگاه مغايرت
- طبق صدر اصل 52 قانون اساسي، بودجه بايد توسط دولت تهيه شود. لذا تصويب الحاقيه‌ها، ناقض لايحه بودن بودجه و مغاير اصل مزبور است. البته تا زمانی‌که قانون برنامه و بودجه در خصوص نحوه تهيه و تصويب بودجه (موضوع صدر اصل 52 قانون اساسي) تصويب نشود، اين ايرادات قابل رفع نيست.
- الزام بانك‌هاي عامل به پذيرش نوع خاصی از وثيقه، خلاف اصل آزادي قراردادها و مغاير احكام اوليه شرع
 و در نتيجه مغاير اصل چهار قانون اساسي است.
ب– ديدگاه عدم مغايرت
- نظري ابراز نشد.
ج– ديدگاه ابهام
- نظري ابراز نشد.
د– تصميم شورا
- بند الحاقی مزبور، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.
* * *
الحاقي 42- در سال 1391 كليه قوانين عام و خاص كه احكام و تكاليفي براي بودجه تعيين كرده‌اند، فقط در چهارچوب احكام اين قانون و قانون برنامه پنجساله پنجم توسعه جمهوري اسلامي ايران و در سقف اعتبارات مصوب و در حدود وصولي‌ها قابل اجراء است.
الف- ديدگاه مغايرت
- اين الحاقيه تمامي قوانين عام و خاصِ داراي حكم براي بودجه را ملغي نموده است و شبهه دائمي بودن دارد؛ فلذا مغاير صدر اصل 52 قانون اساسي مبني بر سالانه بودن بودجه مي‌باشد.
ب– ديدگاه عدم مغايرت
- طبق الحاقي 49 این مصوبه، احكام اين قانون در سال 1391 قابل اجرا مي‌باشد،  لذا جايگزينيِ مذكور در اين بند تنها ناظر به سال 1391 بوده و دائمي نيست. در نتيجه اين بند مغاير اصل 52 قانون اساسي نمي باشد.
ج– ديدگاه ابهام
-نظري ابراز نشد.
د- تصميم شورا
- بند الحاقی مزبور، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.
نظر (مرحله اول) شوراي نگهبان

1- لايحه داراي همان ابهام معموله در خصوص نبود اساسنامه شركت ملي نفت ايران و شركت ملي گاز ايران از جمله در بند (الف) جزء 1-1 و بندهاي (پ) و (س) است.

2- تبصره ذيل بند 8 -4، مغاير اصل 53 قانون اساسي شناخته شد.
3- بند 15-4 نيز مغاير اصل 53 قانون اساسي شناخته شد.
مرحله دوم
تاريخ مصوبه مجلس شوراي اسلامي: 30/2/1391
تاريخ بررسي در شوراي نگهبان: 30/2/1391
ماده واحده - ...
1-
1-1-
الف- در راستاي اعمال حق مالكيت و حاكميت بر منابع نفت و گاز كشور و نيز به منظور اجراي احكام قانون برنامه پنجساله پنجم توسعه جمهوري اسلامي ايران مصوب ۱۵/۱۰/۱۳۸۹، رابطه مالي و نحوه تسويه حساب بين دولت (خزانه‌داري كل) و وزارت نفت از طريق شرکت‌های تابعه ذي‌ربط بابت كليه مصارف سرمايه‌اي و هزينه‌اي شرکت‌های ياد شده از جمله بازپرداخت تسهيلات بيع متقابل، بازپرداخت تسهيلات، توليد، حفظ سطح توليد و برداشت صيانتي و افزايش توليد نفت و گاز طبيعي، سرمايه‌گذاري و نيز هزينه صادرات با احتساب هزينه‌هاي حمل و بيمه (سيف)، به ميزان چهارده ‌و نيم درصد (۱۴/۵%) (شامل ده درصد منظور در ماده (۲۲۹) قانون برنامه پنجساله پنجم توسعه جمهوري اسلامي ايران) از ارزش نفت (نفت خام و ميعانات گازي) صادراتي و مبالغ واريزي نقدي بابت خوراك پالايشگاه‌هاي داخلي و ميعانات گازي تحويلي به مجتمع‌هاي پتروشيمي و ساير شرکت‌ها بر اساس قيمت فرآورده‌هاي نفتي در نيمه اول سال ۱۳۸۹ به‌عنوان سهم آن شركت به‌منظور مصارف سرمايه‌اي و باز پرداخت قراردادهاي بيع متقابل شركت پس از كسر هزينه‌ها، معاف از ماليات و تقسيم سود سهام تعيين مي‌شود. وزارت نفت از طريق شرکت‌های دولتي تابعه ذي‌ربط مكلف است معادل هشتاد وپنج و نيم درصد (۸۵/۵%) بقيه ارزش مواد مذكور را به حساب بستانكار دولت (خزانه‌داري كل كشور) منظور وبه شرح مقررات اين بند با دولت (خزانه‌داري كل كشور) تسويه حساب نمايد. در صورت وصول درآمد حاصل از صادرات نفت خام و ميعانات گازي بيش از احكام و ارقام مصوب در اين قانون (موضوع رديف‌هاي ۲۱۰۱۰۱ و ۲۱۰۱۰۹)، بيست و پنج درصد (۲۵%) از مازاد حاصله به سهم شركت تابعه ذي‌ربط وزارت نفت، مذكور درفوق افزوده و به‌عنوان منابع سرمايه‌اي تنها براي اجراي طرح‌های بالادستي نفت و گاز در ميادين مشترك به مصرف مي‌رسد.

شركت ذي‌ربط تابعه وزارت نفت مي‌تواند از محل سهم خود، قراردادهاي لازم را با شرکت‌های عملياتي توليد نفت و گاز بر اساس قيمت تمام شده و در چهارچوب بودجه عملياتي منعقد نمايد.

مفاد اين بند جايگزين مفاد تبصره (۳۸) دائمي لايحه قانوني بودجه سال ۱۳۵۸ كل كشور مصوب ‌۲۷/۵/۱۳۵۸ شوراي انقلاب اسلامي مي‌شود.

قيمت نفت صادراتي از مبادي اوليه و يا عرضه ‌شده در بورس، به ترتيب، قيمت معاملاتي يك بشكه نفت صادراتي از مبادي اوليه در هر محموله و يا متوسط قيمت صادراتي در يك ماه شمسي از مبادي اوليه و همچنين براي نفت تحويلي به پالايشگاه‌هاي داخلي و مجتمع‌هاي پتروشيمي و ساير شرکت‌ها اعم از دولتي و خصوصي نود و پنج‌درصد (۹۵%) متوسط بهاي محموله‌هاي صادراتي نفت مشابه درهرماه شمسي است.

وزارت نفت موظف است در مقاطع سه ماهه عملكرد مالي اين جزء را به سازمان حسابرسي ارائه دهد. پس از حسابرسي سازمان ياد شده و تأييد وزير امور اقتصادي و دارايي قابل تسويه است و تسويه نهائي فيزيكي و مالي نيز تا پايان تيرماه سال بعد با همين ساز و كار انجام شود.

ب- ...
پ- وزارت نفت از طريق شركت تابعه ذي‌‌ربط موظف است بخش نقدي خريد خوراك پالايشگاه‌هاي داخلي را هر ماهه متناسب با خوراك دريافتي به خزانه‌داري كل كشور واريز نمايد. خزانه‌داري كل كشور در اجراي قانون هدفمند كردن يارانه‌ها، مواد (۱۶) و (۳۸) قانون ماليات بر ارزش افزوده مصوب ۱۷/۲/۱۳۸۷ و جزء (الف) اين بند (سهم شركت تابعه ذي‌ربط وزارت نفت) مكلف است سهم طرف‌های ذي‌ربط را پرداخت كند و گزارش عملكرد اين جزء را در مقاطع سه ماهه به کمیسیون‌های اقتصادي، انرژي، برنامه و بودجه و محاسبات و ديوان محاسبات كشور ارسال نمايد.
ت- ...
س- ماليات بر ارزش افزوده و عوارض نفت و گاز توليدي و فرآورده‌هاي وارداتي، فقط از كليه فرآورده‌هاي نفتي و گازي، يك‌بار در انتهاي زنجيره توليد آنها توسط شركت ملي پالايش و شركت تابعه ذي‌ربط وزارت نفت پخش فرآورده‌هاي نفتي (شرکت‌های پالايش نفت) و براساس مفاد جزء (پ) اين بند و شرکت‌های گاز استاني بر مبناي قيمت فروش داخلي محاسبه و پرداخت مي‌شود. ماليات مزبور به حساب درآمد عمومي نزد خزانه‌‌داري كل كشور واريز مي‌شود و عوارض طبق قوانين موضوعه توزيع مي‌‌گردد.
الف– ديدگاه مغايرت
- نظري ابراز نشد.
ب– ديدگاه عدم مغايرت
- با توجه به جایگزینی «شركت تابعه ذي‌ربط وزارت نفت» به جای «شركت ملي نفت ايران» و «شركت ملي گاز ايران» در اصلاحیه این مصوبه، ابهام شورا در خصوص اساسنامه دو شرکت ملی نفت ایران و شرکت ملی گاز ایران برطرف شده و این بند با ایرادی مواجه نمی‌باشد.
ج– ديدگاه ابهام
- نظري ابراز نشد.
د– تصميم شورا
- بند مزبور، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.
* * *
8 -4- دولت مكلف است صندوق بازنشستگي كاركنان صنعت فولاد را با كليه وظايف، اموال، دارايي‌ها، سهام، امتيازات، موجودي، اسناد، اوراق، تعهدات (شامل كليه تعهدات اعم از مطالبات قانوني بازنشستگان) و ساير حقوق به مستخدمين خود به وزارت تعاون، كار و رفاه اجتماعي منتقل نمايند.
به ميزان بدهي‌ها و كسري صندوق‌هاي مذكور اموال و حقوق مالي وزارت صنعت، معدن و تجارت و شرکت‌ها و مؤسسات وابسته و تابعه (به صورت كلي يا سهام) آنها با تأييد وزير مربوط و وزير تعاون، كار و رفاه اجتماعي به صندوق فولاد منتقل مي‌شود.
الف– ديدگاه مغايرت
- نظري ابراز نشد.
ب– ديدگاه عدم مغايرت
- با توجه به حذف تبصره، ايراد پيشين شورا که مربوط به تبصره این بند بود، سالبه‌ی به انتفای موضوع است.
ج– ديدگاه ابهام
- نظري ابراز نشد.
د– تصميم شورا
- بند مزبور، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.
* * *
15-4- در اجراي بند (ز) ماده (۱۱۲) قانون برنامه پنجساله پنجم توسعه جمهوري اسلامي ايران، سازمان‌هاي مناطق آزاد تجاري و صنعتي موظفند منابع موضوع اين بند را به حساب خاصي نزد خزانه‌داري كل كشور واريز نمايند. خزانه‌داري كل كشور موظف است تا مبلغ يكصد ميليارد (۱۰۰.۰۰۰.۰۰۰.۰۰۰) ريال از محل منابع واريزي را به نسبت مساوي براي اجراي مفاد بند ياد شده به كميته امداد امام خميني (ره) و سازمان بهزيستي همان مناطق پرداخت نمايد.
الف– ديدگاه مغايرت
- نظري ابراز نشد.
ب– ديدگاه عدم مغايرت
- با توجه به اینکه در این بند، پرداخت مبلغ، دارای سقف است، ایراد شورا در خصوص نداشتن حد اعتبار مصوب و مغایر بودن آن با اصل 53 قانون اساسی ،مرتفع شده و این بند با ایرادی مواجه نمی‌باشد.
ج– ديدگاه ابهام
- نظري ابراز نشد.
د– تصميم شورا
- بند مزبور، مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.
نظر (نهايي) شوراي نگهبان

 مصوبه مزبور با توجه به اصلاحات به عمل آمده مغاير با موازين شرع و قانون اساسي شناخته نشد.
�. قانون اساسنامه شرکت ملی نفت ایران مصوب 17/3/1356 است؛ اساسنامه شركت ملي گاز ايران نیز به استناد ماده ۶۵ قانون اساسنامه شرکت ملی نفت ایران ، در جلسه روز چهارشنبه بیست و پنجم آبان ماه دو هزار و پانصد و سی و شش شاهنشاهی به تصویب کمیسیون�های استخدام و امور اقتصادی و دارایی مجلس سنا رسیده است.


�. تبصره 5- برقراري حقوق براي افراد موضوع تبصره يك اين قانون مستلزم تشخيص بنياد شهيد انقلاب اسلامي است.


�. قانون عضویت دولت جمهوری اسلامی ایران در مرکز آسیایی کاهش بلایا مصوب 20/9/1390 مجلس است كه بر اساس آن به دولت اجازه داده شد در «مرکز آسیایی کاهش بلایا» به شرح اساسنامه پیوست عضویت یابد و نسبت به پرداخت حق عضویت مربوط، اقدام نماید.


� . بر اساس آیه اول سوره مائده «يا ايها الذين امنوا اوفوا بالعقود» اشخاص در حدود احكام شرعي در انعقاد قراردادها آزاد هستند.


�. دو بند اول مندرج در نامه شماره 46763/30/91 مورخ 28/2/1391 و بند آخر مندرج در نامه شماره 46766/30/91 مورخ 30/2/1391 شوراي نگهبان، خطاب به رئيس مجلس شوراي اسلامي.


�. مندرج در نامه شماره 46777/30/91 مورخ 30/2/1391 شوراي نگهبان ، خطاب به رئيس مجلس شوراي اسلامي.





